

Established 1865

# पारपत्र

नई दिल्ली, लखनऊ और रायपुर से प्रकाशित

www.dailypioneer.com

आभ्यन्तर

राष्ट्रीय 10

हिंदी सीखने पर मेरा  
मजाक उड़ाया गया

## बांग्लादेश ने भारत के खिलाफ दिखाए तेवर

● भारतीय उच्चायुक्त को तलब किया, त्रिपुरा में बांग्लादेश सहायक उच्चायोग ने अपनी सेवाएं स्थगित की

● गिरफ्तार हिंदू संत को राहत नहीं, जमानत पर सुनवाई दो जनवरी को

पीटीआई। ढाका/अगरतला

बांग्लादेश ने मंगलवार को भारतीय उच्चायुक्त प्रणय वर्मा को यहां विदेश मंत्रालय के कार्यालय में तलब किया। इससे एक दिन पहले ढाका ने भारतीय राज्य त्रिपुरा में अपने मिशन में कथित तोड़फोड़ के खिलाफ कड़ा विरोध दर्ज कराया था। विदेश मंत्रालय के एक अधिकारी ने संक्षेप में कहा, 'जब हमने अपनी चिंताएं बताई तो उन्हें (वर्मा) आने के लिए कहा गया, इसलिए वे आए।' इस बीच, त्रिपुरा की राजधानी अगरतला स्थित बांग्लादेश सहायक उच्चायोग ने सुरक्षा कारणों से अपनी सभी सेवाएं अगले आदेश तक स्थगित कर दी हैं। उच्चायोग के एक अधिकारी ने मंगलवार को यह जानकारी दी। उधर, बांग्लादेश की एक अदालत ने हिंदू संत चिन्मय कृष्ण दास ब्रह्मचारी की ओर से किसी वकील के पेश नहीं होने की स्थिति में एक सरकारी अर्जी पर उनकी जमानत याचिका पर सुनवाई दो जनवरी तक के लिए स्थगित कर दी। बांग्लादेश संसदीय सभानिधि के अध्यक्ष जेएन कौसिक ने मंगलवार को 25 नवंबर को ढाका के हजरत शाहजलाल अंतरराष्ट्रीय हवाईअड्डे से राजदूत के आगमन में



भारत विरोधी प्रदर्शनों के आह्वान के बाद ढाका में भारतीय उच्चायोग के बाहर परहर दे रही पुलिस

गिरफ्तार किया गया था।

विदेश मामलों के सलाहकार मोहम्मद तौहीद हुसैन ने पहले कहा था कि अगरतला की घटना के बाद भारतीय दूत को विदेश कार्यालय आने के लिए कहा गया था। दूसरी ओर वर्मा ने कहा कि दिल्ली बांग्लादेश के साथ 'निरंतर स्थिर, रचनात्मक संबंध' बना रहा है। उन्होंने कहा कि कोई भी मुद्दा द्विपक्षीय संबंधों के लिए बाधा नहीं बनना चाहिए। कार्यवाहक विदेश सचिव रियाज हमीदुल्लाह के साथ बैठक से बाहर आने के बाद उन्होंने संवाददाताओं से कहा, 'हम बांग्लादेश की अंतरिम सरकार के साथ बातचीत करने के इच्छुक हैं।' भारत ने सोमवार को बांग्लादेश की सीमा से लगे पूर्वोत्तर राज्य त्रिपुरा के अगरतला में हिंदू भिक्षु चिन्मय कृष्ण दास की गिरफ्तारी का

विरोध कर रहे लोगों के एक समूह द्वारा बांग्लादेश के वाणिज्य दूतावास के परिसर में घुसने की घटना को 'बेहद खेदजनक' बताया। विदेश मंत्रालय की यह टिप्पणी प्रदर्शनकारियों द्वारा बांग्लादेश के सहायक उच्चायोग में कथित तौर पर घुसने और तोड़फोड़ करने के कुछ घंटों बाद आई। दूत ने संबंधों को 'बहुआयामी और व्यापक' बताया, जो एक मुद्दे या एजेंडे के साथ नहीं बैठ सकते और भारत शांति, सुरक्षा और विकास के लिए दोनों देशों की साझा आकांक्षा को पूरा करने के लिए बांग्लादेश सरकार के साथ काम करने का इच्छुक है। वर्मा ने यह भी कहा कि कई अंतर-निर्भरताएं हैं और दिल्ली आपसी लाभ के लिए उस पर निर्माण करने को इच्छुक है।

इससे पहले, अगरतला में

बांग्लादेश के राजनयिक मिशन में हुई तोड़फोड़ को भारत की 'विविधता' करार देते हुए अंतरिम सरकार में विधि मामलों के सलाहकार आसिफ नजरूल ने नई दिल्ली से शेष हसीना शासन के पतन के बाद अपने पड़ोसी का नए सिरे से मूल्यंकन करने को कहा। उन्होंने फेसबुक पोस्ट में लिखा, 'हम समानता और आपसी सम्मान पर आधारित मित्रता में विश्वास करते हैं। जबकि शेष हसीना की सरकार ने बिना चुनाव के सत्ता में बने रहने की भारत समर्थक नीति अपनाई, भारत को यह समझना चाहिए कि यह शेष हसीना का बांग्लादेश नहीं है।' पांच अगस्त को अपदस्थ प्रधानमंत्री शेष हसीना के भारत भाग जाने के बाद से दोनों पड़ोसियों के बीच तनाव बढ़ गया था, जो पिछले सप्ताह हिंदू भिक्षु चिन्मय

कृष्ण दास की गिरफ्तारी के बाद और बढ़ गया। विवादोत्पन्न नौकरी कोटा प्रणाली को लेकर अपनी अवामी लोग की अगुवाई वाली सरकार के खिलाफ व्यापक विरोध के बाद हसीना के भारत पलायन करने के तीन दिन बाद, नोबेल पुरस्कार विजेता मुहम्मद युनुस ने अंतरिम सरकार के मुख्य सलाहकार के रूप में कार्यभार संभाला। नजरूल ने आरोप लगाया कि हिंदू संघर्ष समिति नामक एक संगठन ने अगरतला में बांग्लादेश के सहायक उच्चायोग में तोड़फोड़ की और 'बांग्लादेश के राष्ट्रीय ध्वज को आग के हवाले कर दिया' और इसके लिए जिम्मेदार है। उन्होंने इस बात पर जोर दिया कि बांग्लादेश एक स्वतंत्र, संप्रभु और स्वाभिमानी राष्ट्र है जो 'निष्ठ और गतिशील युवा पीढ़ी' द्वारा संचालित है।

## राजधानी में जारी है अव्यवस्था

सौम्या शुक्ला। नई दिल्ली

राष्ट्रीय राजधानी की सड़कें, जो अपने कुख्यात ट्रैफिक जाम के लिए जानी जाती हैं, ट्रैफिक नियमों की अवहेलना के लिए भी बदनाम हैं, आधिकारिक डेटा से पता चलता है कि पिछले साल की तुलना में 'गलत लेन ड्राइविंग' उल्लंघन में 150 प्रतिशत की भारी वृद्धि हुई है। जबकि 'ट्रैफिक के विरुद्ध ड्राइविंग' की घटनाओं में लगभग 70 प्रतिशत की वृद्धि हुई है। हालाँकि पुलिस उल्लंघनों की संख्या में इस चॉका देने वाली वृद्धि का श्रेय बेहतर प्रवर्तन को देती है, लेकिन शहर की ट्रैफिक भीड़ भी ड्राइवर्स को नियम तोड़ने के लिए प्रेरित कर सकती है, क्योंकि वे अपने गंतव्य तक पहुंचने के लिए तेज तरीके खोजते हैं।

आधिकारिक आंकड़ों के अनुसार 2 दिसंबर 2024 तक पुलिस ने निर्धारित लेन में वाहन न चलाने के लिए वाहन मालिकों पर 4,662 चालान जारी किए, जबकि 2023 में 1,732 चालान और 2022 में 1,829 चालान जारी किए गए। इस उल्लंघन के लिए निजी वाहनों के लिए 1,000 रुपये और वाणिज्यिक वाहनों के लिए 10,000 रुपये का जुर्माना है। इसी तरह, इसी अवधि में यातायात के प्रवाह के विपरीत वाहन चलाने के लिए 99,962 चालान जारी किए गए हैं, जो पिछले साल की तुलना में उल्लेखनीय वृद्धि दर्शाता है जब 2023 में 59,527 चालान और 2022 में 43,768 चालान जारी किए गए थे। इसका उल्लंघन करने पर वाहन मालिकों पर 5,000 रुपये का जुर्माना लगाया जाता है। यहां तक ?कि 'नो एंट्री' प्रतिबंधों के लिए भी, शहर में इस साल 1,37,318 चालान हुए



जबकि 2023 में यह 1,14,646 और 2022 में 84,067 था, जबकि ड्राइवर्स पर 20,000 रुपये का भारी जुर्माना लगाया गया है।

विशेष पुलिस आयुक्त (यातायात) अजय चौधरी के अनुसार, इस वृद्धि का श्रेय दिल्ली पुलिस द्वारा चलाए गए विशेष अभियानों और सड़कों पर इस तरह के उल्लंघनों को रोकने के लिए विभाग के समन्वित प्रयासों को दिया जा सकता है। राजधानी की सड़कें भी लगातार अनुचित तरीके से पार्क किए गए वाहनों से भारी रहती हैं, इस साल कुल 4,88,602 ऐसे उल्लंघन देखे गए, जो 2023 में 4,70,771 चालान और 2022 में 3,58,067 चालान से अधिक हैं। पुलिस द्वारा ऐसे उल्लंघनों के लिए 500 रुपये का जुर्माना जारी किया जाता है। उन्होंने अनुचित पार्किंग के कारण 1,78,108 वाहनों को भी टो किया, जबकि 2023 में यह संख्या 1,60,799 तथा 2022 में 1,33,800 थी। इसके अतिरिक्त, प्रदूषण नियंत्रण प्रमाणपत्र (पीयूसीसी) न रखने के कारण कुल 4,56,189 वाहन मालिकों पर चालान लगाए गए हैं, जिनकी राशि 10,000

रुपये है, जबकि 2023 में 2,32,885 और 2022 में 1,64,638 चालान किए गए। पुलिस ने 8,231 एंड ऑफ लाइफ वाहन (ईएलवी) जब्त किए हैं, जबकि 2023 में केवल 528 और 2022 में 1,147 जब्त किए गए थे। दिल्ली में वायु प्रदूषण और उसके बाद ग्रेडेटेड रिस्पांस एक्शन प्लान (ग्रेप) स्टेज 4 प्रतिबंधों को लागू करने में विफल रहने के लिए सुप्रीम कोर्ट द्वारा दिल्ली पुलिस को खिंचाई के मद्देनजर, पुलिस ने शहर में प्रवेश करने की कोशिश कर रहे गैर-नियत माल वाहनों के खिलाफ अपना अभियान तेज कर दिया है। पुलिस ने इस साल 2,28,235 ऐसे वाहनों की जांच की, जिसमें 15 अक्टूबर को जीआरएपी लागू होने पर 2,16,028 वाहनों की जांच शामिल है, जो 2023 में 23,089 और 2022 में 12,268 वाहनों की जांच से काफी अधिक है। जांचे गए वाहनों में से, इस साल 26,379, 2023 में 10,012 और 2022 में 3,274 वाहन वापस किए गए। अतिरिक्त/सीपी (यातायात) सत्यवीर सिंह कटारा ने कहा कि पुलिस अपना अभियान जारी रखेगी और सुनिश्चित करेगी (शेष पृष्ठ 9)

## गूगल मैप्स का गच्चा देना जारी, कार नहर में गिरी

विश्वजीत बर्नोली। बरेली

डिजिटल नेविगेशन से जुड़ी एक और दुर्घटना में तीन यात्रियों को ले जा रही एक कार सड़क से उतरकर पीलीभीत रोड पर बरेली के इन्जिनर क्षेत्र में कलापुर नहर में जा गिरी। चालक गूगल मैप्स द्वारा सुझाए गए मार्ग का अनुसरण कर रहा था, जिससे एक बार फिर भारत में उपग्रह-आधारित नेविगेशन सिस्टम की सटीकता और विश्वसनीयता पर सवाल उठ रहे हैं। यह दुर्घटना बरकापुर तिराहा के पास हुई, जहां कटाव के कारण सड़क खतरनाक रूप से क्षतिग्रस्त हो गई है। टाटा टिगोर कार नहर में पलट गई, लेकिन सौभाग्य से, तीनों सवार सुरक्षित बच गए। इन्जिनर स्टेशन अधिकारी धनंजय पांडे को नेतृत्व में स्थानीय पुलिस तुरंत घटनास्थल पर पहुंची और जेसीबी मशीन की मदद से कार को बरामद किया। औरैया के महेंद्र प्रताप सिंह के बेटे दिव्याशु सहित यात्री ऐप के मार्गदर्शन का पालन करते हुए पीलीभीत जा रहे थे। यह घटना 24 नवंबर को हुई और त्रासदी के बाद हुई है, जब दातागंज-फरीदपुर रोड पर मुख्य गांव के पास एक अंधेरे पुल से तीन लोगों की जान चली गई थी, जिसकी दिशा भी गूगल मैप्स ने ही तय की थी। पुल पर बैरिडो का चेतावनी के संकेत नहीं



होने के कारण कार 20 फीट नीचे गिर गई थी। घटना के बाद, दातागंज के नायब तहसीलदार ने लोक निर्माण विभाग (पीडब्ल्यूडी) के पांच इंजीनियरों के खिलाफ लापरवाही का मामला दर्ज कराया। पुलिस ने गलत दिशा-निर्देश देने के लिए गूगल की जवाबदेही पर सवाल उठाते हुए उसे नोटिस भी जारी किया। ये घटनाएं जीपीएस सिस्टम पर अत्यधिक निर्भरता के संभावित खतरों को उजागर करती हैं, खासकर उन क्षेत्रों में जहां बुनियादी ढांचे का काम अधूरा है या सुरक्षा उपाय अपर्याप्त हैं। हालाँकि गूगल मैप्स जैसे उपकरणों ने यात्रा को आसान बना दिया है, लेकिन वे अचूक नहीं हैं, खासकर उन क्षेत्रों में जहां सड़क की स्थिति के बारे में वास्तविक समय के अपडेट की कमी है। निवासियों और विशेषज्ञों ने स्थानीय अधिकारियों और तकनीकी कंपनियों के बीच बेहतर बुनियादी ढांचे के प्रबंधन और समन्वय का आह्वान किया है। (शेष पृष्ठ 9)

## दरक रहा कांग्रेस नेतृत्व वाला इंडिया ब्लॉक ?

दीपक कुमार झा। नई दिल्ली

महाराष्ट्र और हरियाणा विधानसभा चुनावों में कांग्रेस की करारी हार और झारखंड तथा जम्मू-कश्मीर के विधानसभा चुनावों में पार्टी के खराब प्रदर्शन के बाद विपक्ष के कांग्रेस नेतृत्व वाले इंडिया ब्लॉक में दरार साफ दिखाई दे रही है। इन चुनावों में पार्टी ने अपने गठबंधन सहयोगियों झारखंड मुक्ति मोर्चा (जेएमएम) और नेशनल कॉंग्रेस (एनसी) के साथ मिलकर चुनाव लड़ा था। इंडिया ब्लॉक में प्रमुख सहयोगी दलों में से एक तुमफूल कांग्रेस (टीएमसी) ने मंगलवार को कहा कि व्यावहारिक उद्देश्यों के लिए पश्चिम बंगाल की मुख्यमंत्री ममता बनर्जी को ब्लॉक का नेता बनाया जाना चाहिए, क्योंकि महिला नेता के पास भारतीय जनता पार्टी (बीजेपी) को हारने का '100 प्रतिशत रिकॉर्ड' है।

टीएमसी, समाजवादी पार्टी (एसपी) जैसे सहयोगियों ने इस बात पर चिंता जताई है कि उत्तर प्रदेश और अन्य राज्यों के उपचुनावों में गठबंधन कारगर साबित नहीं हो सका और हार का ठीका कांग्रेस के सिर पर फोड़ा गया। मंगलवार को संसद परिसर में विपक्ष के संयुक्त विरोध प्रदर्शन के दौरान कांग्रेस को अपने प्रमुख सहयोगियों, जिसमें एसपी और टीएमसी भी शामिल हैं, के बिना रहना पड़ा। इंडिया ब्लॉक के सदस्यों की अगुवाई में विरोध प्रदर्शन, अडाना समूह के खिलाफ रिश्तखोरी और धोखाधड़ी के आरोपों की संयुक्त संसदीय समिति (जेपीसी) से जांच की मांग पर केंद्रित था। सपा ने संसद में उठाने के लिए संभल हिंसा के मुद्दे को प्राथमिकता दी है, जबकि टीएमसी ने सत्र के दौरान इंडिया ब्लॉक की संयुक्त रणनीति तैयार करने के लिए अब तक सभी विपक्षी बैठकों को छोड़ दिया है। टीएमसी सांसद समिक भट्टाचार्य ने कांग्रेस के नेतृत्व में विरोध प्रदर्शन को अपना एजेंडा बताया, जिसमें टीएमसी और अन्य शामिल नहीं हैं। ममता बनर्जी के



लोकसभा में विपक्ष के नेता राहुल गांधी और अन्य विपक्षी सांसदों ने संसद सत्र के दौरान विरोध प्रदर्शन किया

### खोए समय की भरपाई को सदन सप्ताहांत पर बैठेगा: बिरला

लोकसभा अध्यक्ष ओम बिरला ने मंगलवार को सदस्यों को चेतावनी दी कि यदि स्थगन के कारण सदन की कार्यवाही और बाधित होती है, तो उन्हें समय की हानि की भरपाई के लिए सप्ताहांत में कार्यवाही बुलानी होगी। प्रश्नकाल के तुरंत बाद बिरला ने कहा, 'सदन शनिवार, 14 दिसंबर को सुबह 11 बजे बैठेगा। यदि आप स्थगन जारी रखते हैं, तो जितने दिन तक इसे स्थगित किया गया है, उतने दिन तक आपको शनिवार और रविवार को भी कार्यवाही में शामिल होना होगा।' अडाना अभियोग विवाद, उत्तर प्रदेश के संभल में हाल ही में हुई हिंसा और अन्य मुद्दों पर विपक्षी सदस्यों के विरोध के कारण पिछले सप्ताह लोकसभा की कार्यवाही नहीं चल पाई थी।

नेतृत्व वाली टीएमसी ने कहा कि वह कांग्रेस के फैसलों पर रबर स्टैप नहीं बनेगी और संसद के चल रहे शीतकालीन सत्र के सुचारु संचालन की कवालों को, जो लगातार विरोध प्रदर्शनों से प्रभावित रहा है, जिसके परिणामस्वरूप 25 नवंबर को शुरू होने के बाद से कोई कामकाज या चर्चा नहीं हुई है।

सरकार और विपक्षी दलों ने सोमवार को संसद में एक सप्ताह से चल रहे गतिरोध को खत्म करने के लिए एक समझौता किया और लोकसभा और राज्यसभा में संविधान के 75वें वर्ष पर चर्चा के लिए

तारीखों की घोषणा की। लोकसभा में विपक्ष के नेता राहुल गांधी ने संसद परिसर में प्रदर्शन का नेतृत्व किया, जिसमें कांग्रेस, आम आदमी पार्टी (आप), राष्ट्रीय जनता दल (रजद), शिवसेना (यूथीटी), द्रविड़ मुनेत्र कडगम (डीएमके) और वामपंथी दलों के सांसद शामिल हुए। हालाँकि, सपा और टीएमसी की अनुपस्थिति ने इंडिया ब्लॉक के भीतर दरार को उजागर किया। कांग्रेस के मुख्य प्रवक्ता जयराज रमेश ने कहा, 'विभिन्न दलों के अलग-अलग दृष्टिकोण हैं, टीएमसी ने कहा है कि वह भारत (शेष पृष्ठ 9)

## एयरपोर्ट अथॉरिटी ने मेजा कारण बताओ नोटिस

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

भारतीय हवाई अड्डा प्राधिकरण (एएआई) ने देश के सबसे बड़े हवाई अड्डे इंदिरा गांधी अंतरराष्ट्रीय हवाई अड्डे (आईजीआईए) का संचालन करने वाली दिल्ली अंतरराष्ट्रीय हवाई अड्डा लिमिटेड (डायल) को कारण बताओ नोटिस जारी किया है, जिसमें इस साल जून में टर्मिनल 1 के पुराने प्रश्नकाल प्रोग्राम में खल गिरने की घटना के बाद आईआईटी दिल्ली की टीम द्वारा किए गए अध्ययन के दौरान पाई गई कुछ संरचनात्मक कमजोरियों पर स्पष्टीकरण मांगा गया है। आईजीआईए हवाई अड्डे का संचालन सार्वजनिक निजी भागीदारी के तहत किया जाता है। 28 जून को टर्मिनल 1 पर खल गिरने की घटना के बाद, जिसमें एक व्यक्ति की मौत भी हो गई थी, नागरिक उड़ान मंत्रालय ने भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थान (आईआईटी), दिल्ली के संरचनात्मक इंजीनियरों से आकलन करने के लिए कहा था। पूछे जाने पर, डायल के प्रवक्ता ने कहा कि विशेषज्ञों की उनकी टीम वक्तव्य में भारतीय हवाई अड्डा प्राधिकरण (एएआई) द्वारा उठाए गए प्रश्नों का व्यापक उत्तर तैयार कर रही है। आईआईटी द्वारा किए गए अध्ययन की रिपोर्ट हमारे साथ साझा की गई है। एएआई उनके द्वारा उठाए गए बिंदुओं पर कुछ स्पष्टीकरण



चाहता था। उन्होंने कहा कि हमारे विशेषज्ञों की टीम वर्तमान में इन प्रश्नों का व्यापक जवाब तैयार कर रही है और उन्हें निर्धारित समय-सीमा के भीतर प्रस्तुत किया जाएगा। आईआईटी दिल्ली ने अपनी रिपोर्ट में टर्मिनल के उस हिस्से में कमजोरी पाई है जो ढहने से प्रभावित नहीं हुआ था और संरचना को कुछ हद तक मजबूत करने की आवश्यकता है। अधिकारी ने कहा कि तब तक पुराने टी1 को परिचालन के लिए नहीं खोला जा सकता है। अधिकारी ने कहा, 'जून टी1, टी2 और टी3 के आसपास वैकल्पिक व्यवस्था की गई है। अध्ययन में कुछ खामियां पाए जाने के बाद, अधिकारी ने कहा कि एएआई ने डायल को कारण बताओ नोटिस जारी किया है। कारण बताओ नोटिस के बारे में विशेष विवरण तुरंत पता नहीं लगाया जा सका। डायल के गडकरी ने कहा, आईआईटीडी द्वारा किए गए अध्ययन की रिपोर्ट हमारे साथ साझा की गई है। (शेष पृष्ठ 9)

## इंफ्रास्ट्रक्चर के शिल्पकार नितिन गडकरी नई दिल्ली की हवा से परेशान

राजेश कुमार। नई दिल्ली

दिल्ली में बढ़ते प्रदूषण स्तर से परेशान केंद्रीय मंत्री नितिन गडकरी, जो नागपुर से सांसद हैं, ने मंगलवार को कबूल किया कि उन्हें राष्ट्रीय राजधानी आने का मन नहीं करता, क्योंकि यहां प्रदूषण के उच्च स्तर के कारण उन्हें अक्सर संक्रमण हो जाता है। एक कार्यक्रम को संबोधित करते हुए गडकरी ने कहा कि दिल्ली शहर ऐसा है कि, 'मुझे यहां रहना पसंद नहीं है। यहां प्रदूषण के कारण मुझे संक्रमण हो जाता है।' हर बार दिल्ली में आते ही, ऐसा लगता है कि (दिल्ली) जाना चाहिए कि नहीं। इतना भयंकर प्रदूषण है चूंकि दिल्ली खराब वायु गुणवत्ता से जूझ रही है, गडकरी ने प्रदूषण

संकट से निपटने के लिए संपीडित प्राकृतिक गैस (सीएनजी) संचालित परिवहन में बदलाव का प्रस्ताव दिया है। गडकरी ने स्वच्छ और हरित विकल्पों को बढ़ावा देने के लिए उन्होंने कहा, इथेनॉल पारिस्थितिकी तंत्र बनाने के महत्व पर भी प्रकाश डाला। गडकरी ने कहा कि भारत 22 लाख करोड़ रुपये के जीवाश्म ईंधन का आयात करता है, जो अर्थव्यवस्था, पर्यावरण और पारिस्थितिकी के दृष्टिकोण से चुनौतीपूर्ण है। हम वैकल्पिक ईंधन को प्रोत्साहित करके जीवाश्म ईंधन के आयात को कम कर सकते हैं। इस बीच, सेंट फॉर रिसर्च ऑन एनर्जी एंड एनर्जी (सीएनजी) की एक रिपोर्ट स्वच्छ वायु (सीआरएई) ने इस

बात पर प्रकाश डाला कि ग्रेडेड रिस्पांस एक्शन प्लान (जीआरएपी) के लागू होने और पराली जलाने की घटनाओं में कमी के बावजूद, नवंबर 2024 में दिल्ली का पीएम 2.5 संद्रता औसतन 249 माइक्रोग्राम प्रति क्यूबिक मीटर तक बढ़ गया, जो 2017 के बाद से सबसे अधिक है। जीआरएपी उपायों के कार्यान्वयन के बावजूद नवंबर में दिल्ली का पीएम 2.5 स्तर आठ वर्षों में अपने उच्चतम मासिक औसत पर पहुंच गया, जिससे यह दुनिया का सबसे प्रदूषित शहर बन गया। नवंबर 2016 में, औसत पीएम 2.5 स्तर 254 माइक्रोग्राम प्रति क्यूबिक मीटर दर्ज किया गया था, जो नवंबर का उच्चतम स्तर था, इसके बाद इस साल 249 माइक्रोग्राम प्रति क्यूबिक मीटर दर्ज



किया गया। पीएम 2.5 2.5 माइक्रोग्राम या उससे कम व्यास वाले महीन कण होते हैं, जो मानव बाल की चौड़ाई के बराबर होते हैं। ये इतने छोटे होते हैं कि ये फेफड़ों में गहराई तक प्रवेश कर सकते हैं और



यहां तक ?कि रक्तप्रवाह में भी प्रवेश कर सकते हैं, जिससे स्वास्थ्य को काफी खतरा हो सकता है। राष्ट्रीय राजधानी क्षेत्र और आसपास के क्षेत्रों में वायु गुणवत्ता प्रबंधन आयोग (सीएनएमए), जो इस क्षेत्र में प्रदूषण

क्यूबिक मीटर दर्ज किया गया था, जो इस महीने का उच्चतम था, इसके बाद 2024 में 249 माइक्रोग्राम प्रति क्यूबिक मीटर हुआ। इसकी तुलना में, 2023 में औसत 241 माइक्रोग्राम प्रति क्यूबिक मीटर, 2022 में 181 माइक्रोग्राम प्रति क्यूबिक मीटर, 2021 में 238 माइक्रोग्राम प्रति क्यूबिक मीटर, 2020 में 214 माइक्रोग्राम प्रति क्यूबिक मीटर, 2019 में 204 माइक्रोग्राम प्रति क्यूबिक मीटर, 2018 में 200 माइक्रोग्राम प्रति क्यूबिक मीटर और 2017 में 248 माइक्रोग्राम प्रति क्यूबिक मीटर था, डेटा में कहा गया है। ये महीने कण महत्वपूर्ण स्वास्थ्य जोखिम पैदा करते हैं क्योंकि वे फेफड़ों में गहराई तक प्रवेश कर सकते हैं और रक्तप्रवाह में प्रवेश कर सकते हैं और रक्तप्रवाह में प्रवेश कर सकते

हैं। रिपोर्ट में चिंताजनक प्रवृत्ति पर प्रकाश डाला गया है, जिसमें भारत भर के 268 शहरों में से 159 शहरों में नवंबर में पीएम 2.5 के स्तर के लिए राष्ट्रीय परिवेशी वायु गुणवत्ता मानकों को पार कर लिया गया है। एएआई के एक विश्लेषक मनोज कुमार ने कहा, 2017 के बाद, इस नवंबर में 13 नवंबर से 20 नवंबर तक लगातार आठ दिनों तक गंधी श्रेणी एएआई देखी गई। नवंबर में दिल्ली के पीएम 2.5 स्तरों में पराली जलाने का योगदान औसतन 19 प्रतिशत था, जबकि शेष प्रदूषण साल भर के स्रोतों से उत्पन्न हुआ। यह बारहमासी स्रोतों से उत्सर्जन को संबोधित करने के लिए दीर्घकालिक, एअरशेड-आधारित रणनीति की (शेष पृष्ठ 9)



# सड़कों पर दो सप्ताह में दौड़ेंगी 150 मोहल्ला बसें

**सीएम आतिशी मोहल्ला बस के कुशक नाला इलेक्ट्रिक डिपो में बसों का निरीक्षण किया**

**लास्ट माइल कनेक्टिविटी के लिए गेम चेंजर साबित होंगी, आवागमन को आसान बनाएंगी**

**पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली**

मोहल्ला बसों का इंतजार खत्म होने वाला है। अगले दो हफ्तों में राष्ट्रीय राजधानी की सड़कों पर 150 मोहल्ला बसें दौड़ने लगेंगी। 9 मीटर लंबी ये बसें भोड़भाड़ वाले उड़ इलाकों में भी जा सकेंगी जहाँ बड़ी बसें नहीं जा पाती है ताकि वहाँ के लोगों को भी बेहतर सार्वजनिक परिवहन सुविधा मिल सके। सभी मोहल्ला बसें वातानुकूलित, पैनिक बटन, सीसीटीवी, जीपीएस, रैप से लैस होंगी।

ये ई-बसें मात्र 45 मिनट की चार्जिंग के साथ 200 किमी तक चला सकती हैं। इनके सड़क पर उतरने से शहर के हर हिस्से में आवागमन आसान हो जाएगा। मुख्यमंत्री आतिशी मंगलवार को कुशक नाला इलेक्ट्रिक बस डिपो में मोहल्ला बसों का निरीक्षण किया। इस दौरान उन्होंने कहा कि मोहल्ला बसों का दो स्टॉप पर ट्रायल पूरा हो चुका है। ये बसें भोड़भाड़ वाले इलाकों में चलाई जाएंगी।

कुशक नाला इलेक्ट्रिक बस डिपो में मोहल्ला बसों में लोगों के लिए मौजूद सुविधाओं का निरीक्षण किया, साथ ही चार्जिंग इंफ्रास्ट्रक्चर की जांच की और खुद अधिकारियों के साथ बस में सफर भी किया। इस



कुशक नाला इलेक्ट्रिक बस डिपो में मोहल्ला बसों का निरीक्षण के दौरान मुख्यमंत्री आतिशी व अन्य।

**पार्किंग और रखरखाव के लिए 16 डिपो बनाए**

पूर्वी जोन में गाजीपुर डिपो में 60 बसें, ईस्ट विनोद नगर में 180। पश्चिम जोन में द्वारका मुख्य डिपो में 40, द्वारका सेक्टर-2 डिपो में 180, केशोपुर डिपो 180, पीरागढ़ी डिपो में 135, शादीपुर डिपो में 230, द्वारका सेक्टर-9 डिपो में 20 बसें होंगी। दक्षिण जोन कुशक नाला डिपो में 350, अंबेडकर नगर डिपो में 180। उत्तरी जोन मुंडका में 60, नांगलोई डीएमआरसी में 60, नांगलोई डीटीसी डिपो में 180, रिजाला डिपो में 70 मोहल्ला बसें होंगी, कोहाट एन्क्लेव डिपो में 35, नरेला बस डिपो में 180 मोहल्ला बसें होंगी।

मौके पर सीएम ने कहा कि मोहल्ला बसों परिवहन क्रांति के नए दौर की शुरूआत होगी। इस डिपो में 150 लो

प्लोर इलेक्ट्रिक मोहल्ला बसों की पहली खेप पहुंच गई है। आतिशी के अनुसार, राष्ट्रीय राजधानी में हमेशा

से ट्रांसपोर्ट में लास्ट माइल कनेक्टिविटी की समस्या रही है। इस समस्या का समाधान करने के लिए

**मोहल्ला बसों की विशेषताएं**

मोहल्ला बस 196 किलोवाट की कुल क्षमता वाले छह बैटरी पैक से लैस है, जो 45 मिनट की चार्जिंग के साथ 200 से अधिक किलोमीटर की दूरी तय करेगी। इन मोहल्ला बसों में 23 यात्री सीटें और 13 यात्रियों लोगों के खड़े होने की क्षमता है। पहचान के लिए मोहल्ला बसों को हरे रंग का रखा गया है। इन बसों में 25 फीसदी सीटें (6 सीटें) गुलाबी रंग की हैं, जो विशेष रूप से महिला यात्रियों के लिए आरक्षित हैं।

2025 तक सड़कों पर 2140 सड़कें उतरेंगी। यह न केवल लोगों के समय और पैसे की बचत करेगी, बल्कि उन्हें ऑटो रिक्शा लेने या अपने गंतव्य तक पहुंचने के लिए कई बस स्ट बदलने की आवश्यकता भी समाप्त कर देगी।

# आईजीडीटीयूडब्ल्यू के खातों होगा ऑडिट

**सीएम आतिशी ने अगले 5 सालों के लिए ऑडिट को दी मंजूरी**

**पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली**

इंदिरा गांधी दिल्ली टैक्निकल यूनिवर्सिटी फॉर वूमन के खातों की जांच नियंत्रक-महालेखापरीक्षक (केम) करेगा। मुख्यमंत्री आतिशी ने आईजीडीटीयूडब्ल्यू के खातों की अगले 5 सालों के लिए सीएजी द्वारा ऑडिट को मंजूरी दे दी है। सीएम ने कहा कि सरकार के इस फैसले से विश्वविद्यालय के वित्तीय मामलों में पारदर्शिता और जवाबदेही सुनिश्चित होगी। आतिशी ने कहा कि ऑडिट के जरिये भी प्रकार की अनियमितताओं और वित्तीय कुप्रबंधन को पहचान उसे दूर करने में मदद मिलेगी। शिक्षा का स्तर सुधारने के साथ-साथ बेहतर प्रबंधन आम आदमी पार्टी सरकार की प्राथमिकता है। इस दिशा में सीएजी ऑडिट सुनिश्चित करेगा की लोगों के टैक्स का सही इस्तेमाल हो। सीएम ने कहा कि, सरकार का यह कदम यूनिवर्सिटी के वित्तीय मामलों में पारदर्शिता और जवाबदेही को सुनिश्चित करेगा। आप सरकार के लिए अपने उच्च शिक्षण संस्थानों में शिक्षा का स्तर सुधारने के



साथ-साथ बेहतर फाइनेंशियल मैनेजमेंट हमेशा से प्राथमिकता रही है।

इस दिशा में सीएजी ऑडिट के जरिए यह सुनिश्चित होगा कि लोगों के टैक्स का सही और बेहतर तरीके से इस्तेमाल हो। साथ ही, इससे अनियमितताओं और वित्तीय कुप्रबंधन को भी दूर करने में भी मदद मिलेगी। सीएजी द्वारा ऑडिट कराए जाने से यह सुनिश्चित होगा कि यूनिवर्सिटी के सभी वित्तीय लेन-देन और खर्चों की गहन जांच हो। यह प्रक्रिया न केवल वित्तीय कुप्रबंधन को रोकने में मदद करेगी बल्कि पूरे सिस्टम में पारदर्शिता भी लाएगा। सीएजी ऑडिट से प्रशासनिक पारदर्शिता को बढ़ावा मिलेगा।

# चार कमरों में चल रही है डीटीयू : विजेंद्र गुप्ता

**नेता प्रतिपक्ष ने औचक निरीक्षण, किया परिसर में चल रहे हैं दो स्कूल**

**पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली**

नेता प्रतिपक्ष विजेंद्र गुप्ता ने एक बार फिर से आम आदमी पार्टी की सरकार को कथित शिक्षा क्रांति की पोल खोलते हुए आरोप लगाया कि बिना किसी ठोस योजना के एजुकेशन प्रोजेक्ट बना लेती है और उस पर करोड़ों रुपए बर्बाद कर देती है। नेता प्रतिपक्ष ने मंगलवार को आप सरकार की झूठी शिक्षा क्रांति के 'पोल खोल अभियान' के अंतर्गत मुखर्जी नगर स्थित 'दिल्ली टीचर्स यूनिवर्सिटी' का औचक निरीक्षण किया।

निरीक्षण के दौरान उन्होंने पाया कि इस शैक्षणिक परिसर में दो स्कूल हैं जिनमें सुबह-शाम दो पालियों में लगभग 5,000 बच्चे पढ़ते हैं लेकिन इस परिसर के केवल एक फीसदी हिस्से में प्रथम मंजिल पर टीचर्स को ट्रेनिंग दिलाने के उद्देश्य से बनाई गई यूनिवर्सिटी में केवल चार



क्लासरूम ही हैं जिनमें टीचर्स ट्रेनिंग की बजाय स्नातक और परास्नातक की कक्षाएं चल रही हैं।

जिनमें बीए के प्रथम वर्ष में 12 छात्र, एमए प्रथम वर्ष में 22 छात्र और एमए द्वितीय वर्ष में 28 छात्र पढ़ रहे हैं। गुप्ता ने बताया कि वर्तमान शैक्षणिक वर्ष 2024-2025 में बीए प्रथम वर्ष में कुल 35 छात्रों ने दाखिला लिया था, जिसमें से 23 छात्रों ने बाद में अपनी फीस वापस ले ली और अब यहाँ केवल 12 विद्यार्थी ही रह गये हैं।

# मामूली विवाद के गौली मारकर युवक की हत्या

**नई दिल्ली। बाहरी दिल्ली के मंगोलपुरी इलाके में मामूली बात पर हुए विवाद के बाद एक युवक की गौली मारकर हत्या कर दी गई। घटना सोमवार देर रात की है और मृतक की पहचान पंजक के रूप में हुई है।**

मृतक के भतीजे ने मीडिया से बातचीत में बताया कि पंजक का मंगोलपुरी के के-ब्लॉक में रहने वाले तीन लोगों के साथ झगड़ा हुआ था। उन्होंने कहा, मुझे नहीं पता कि वे क्यों लड़ रहे थे, लेकिन जब मैंने अपने चाचा (पंजक) को वहां देखा तो बीच-बचाव किया। हमलावरों के पास पिस्तौल थी। उन्होंने उन पर गोलियां चला दीं और भाग गए। पुलिस ने बताया कि उसने प्राथमिकी दर्ज कर ली है और पकड़ने के लिए कई टीम गठित की हैं।

# भाजपा अल्पसंख्यक मोर्चा का प्रदर्शन

**नई दिल्ली। आम आदमी पार्टी के विधायक को कुरान के अपमान की सजा सुनाए जाने के बाद भारतीय जनता पार्टी ने इसे मुद्दा बना लिया है।**

महरीली से आम विधायक नरेश यादव को दोषी करार दिए जाने के बाद भाजपा ने आम आदमी पार्टी के साथ इंडिया गुट से जवाब मांगा है। भाजपा ने मंगलवार को आम आदमी पार्टी के संयोजक अरविंद केजरीवाल के

आवास के निकट जोरदार प्रदर्शन किया और विधायक को तुरंत पार्टी से निकालने की मांग की। महरीली के विधायक को जिला अदालत ने वर्ष 2016 के मामले में दो साल जेल की सजा सुनाई। भारतीय जनता पार्टी की दिल्ली इकाई के अध्यक्ष वीरेंद्र सचदेवा ने प्रदर्शन के दौरान कहा, पवित्र कुरान का अनादर करने के आरोप में आप के विधायक को दोषी ठहराए जाने के बावजूद केजरीवाल, पंजाब के मुख्यमंत्री भागवंत मान और आम आदमी पार्टी (आप) के मुस्लिम नेता चुप हैं।

# छात्र की स्कूल में संदिग्ध परिस्थितियों में मौत

**बेटे की मौत से गुस्साए परिजनों ने स्कूल के बाहर किया हंगामा, हत्या का मुकदमा दर्ज करने व आरोपी छात्र को पकड़ने की मांग पर अड़े**

**पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली**

वसंत विहार स्थित एक नामी निजी स्कूल में मंगलवार सुबह छठी कक्षा के एक छात्र की संदिग्ध परिस्थितियों में मौत हो गई। मृतक की पहचान प्रिंस (12 वर्ष) के रूप में हुई है। पुलिस को संदेह है कि उसकी मौत दौरे पड़ने से हुई होगी। हालांकि, परिवार ने साजिश का आरोप लगाते हुए दावा किया कि प्रिंस का उसके सहपाठी ने पीटा था। स्कूल प्रशासन ने उसे तुरंत नजदीकी अस्पताल में भर्ती कराया जहां डॉक्टरों ने जांच के बाद उसे मृत घोषित कर दिया। उधर, बेटे की मौत की खबर से गुस्साए परिजनों ने स्कूल के सामने जमकर हंगामा किया। उन्होंने बेटे की गला बंधाकर हत्या किए जाने की आशंका व्यक्त करते हुए आरोपी छात्र को गिरफ्तार करने की मांग की। पुलिस ने किसी तरह परिजनों को समझा बुझाकर शांत किया। पुलिस अधिकारी का कहना है कि पोस्टमार्टम रिपोर्ट में जो भी तथ्य सामने आएंगे उसके आधार पर आगे कानूनी कार्रवाई की जाएगी। दक्षिणी जिला के वरिष्ठ पुलिस अधिकारी ने बताया कि प्रिंस अपने परिजनों के साथ कुसुमपुर पहाड़ी, वसंत विहार में रहता था। परिवार में माता-पिता और एक बड़ा भाई है, जो आठवीं कक्षा में पढ़ता है। प्रिंस का दाखिला इंडब्ल्यूएस श्रेणी के तहत वसंत विहार स्थित चिन्मय विद्यालय में हुआ था। वह छठी कक्षा में पढ़ रहा था। प्रिंस के पिता

सागर निजी कम्पनी में ड्रेन क्लीनर की नौकरी करते हैं। पुलिस अधिकारी ने बताया कि मंगलवार सुबह करीब 10.15 बजे फोर्टिस अस्पताल से एक बच्चे की मौत की सूचना मिली थी। डॉक्टरों ने पुलिस को बताया कि बच्चे की मौत संदिग्ध हालत में हुई है, उसके मुंह से झाग आ रहा था। पुलिस ने शव कब्जे में लेकर पोस्टमार्टम के लिए भेज दिया है। पुलिस को जांच में पता चला है कि स्कूल में सुबह प्रार्थना के बाद कक्षा में जाते समय दो छात्रों के बीच झगड़ा हुआ था। झगड़े के बाद एक छात्र बेसुध हालत में गिर गया और उसके मुंह से झाग निकलने लगा। स्कूल प्रशासन ने उसे वसंत विहार स्थित हीली एंजेल अस्पताल में भर्ती कराया जहां से उसे दूसरे अस्पताल में रेफर कर दिया। डॉक्टरों ने उसे मृत घोषित कर दिया। पुलिस सूत्रों के मुताबिक वीडियो फुटेज में भी दो छात्र झगड़ा करते हुए नजर आए हैं। पुलिस ने फुटेज कब्जे में ले लिया है।

# संक्षिप्त समाचार

**तत्त्व तरंगम-गुरु गुहा पर आधारित क्लासिक डांस**

नई दिल्ली। नृत्यालय सेंटर फॉर क्लासिकल डांस में तत्व तरंगम-गुरु गुहा की पंचभूत कृतियों को आयोजन किया गया। यह भरतनाट्यम प्रस्तुति महान संत मुद्रुस्वामी दीक्षितर द्वारा रचित पंचभूत कृतियों पर आधारित है। सुजिज्ञा अनीप द्वारा संकल्पित और आचार्या अपराजिता शर्मा द्वारा कोरियोग्राफ की गई। यह प्रस्तुति इन मंदिरों की पौराणिक कथाओं को उजागर करती है, जो उनकी आध्यात्मिकता और प्रकृति के इन तत्वों की सुंदरता का सामंजस्य दिखाती है। इस प्रस्तुति में गुरु कनका सुधाकर की वरिष्ठ शिष्याओं द्वारा नृत्य प्रस्तुत किया जाएगा। आचार्या अपराजिता शर्मा, सरस्वती वडलामा, हृदिका अनीप, किंबी कच्छवा, कश्मिरा सुखेशा, नमिता प्रसाद, वर्षा उल्लास, अरुणिमा नायर और अर्दिति राजीव। यह प्रस्तुति आपको पंचभूत और भगवान शिव के बीच के सामंजस्य की एक अद्भुत और अद्वितीय यात्रा पर ले जाएगी।



**'अच्युतानंद मिश्र: समावेशी शब्द साधक' का लोकार्पण**

नई दिल्ली। साहित्यकार अच्युतानंद मिश्र के जन्मदिन के अवसर पर इन्दिरा गांधी राष्ट्रीय कला केंद्र में 'अच्युतानंद मिश्र: समावेशी शब्द साधक' पुस्तक का लोकार्पण किया गया। पुस्तक के संपादक डॉ. मनीषचंद्र शुक्ल हैं और इसका प्रकाशन प्रलेक प्रकाशन ने किया है। पुस्तक का लोकार्पण आईजीएनसीए के अध्यक्ष रामबहादुर राय, सदस्य सचिव डॉ. सच्चिदानंद जोशी, कलानिधि प्रभास के अध्यक्ष व डीन (प्रशासन) प्रो. रमेश चंद्र गौड़, माधवराव सप्रे संग्रहालय, भोपाल के संस्थापक-संयोजक विजयदत्त श्रीधर, मध्यप्रदेश राष्ट्रभाषा प्रचार समिति, भोपाल के मंत्री संचालक श्री कैलाशचंद्र पंत और प्रसिद्ध साहित्यकार प्रो. चंद्रकला त्रिपाठी ने किया। इस अवसर पर श्री अच्युतानंद की भी गरिमामय उपस्थिति रही। लोकार्पण में पुस्तक के संपादक डॉ. मनीषचंद्र शुक्ल और प्रकाशक जितेंद्र पात्रो भी उपस्थित थे।



**दिव्यांग बच्चों ने चित्रकारी में दिखाई प्रतिभा**

नई दिल्ली। विश्व दिव्यांगता दिवस पर अखिल भारतीय विकलांग विधवा वृद्धा सेवा समिति द्वारा संचालित अनुकूल विशेष विद्यालय सीमापुरी में निष्ठाई सेवा संकल्प ट्रस्ट के सहयोग से दिव्यांग बच्चों के लिए कार्यक्रम का आयोजन किया गया। कार्यक्रम में दिव्यांग बच्चों की लिए चित्रकारी प्रतियोगिता का आयोजन किया गया और बच्चों को पुस्तकें दान किया गया। कार्यक्रम का संचालन महासचिव अभिषेक कुमार ने किया। कार्यक्रम की अध्यक्षता विपुल कुमार ने की। मुख्य अतिथि के रूप में शाकुंतला देवी, सुनहरी लाल यादव, डाक्टर राकेश झा, रविन्द्र कुमार, छोटे खान, साजिद चौधरी, वंदना नेगी, अनु.कविता यादव रहे। कार्यक्रम में सुनहरी लाल यादव ने कहा दिव्यांग बच्चों को ज्यादा रखरखाव और सहायता की जरूरत होती है।



# अराजकता का माहौल है, लोग घरों से बाहर निकलने से डर रहे : केजरीवाल

**बोले, गृहमंत्री दिल्ली की कानून व्यवस्था नहीं संभाल सकते तो इस्तीफा देना चाहिए**

**पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली**

अरविंद केजरीवाल ने भाजपा व केंद्रीय गृहमंत्री अमित शाह पर निशाना साधा और कहा कि यदि वह (शाह) राष्ट्रीय राजधानी में अराजक कानून-व्यवस्था की स्थिति को नहीं संभाल सकते तो उन्हें इस्तीफा दे देना चाहिए। उन्होंने आरोप लगाया कि हर तरफ अराजकता का माहौल है और बढ़ते अपराधों के कारण लोग घरों से बाहर निकलने से डर रहे हैं।

पीतमपुर झुग्गी बस्ती में घर के बाहर चाकू धोकर मार दिए गए एक महिला के परिजनों से मुलाकात के बाद केजरीवाल ने ये आरोप लगाए।

**आप प्रमुख ने कार्यकर्ताओं में भरा जोश**

नई दिल्ली। विधानसभा चुनाव जैसे-जैसे नजदीक आ रहा आम आदमी पार्टी की रणनीति बैसे-बैसे धारदार होती जा रही। पार्टी की रीढ़ माने जाने वाले कार्यकर्ताओं को इस चुनाव में भी महती भूमिका है। इसे आम आदमी पार्टी के राष्ट्रीय संयोजक अरविंद केजरीवाल वह बखूबी समझते हैं। इस कारनावा वह एक-एक कार्यकर्ताओं से सीधे संपर्क में हैं। उनसे विभिन्न माध्यमों से बात कर रहे हैं। उन्हें सरकार के काम और खासकर दिल्ली सरकार की ओर से दी जा रही मुफ्त रवडिजों को घर-घर पहुंचाने का मंत्र दिया।

उन्होंने आरोप लगाया कि पुलिस पीड़ितों को धमकी दे रही है एवं आरोपियों के विरुद्ध कोई कार्रवाई नहीं कर रही है।

# फोम की फैक्ट्री में लगी आग, कोई हताहत नहीं

**नई दिल्ली। करवाल नगर थाना इलाके के औद्योगिक क्षेत्र में उस समय अफरातफरी बच गई जब एक फैक्ट्री में आग लगने के बाद एलपीजी के करीब 5 सिलेंडर एक के बाद एक फट गए। धमाके के बाद पड़ोसी सब वहां से दूर चले गए, मौके पर पहुंची दमकल की 10 गाड़ियों ने आग पर काबू पाया।**

करवाल नगर थाना इलाके जोहरपीर इंडस्ट्रियल एरिया में स्थित एक फोम बनाने वाली फैक्ट्री में मंगलवार को अचानक आग लग गयी, फैक्ट्री में फोम होने की वजह से आग तेजी से भड़क गई। देखते ही देखते आग की लपटों ने पूरी फैक्ट्री को अपने चपेट में ले लिया। एलपीजी गैस सिलेंडर फटे तो फैक्ट्री के आस-पास के लोग दहशत में आ गए, क्योंकि फैक्ट्री में ओर भी सिलेंडर रखे हुए थे।

# 'प्रकृति परीक्षण से दूर होंगे सभी रोग'

**नजफगढ़ आयुर्वेद चरक संस्थान में चल रहा अभियान**

**पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली**

मानव शरीर में वात, पित्त, और कफ जैसे तीन दोषों के संतुलन का आंकलन करने के लिए देश भर में चलाए जा रहे देश का प्रकृति परीक्षण अभियान में लोगों की निःशुल्क जांच की जा रही है। राजधानी में रहने वाले नजफगढ़ स्थिति चौधरी ब्रह्म प्रकाश आयुर्वेद चरक संस्थान में निःशुल्क प्रकृति परीक्षण करवा सकेंगे। संस्थान के निदेशक प्राचार्य प्रोफेसर डॉ. एम. बी. गौड़ ने बताया कि आयुष्य मंत्रालय एवं भारतीय चिकित्सा पद्धति राष्ट्रीय आयोग द्वारा संचालित यह अभियान 25 दिसंबर तक पूरे देश में चलाया जा रहा है। इसके प्रथम चरण में एक करोड़ से अधिक लोगों के प्रकृति परीक्षण करने का लक्ष्य रखा गया है। इसी अभियान को सफल बनाने के लिए चौधरी ब्रह्म प्रकाश आयुर्वेद चरक संस्थान अधिक से अधिक लोगों का प्रकृति परीक्षण करने का प्रयास कर रहा है। इसके लिए अस्पताल में आने वाले



सभी मरीजों के आलावा आस-पास के गांव, कॉलेज, हाउसिंग सोसाइटी एवं पुलिस स्टेशन आदि में जाकर भी लोगों का प्रकृति परीक्षण किया जा रहा है। कोऑर्डिनेटर डॉ. पूजा सभरवाल एवं डॉ. पंजक कुमार कटारा ने बताया कि 18 वर्ष से अधिक उम्र के लोगों का संस्थान के चिकित्सकों एवं छात्र-छात्राओं द्वारा प्रकृति परीक्षण किया जा रहा है। इस परीक्षण में एक ऐप के माध्यम से प्रश्न पूछकर प्रकृति का निर्धारण किया जा रहा है। इसके साथ प्रकृति के अनुसार उचित आहार विहार की विस्तृत जानकारी भी उपलब्ध करवाई जा रही है, जिसका पालन कर व्यक्ति भविष्य में होने वाली बीमारियों से बच सकेंगे।

# आप सत्ता के लालच में किसी भी हद तक जा सकती है: शाजिया

**नई दिल्ली। भारतीय जनता पार्टी ने पंजाब में कुरान को अपवित्र करने के मामले में महरीली के आम विधायक नरेश यादव की दोषसिद्धि का हवाला देते हुए मंगलवार को आम आदमी पार्टी (आप) पर आरोप लगाया कि वह सत्ता के लालच में किसी भी हद तक जा सकती है। भाजपा प्रवक्ता शाजिया इल्मी ने यहां संवाददाताओं से कहा कि एक अन्य आम विधायक नरेश बाल्यान को हाल में दिल्ली पुलिस ने जबरन वसूली के आरोपों में गिरफ्तार किया है।**

# पंजाबी की उपेक्षा से उपराज्यपाल नाराज

**पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली**

उपराज्यपाल विनय कुमार सक्सेना ने राजधानी के सरकारी स्कूलों में पंजाबी भाषा, जो दिल्ली की आधिकारिक भाषाओं में से एक है, की उपेक्षा पर गंभीर चिंता व्यक्त की है। पंजाबी अकादमी द्वारा भेष एक स्थिति रिपोर्ट का संज्ञान लेते हुए, उपराज्यपाल ने इसमें कई खामियों का जिक्र किया है और मामले की फिर से गहन जांच के निर्देश दिए हैं। उपराज्यपाल कार्यालय के अनुसार, यह रिपोर्ट पंजाबी अकादमी, कला, संस्कृति और भाषा विभाग द्वारा तैयार प्रस्तुत की गई थी, जब दिल्ली सिख गुरुद्वारा प्रबंधन समिति ने उपराज्यपाल को इस विषय पर एक ज्ञापन सौंपा था। यह ज्ञापन उपराज्यपाल सचिवालय द्वारा विभाग को अग्रसारित किया गया। उपराज्यपाल ने पाया कि विभाग द्वारा प्रस्तुत रिपोर्ट अधूरी, निष्कर्ष हीन और गुरुद्वारा प्रबंधन समिति द्वारा उठाए गए कई मुद्दों को पूरी तरह से स्पष्ट नहीं करती है। इसके मद्देनजर, उन्होंने मुख्य सचिव को इस मामले की गहन जांच करने और सभी संबंधित पक्षों के साथ बातचीत करने का निर्देश दिया है। एलजी ने यह भी



कहा कि कला, संस्कृति और भाषा विभाग को पहले ही इन एजेंसियों से मौजूदा पंजाबी शिक्षकों के खाली पदों की स्थिति और कमियों को दूर करने के लिए किए गए प्रयासों की जानकारी मांगनी चाहिए थी। बीते समय में, कई हितधारकों ने उपराज्यपाल के समक्ष गंभीर चिंताएं उठाई हैं, जिनमें दिल्ली सरकार और दिल्ली नगर निगम के स्कूलों में पंजाबी शिक्षकों की भारी कमी और घटते बजट आवंटन शामिल हैं।

**स्कूलों में टीजीटी पंजाबी के 752 पद और पीजीटी के 4 पद रिक्त**

# नगर निगम ने डेंगू से निपटने को खर्च किए 100 करोड़

**पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली**

दिल्ली नगर निगम ने वित्तीय वर्ष 2024-25 में डेंगू नियंत्रण उपायों पर अब तक करीब 100 करोड़ रुपए खर्च किए हैं। सूचना के अधिकार (आरटीआई) के तहत प्राप्त जवाब में यह जानकारी सामने आई है। आरटीआई के जवाब के मुताबिक, पिछले वित्तीय वर्ष की इसी अवधि में एमसीडी ने डेंगू नियंत्रण उपायों पर 87.99 करोड़ रुपए खर्च किए थे। डेंगू को उपायों पर खर्च में यह वृद्धि मच्छर जनित बीमारियों से निपटने के लिए एमसीडी के गहन प्रयासों को दर्शाती है। डेंगू नियंत्रण उपायों पर एमसीडी की ओर से 2024 के वित्त का विस्तृत ब्यौरा बताता है कि 96.79 करोड़ रुपए खर्च किए गए, जिसमें फॉगिंग पर

4.8 करोड़ रुपए, लार्वा रोधी उपायों पर 83.25 लाख रुपए, दवाओं और उपकरणों पर 42.02 लाख रुपए शामिल हैं। इसके अलावा विशेष अभियान पर 1.2 लाख रुपए, श्रमिक प्रशिक्षण पर 17.05 लाख रुपए तथा विज्ञान पर 2.20 लाख रुपए खर्च किए गए। सूचना के अधिकार (आरटीआई) के तहत पूछे गए सवाल के जवाब में यह भी पता चला है कि 2024 में मच्छरों के प्रजनन के लिए 2.89 करोड़ घंटे का निरीक्षण किया गया, जबकि 2023 में यह संख्या 4.14 करोड़ थी। आरटीआई के जवाब में इन उपायों की प्रभावशीलता या 2023 और 2024 के लिए समग्र डेंगू प्रबंधन रणनीति के बारे में कोई जानकारी या आकलन नहीं दिया गया है।

# मुठभेड़ के बाद दो अंतरराज्यीय बदमाश गिरफ्तार

## आरोपियों ने पुलिस टीम पर किया हमला, जवाबी कार्रवाई में गोली लगने से दोनों घायल, अस्पताल में भर्ती

पायनियर समाचार सेवा। गुरुग्राम

चोरी की वारदात को अंजाम देने के लिए गुरुग्राम आए दो अंतरराज्यीय आरोपियों को पुलिस से मुठभेड़ हो गई। पुलिस से बचने के लिए उन्होंने पुलिस पर फायरिंग की। बचाव में पुलिस द्वारा की गई फायरिंग में दोनों घायल हो गए। जिन्हें हिरासत में लेकर अस्पताल में भर्ती कराया गया। आरोपियों को पुलिस ने गिरफ्तार कर लिया। वे यहां एक घर से गहने चोरी करके भाग रहे थे।



पुलिस द्वारा काबू किए गए अंतरराज्यीय चोर गिरोह के बदमाश।

जानकारी के अनुसार दो दिसंबर को रात को अपराध शाखा पालम विहार के उप-निरीक्षक सुमित कुमार की टीम को पुलिस कंट्रोल रूम के माध्यम से एक सूचना मिली कि एक हॉटा सिटी कार में दो सवार व्यक्ति लूट/चोरी की किसी वारदात को अंजाम देने के लिए घूम रहे हैं। उनके पास हथियार भी हो सकते हैं। जिस पर पुलिस टीम द्वारा 75 फुटा रोड (सेक्टर रोड) से धर्मपुर की तरफ जाने वाले रास्ते पर सुरक्षा उपकरण सहित नाकाबंदी कर जांच शुरू की। पुलिस टीम को संदिग्ध कार नाकाबंदी की तरफ तेज गति से आती हुई दिखाई दी। जिसके पीछे अपराध

शाखा सेक्टर-31 की पुलिस टीम थी। कार चालक को नाकाबंदी पर रोकने का प्रयास करने पर कार चालक ने बैरिकेट्स में टक्कर मार दी। फिर कार को नीचे कच्चे रास्ते में उतारकर भागने लगा। अपराध शाखा पालम विहार की पुलिस के इंड्रवर ने सरकारी गाड़ी

हॉटा सिटी कार के आगे लगा दी, जिस पर उस कार चालक ने पुलिस की गाड़ी में टक्कर मार दी। कार चालक ने अपराध शाखा पालम विहार की गाड़ी के इंड्रवर पर गोली चलाकर जानलेवा हमला किया तो गोली गाड़ी में कंडक्टर साइड खिड़की में जा लगी।

पुलिस टीम द्वारा आरोपियों को गोली नहीं चलाने की चेतावनी दी गई। पुलिस टीम द्वारा हवाई गिरफ्तार किया गया तथा अपनी व टीम की सुरक्षा के लिए आरोपियों पर गोली चलाई तो एक एक गोली दोनों आरोपियों के पैर में लगी। गोली लगने से दोनों आरोपी जमीन पर गिर गए। जिनको पुलिस टीमों द्वारा काबू किया गया।

आरोपियों की पहचान रंजीत सोनी (36) (कार चालक) निवासी संगम विहार दिल्ली व तंजीर आलम

(29) निवासी माधवपुर बेरिया जिला बेतिया (बिहार) के रूप में हुई। मुठभेड़ में गोली लगने के कारण घायल हुए बदमाशों/आरोपियों को ईलाज के लिए अस्पताल में दाखिल कराया गया। आरोपियों के खिलाफ केस दर्ज करके उन्हें गिरफ्तार कर लिया गया है।

पुलिस की प्राथमिक जांच में पता चला है कि आरोपी थाना पालम विहार क्षेत्र से एक घर से आधुनिक चोरी करके भाग रहे थे। पुलिस टीम ने आरोपियों द्वारा वारदात को अंजाम देने में प्रयोग की गई एक कार, दो पिस्टल, चार जिन्दा कारतूस, नौ खाली खोल कारतूस, एक गोली का सिक्का, एक बैग, दो पेचकस, एक एटी, दो कैप, एक मास्क, एक पेंटिंग कार्ड व चोरी किए हुए लगभग 10 लाख रुपये के आभूषण बरामद किए गए।

# आपसी झगड़े में जीजा ने की साले की पीटकर हत्या

● गांव नूरपुर में खेत में काम करते थे दोनों

आरोपी गिरफ्तार

पायनियर समाचार सेवा। गुरुग्राम

यहां अपने साले की हत्या के आरोप में पुलिस ने जीजा को गिरफ्तार किया है। आरोपी को बस स्टैंड गांव बोहड़ा कला जिला गुरुग्राम से काबू किया। आरोपी की पहचान गोविंद निवासी हाटा गायघाट मुजफ्फरपुर (बिहार) के रूप में हुई। पुलिस आरोपी से पूछताछ कर रही है।

जानकारी के अनुसार दो दिसंबर 2024 को थाना बिलासपुर जिला गुरुग्राम में अजय नामक युवक की झगड़े में लगी चोटों के कारण मृत अवस्था में अस्पताल में पहुंचाने के बारे में सूचना पुलिस को मिली थी। सूचना पाकर पुलिस टीम अस्पताल पहुंची तथा शव का निरीक्षण किया। शव को पोस्टमॉर्टम के लिए मोर्चरी को सव्वाया गया व मृतक के परिवार को सूचित किया गया। इस सम्बन्ध में एक व्यक्ति ने पुलिस टीम को शिकायत देकर कहा कि उसने गांव नूरपुर गुरुग्राम में खेती की देखभाल

के लिए गोविंद कुमार निवासी मुजफ्फरपुर बिहार एवं अजय निवासी गांव बरी सोरिया जिला सीतामढ़ी बिहार खेत में बने ट्यूबवेल पर रखा हुआ था। वे आपस में जीजा-साला थे। एक दिसंबर 2024 को जब वह खेत में फसल में पानी लगा रहा था तो देखा कि गोविंद व अजय दोनों ने पीछे की तरफ से खून बहा रहा था। दोनों आपस में झगड़ा कर रहे थे। उसको रात करीब 10:30 बजे फिर से झगड़े की आवाज सुनाई दी। उसने देखा कि गोविंद ने अजय को ट्यूबवेल के आगे बने बरामदे में फर्श पर डाला हुआ है और उसके साथ मारपीट कर रहा है। अजय के सिर में पीछे की तरफ से खून बहा रहा था। इसके बाद गोविंद वहां से भाग गया। शिकायत पर थाना बिलासपुर में केस दर्ज किया गया।

बिलासपुर थाना प्रबंधक के नेतृत्व में पुलिस टीम ने मंगलवार को आरोपी को बस स्टैंड गांव बोहड़ा कला गुरुग्राम से काबू किया। आरोपी की पहचान गोविंद निवासी हाटा गायघाट मुजफ्फरपुर (बिहार) के रूप में हुई। पुलिस टीम ने आरोपी के कब्जा से वारदात में प्रयोग किया गया डंडा बरामद किया गया है।

# होटल, बार, स्विमिंग पूल में 30 प्रतिशत स्टाफ का प्राथमिक चिकित्सा प्रशिक्षण जरूरी: डीसी

● उपायुक्त ने ली जिला रेड क्रॉस कार्यकारिणी समिति की बैठक

● बोले, तय मानकों के गौर अनुपालन पर होगी सख्त कार्रवाई

पायनियर समाचार सेवा। गुरुग्राम

जिला के होटल, बार, स्विमिंग पूल में सुरक्षा की दृष्टि से 30 प्रतिशत स्टाफ का प्राथमिक चिकित्सा प्रशिक्षण जरूरी है। इसका गौर अनुपालन आपदा अथवा अन्य किसी अप्रिय स्थिति में नागरिकों की सुरक्षा के लिए जोखिम पैदा कर सकता है। ऐसे में सभी संस्थान अपने यहां कार्यरत स्टाफ सदस्यों को निर्धारित संख्या के अनुरूप प्राथमिक चिकित्सा प्रशिक्षण अवश्य कराएं। यह बात जिला उपायुक्त एवं जिला रेड क्रॉस सोसायटी के अध्यक्ष अजय कुमार ने मंगलवार को रेड क्रॉस कार्यकारिणी समिति की लघु सचिवालय में आयोजित बैठक में कही।



लघु सचिवालय में जिला रेड क्रॉस कार्यकारिणी की बैठक लेते डीसी अजय कुमार।

उपायुक्त ने कहा कि यदि कोई संस्थान निर्धारित मानकों की पालना नहीं करेगा तो उसके विरुद्ध सख्त कार्रवाई की जाएगी। जिला रेड क्रॉस सोसायटी की आय बढ़ाने वाले सुझावों पर अपनी सहमति प्रदान करते हुए जिला विकास एवं पंचायत अधिकारी को निर्देश दिए कि जिला में जिस भी पंचायत भूमि की पट्टे की राशि प्रतिवर्ष पांच लाख से अधिक है तो उस राशि का पांच प्रतिशत जिला रेड क्रॉस सोसायटी को दिया जाए। सोसायटी में प्रत्येक दिन दिव्यांजन आते हैं, दिव्यांजन बिना किसी अस्वुविधा के समय व्यर्थ किए, वगैर उपकरण प्राप्त कर सके इसके लिए एलम्बो संस्थान के सहयोग रेड क्रॉस सोसायटी के भवन में पीएम दिव्यांस केंद्र व आसरा सेंटर स्थापित करने के प्रक्रिया आरम्भ की गई है।

बैठक में बताया गया कि जिला रेड क्रॉस के पास पंचगांव को छोड़कर कहीं पार्किंग का स्थान नहीं है। ऐसे में डीसी अजय कुमार ने अन्य स्थानों पर पार्किंग विकल्प चिन्हित करने के भी निर्देश दिए। इसी क्रम में बैठक के विभिन्न एजेंडों सहित सिविल लाइन्स स्थित कामकाजी महिलाओं के होस्टल का नया भवन बनाने पर भी विचार विमर्श किया गया।

बैठक में सोसायटी के सचिव विकास कुमार ने सोसायटी की ओर से संचालित प्रोजेक्ट/कार्य एवं वर्ष 2023-24 की प्रोग्रेस रिपोर्ट प्रस्तुत की। सचिव विकास कुमार ने बताया जिला में दो जगह बरसात व आगजनी से प्रभावित परिवारों को सामाजिक संस्थाओं के सहयोग से मूलभूत सुविधाओं से संबंधित सामग्री उपलब्ध कराई गई।

# एक नंबर को छिपाकर पुलिस को चकमा दे रहे वाहन चालक

● अधूरे नंबर के चलते यातायात के नियमों को सरेआम तोड़ते हुए गुजर जाते हैं ये लोग

संजय कुमार मेहरा। गुरुग्राम



गुरुग्राम में दुपहिया वाहन चालकों द्वारा चालान से बचने के लिए अपने वाहनों की नंबर प्लेट में छिपाए गए अंक।

भी वाहन की नंबर प्लेट स्पष्ट नजर आनी चाहिए। साथ ही वह हाई सिंक्योरिटी की होनी चाहिए। ज्यादातर दुपहिया वाहनों की नंबर प्लेट तो हाई सिंक्योरिटी है, लेकिन वाहन चालकों ने अपनी कलाकारी से उस नंबर प्लेट पर एक अंक पर काली या सफेद टेप लगाकर पुलिस को चकमा देने का रास्ता निकाल रखा

है। हालांकि कानूनी रूप से ऐसा करना सही नहीं है। नंबर प्लेट पर एक अंक छिपाकर ये दुपहिया वाहन चालक पूरे दिन किसी भी नंबर प्लेट तो हाई सिंक्योरिटी है, लेकिन वाहन चालकों ने अपनी कलाकारी से उस नंबर प्लेट पर एक अंक पर काली या सफेद टेप लगाकर पुलिस को चकमा देने का रास्ता निकाल रखा

है। हालांकि कानूनी रूप से ऐसा करना सही नहीं है। नंबर प्लेट पर एक अंक छिपाकर ये दुपहिया वाहन चालक पूरे दिन किसी भी नंबर प्लेट तो हाई सिंक्योरिटी है, लेकिन वाहन चालकों ने अपनी कलाकारी से उस नंबर प्लेट पर एक अंक पर काली या सफेद टेप लगाकर पुलिस को चकमा देने का रास्ता निकाल रखा

गाड़ियों की नंबर प्लेट पर नाम लिखकर चलते हैं

बात करें गाड़ियों की नंबर प्लेट की तो बहुत से लोग गाड़ियों की नंबर प्लेट पर नंबर लिखने की बजाय अपनी जाति, अपने गौत्र का नाम लिखकर शान से चलते हैं। ये गाड़ी चालक भी यातायात के नियमों को किसी तरह से नहीं मानते। इनके लिए लाल बत्ती मायने नहीं रखती। ये गाड़ी चालक नंबर प्लेट पर अपना नाम लिखकर यातायात के नियम को धिञ्जिया उड़ाते हैं।

हैं। हेल्मेट तक नहीं लगाते। भले ही ये चालान कटने से बच जाते हों, लेकिन दूसरे वाहन चालकों के लिए ये बड़ा खतरा बनकर सड़कों पर दौड़ रहे हैं।

बेखौफ होकर चलने वाले ये दुपहिया वाहन चालक हादसों को दिनभर न्यौता देते फिरते हैं। बाइक, स्कूटी की नंबर प्लेट पर एक अंक को छिपाने वाले इन वाहन चालकों पर यातायात पुलिस को कड़ी नजर रखी होगी।

# प्रशासनिक कार्यप्रणाली से रूबरू हुआ कंबोडिया का प्रतिनिधिमंडल

● प्रशासनिक ढांचे, पुलिस की पहल और सामाजिक समूहों की भूमिका पर हुई चर्चा

पायनियर समाचार सेवा। गुरुग्राम

जिले की प्रशासनिक कार्यप्रणाली से रूबरू होने के लिए मंगलवार को कंबोडिया के प्रशासनिक अधिकारियों का 40 सदस्यीय प्रतिनिधिमंडल जिले में मौजूद रहा। प्रतिनिधिमंडल ने अधिकारियों के साथ प्रशासनिक कार्य प्रणाली पर चर्चा की। भारत सरकार के नेशनल सेंटर फॉर गुड गवर्नंस की ओर से सार्वजनिक नीति और शासन विषय पर 7वें प्रशिक्षण कार्यक्रम के तहत यह आयोजन किया गया।

प्रतिनिधिमंडल ने उपायुक्त अजय कुमार से शिष्टाचार भेंट की। इसके बाद एडीसी हितेश कुमार मीणा की अगुवाई में जिले की प्रशासनिक व्यवस्था, ढांचे व कार्यशैली की जानकारी हासिल की। इस दौरान अन्य विभागीय प्रतिनिधियों ने संबंधित विभाग की कार्यशैली व व्यवस्था की जानकारी दी। कंबोडिया के पर्यटन विभाग की उप महानिदेशक ले कनिंका ने प्रतिनिधिमंडल को प्रतिनिधित्व किया। उन्होंने नमस्कार के साथ प्रशासनिक अधिकारियों को अभिवादन किया। कंबोडिया के अन्य सभी प्रतिनिधि अधिकारियों ने अपने विभाग से संबंधित जानकारी साझा की। इसमें कंबोडिया के पर्यटन, शिक्षा, खेल, मानव संसाधन के प्रतिनिधि मुख्य रूप से शामिल रहे।

# बाल विवाह मुक्त भारत पर जागरूकता को लेकर शिविर आयोजित

फरीदाबाद। डीसी विक्रम सिंह के नेतृत्व में फरीदाबाद एनआईटी-2 ब्लॉक के अंतर्गत प्राथमिक विद्यालय में बाल विवाह मुक्त भारत कार्यक्रम का शक्ति वाहिनी के सहयोग से आंगनवाड़ी कार्यकर्ताओं और क्षेत्र के स्थानीय समुदायों के साथ जागरूकता शिविर का सफलतापूर्वक आयोजन किया गया। जिला कार्यक्रम अधिकारी मीनाक्षी चौधरी ने स्थानीय समुदायों को कम उम्र में विवाह के बच्चों के स्वास्थ्य और कल्याण पर पड़ने वाले हानिकारक प्रभावों और उनके विकास के लिए शिक्षा के महत्व के बारे में जागरूक किया। सीडीपीओ कमला दलाल ने बच्चों को बाल विवाह मुक्त भारत के लिए शपथ दिलाई। उन्होंने बच्चों को सही उम्र में विवाह के बारे में भी जानकारी दी और उन्हें अपने आसपास किसी भी बाल विवाह की सूचना 112 नंबर पर देने को कहा। एनआईटी 2 ब्लॉक सुपरवाइजर रिमता धीमान ने कार्यक्रम का पूर्ण समन्वय और पर्यवेक्षण सुनिश्चित किया। फरीदाबाद में, जस्ट फॉर चिल्ड्रन अलायंस की सहयोगी शक्ति वाहिनी के साथ साझेदारी में जिला प्रशासन बाल विवाह मुक्त भारत के लिए जागरूकता बढ़ाने के लिए पूरे जिले में सक्रिय रूप से काम कर रहा है। प्रशासन के सहयोग से बाल विवाह के प्रति जागरूकता लाने के लिए जिले भर में बड़े अभियान चलाए जा रहे हैं।

# हुडा सिटी सेंटर मेट्रो स्टेशन के पास चलाया रिफ्लेक्टिव गुरुग्राम अभियान

पायनियर समाचार सेवा। गुरुग्राम



दुपहिया वाहन चालकों के हेल्मेट पर रिफ्लेक्टिव स्टिकर लगाते पुलिस अधिकारी।

कोहरे वाली सर्दियों के मौसम के दौरान सड़क सुरक्षा में सुधार के लिए चले रहे प्रयासों के तहत गुरुग्राम ट्रैफिक पुलिस और सड़क सुरक्षा संगठन ने मंगलवार को हुडा सिटी सेंटर में अपना रिफ्लेक्टिव गुरुग्राम अभियान चलाया। यह अभियान सर्दियों के कोहरे के कारण कम दृश्यता की स्थिति के दौरान उनकी दृश्यता बढ़ाने के लिए साइकिल, मैनुअल रूप से खींचे जाने वाले रिक्शा, गाड़ियां, ऑटो-रिक्शा और ट्रैक्टर ट्रॉली पर प्रतिबिम्बित टेप चिपकाने पर केंद्रित था। जोनल अधिकारी जेड चौक एवं यातायात निरीक्षक संदीप सिंह और आरएसओ टीम ने रिफ्लेक्टिव टेप लगाने की मुहिम की शुरुआत की। हुडा सिटी सेंटर एक व्यस्त केंद्र होने के नाते गैर-मोटर चालित और धीमी गति से चलने वाले वाहनों की एक महत्वपूर्ण स्थान है। यातायात पुलिस अधिकारियों, कर्मचारियों और आरएसओ टीम ने सक्रिय रूप से वाहनों पर रिफ्लेक्टिव टेप लगाए, जिससे उनकी सुरक्षा सुनिश्चित हो सके। सड़क दुर्घटनाओं के जोखिम को कम किया जा सके। इस अभियान के दौरान करीब 200 वाहनों पर रिफ्लेक्टिव टेप लगाई गई। वाहन मालिकों के लिए जागरूकता सत्र भी आयोजित किए गए। जिसमें दृश्यता और सुरक्षित सड़क प्रथाओं के महत्व पर जोर दिया गया। यातायात पुलिस द्वारा सार्वजनिक हित में इस अभियान को भविष्य में भी निरंतर जारी रखा जाएगा।



गुरुशुदा बच्चों को उसके परिजनों के हवाले करते पुलिसकर्मी।

# पुलिस ने नौ साल की लापता बच्ची को परिजनों को सौंपा

पायनियर समाचार सेवा। गुरुग्राम

स्थानीय पुलिस ने नौ साल की एक लापता बच्ची को ढूंढकर परिजनों के हवाले कर दिया। साथ ही बच्चों का विशेष ध्यान रखने की सलाह दी।

जानकारी के अनुसार सेक्टर-14 पुलिस थाना में एक लावारिस बच्चा घूमता हुआ मिला। उससे पूछताछ की गई तो उसने अपना नाम कुंज राठौर पुत्र रिंकू राठौर निवासी भोपाल बताया। उसकी उम्र नौ साल की थी। पुलिस थाना प्रबंधक के नेतृत्व में महिला मुख्य सिपाही मोनिका ने लावारिस,

गुरुशुदा बच्चे को उसके घर पहुंचाने के उद्देश्य से बच्चे के माता-पिता व घर का पता करने के प्रयास किए। पुलिस टीम द्वारा काफी सूचनाएं एकत्रित करने के बाद बच्चे के माता-पिता का पता चला कि वे सरस्वती एनक्लेव मरुति कुंज भोंडसी में रहते हैं। पुलिस टीम द्वारा बच्चे को सक्षुशल उसके परिजनों के हवाले किया गया। बच्चे के परिजनों को बच्चे का ध्यान रखने के संबंध में हिदायत दी। बच्चे के परिजनों ने अपने बच्चे को सक्षुशल पाकर गुरुग्राम सिपाही मोनिका ने लावारिस, पुलिस का धन्यवाद किया।

जनहित सेवा संस्था ने दिव्यांग बच्चों को किया सम्मानित फरीदाबाद। राजकीय कन्या मॉडल संस्कृति विद्यालय बल्लभगढ़ के प्रांगण में विश्व दिव्यांग दिवस भूमधाम से मनाया गया। कार्यक्रम का शुभारंभ सामाजिक संस्था जर्नहित सेवा संस्था के प्रधान संतप्त सिंह हुड्डा एवं विद्यालय के प्राचार्य छत्रपाल, रोहित कुमार, दिव्यांग अध्यापिका सरला एवं अमर ज्योति, गोविंद राम, बिजेन्द्र ने दीप प्रज्वलित प्रज्वलित कर किया। कार्यक्रम में मुख्य अतिथि संत सिंह हुड्डा को सरला, अमर ज्योति, गोविंद राम ने पौधा भेंटकर का अभिनंदन किया। कार्यक्रम का मंच संचालन दिव्यांग अध्यापिका अमर ज्योति ने किया। कार्यक्रम में बच्चों ने रांगारंग कार्यक्रमों की प्रस्तुति दी एवं मुक़द्द नाटक के माध्यम से बताया कि दिव्यांग बच्चे भी किसी से कम नहीं हैं। इस अवसर पर संस्था के प्रधान संतप्त सिंह हुड्डा ने अपनी नेक संस्था से सभी दिव्यांग बच्चों को पारितोषिक देकर सम्मानित किया। कार्यक्रम को सफल बनाने में विद्यालय के प्राचार्य छत्रपाल, प्रवक्ता रोहित कुमार, सोनिया, सरिता, दिव्यांग अध्यापिका सरला, अमर ज्योति, गोविंद राम, बिजेन्द्र सिंह एवं विद्यालय के सभी अध्यापकगण अहम भूमिका निभाई व सहयोग किया।

उपायुक्त ने दिए शिकायतों के तुरंत समाधान के निर्देश गुरुग्राम। स्थानीय लघु सचिवालय में मंगलवार को डीसी अजय कुमार की अध्यक्षता में समाधान शिविर का आयोजन किया गया। डीसी ने अधिकारियों को निदेश देते हुए कहा कि लोगों की समस्याएं दूर करने में किसी स्तर पर देरी न हो। बिना किसी ठोस वजह के आवेदनों को लौबत न रखा जाए। हर संबंध को शिथिल करके नागरिकों की समस्याओं का मौके पर ही समाधान हो। उन्होंने कहा कि हर रोज की रिपोर्ट मुख्यालय को जाती है। जहां प्रतिदिन आवेदन वाली समस्याओं पर की जाने वाली कार्रवाई की समीक्षा होती है। मंगलवार को समाधान शिविर में 17 समस्याएं आईं। डीसी ने सभी समस्याओं पर संज्ञान लिया और संबंधित अधिकारियों को कार्रवाई के लिए सौंपा। शिविर में पेशान और परिवार पहचान से संबंधित ऐसे बहुत से आवेदन आए, जिनका मौके पर ही समाधान कर दिया गया। पेशान और परिवार पहचान पत्र से संबंधित समस्याओं के बारे में डीसी ने अधिकारियों को निर्देश दिए कि जिन मामलों की फीजिकल वेरीफिकेशन हो चुकी है, उन मामलों का तुरंत प्रभाव से समाधान किया जाए। लोगों को बेवजह कार्यलयों के चक्कर न लगाने पड़ें। डीसी ने कहा कि आवेदन लेते समय आवश्यक दस्तावेज शिकायत पत्र के साथ जस्टिफ लागे हों। ऐसे मामले सामने आते हैं, जिनमें जरूरी दस्तावेज साथ नहीं लगने के कारण भी समस्याओं का समाधान नहीं हो पाता। जन्म या मृत्यु प्रमाणपत्र न होने के कारण भी बहुत सी समस्याओं का हल नहीं हो पाता। इसी प्रकार से जमीन संबंधित मामलों में राजस्व विभाग से रिकार्ड लेना जरूरी है।



## महाराष्ट्र परिणाम असाधारण जनादेश

महाराष्ट्र में भाजपा नीत 'महायुति' को असाधारण जनादेश मिला, पर चुनाव के पश्चात उथलपुथल जारी है। महाराष्ट्र विधानसभा चुनाव ने एक निर्णायक, पर उथलपुथल वाला जनादेश दिया है। भाजपा नीत महायुति को विधानसभा चुनावों में भारी विजय मिली और वह 288 सदस्यों वाले सदन में 230 सीटें जीतने में सफल रही। शिंदे की शिवसेना तथा अजीत पवार की रांकपा ने भी बेहतर प्रदर्शन किया। शिवसेना को 57 और रांकपा को 41 सीटों पर विजय मिली। इस परिणाम से कांग्रेस नीत 'महाविकास अघाड़ी'-एमवीए को भारी निराशा मिली। देश की सबसे पुरानी पार्टी कांग्रेस का राज्य विधानसभा में प्रदर्शन अब तक का एक सबसे खराब प्रदर्शन रहा और वह केवल 16 सीटें जीत सकी। शरद पवार के नेतृत्व वाली रांकपा को केवल 10 सीटें मिलीं, जबकि उद्भव ठाकरे की शिवसेना को केवल 20 सीटों पर सफलता मिली। लेकिन इस सफलता के बावजूद चुनाव पश्चात परिदृश्य उथलपुथल से भरा दिख रहा है। कहा जाता है कि महायुति के दो गठबंधन सहयोगियों के बीच मुख्यमंत्री पद को लेकर काफ़ी टकराव रहा। चुनाव पश्चात परिदृश्य में काफ़ी राजनीति हो रही है। हालांकि, भाजपा के मुख्यमंत्री उम्मीदवार देवेंद्र फडनवीस को अब मुख्यमंत्री स्वीकार कर लिया गया है। इससे वर्तमान मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे स्थान खाली करोगे। कहा जाता है कि भाजपा केन्द्रीय नेतृत्व के दबाव पर एकनाथ शिंदे के बेटे को उप-मुख्यमंत्री बनाया जा सकता है। एकनाथ शिंदे के नेतृत्व को इस बात का श्रेय दिया जा रहा है कि प्रमुख ढांचागत परियोजनाओं के निर्माण में तेजी आई तथा राज्य सरकार कृषि क्षेत्र में परेशानियों व शहरी विस्तार की समस्याओं जैसी चुनौतियों का सामना करने में सफल हुई।



वैसे भी भाजपा के महाराष्ट्र में सर्वोच्च नेता के रूप में फडनवीस के व्यापक रूप से मुख्यमंत्री पद पर आने की आशा थी। शिवसेना ने गठबंधन की विजय में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई और एकनाथ शिंदे मुख्यमंत्री पद अपने पास रखने के इच्छुक थे। लेकिन कई दिन चली वार्ताओं के परिणामस्वरूप वे अंततः फडनवीस को अपना स्थान देने के लिए तैयार हो गए। हालांकि, उन्होंने लगातार जोर दिया कि उनके कार्यकाल में असाधारण विकास हुआ और इससे प्रदेश पहले स्थान पर पहुंच गया। शिवसेना के कार्यकर्ताओं ने अटकलें लगाईं कि शिवसेना ने रांकपा का प्रभाव परंपरागत रूप से कमजोर माना जाता था। सत्तारूढ़ गठबंधन नेताओं का मानना है कि भाजपा को सरकार का नेतृत्व करना चाहिए क्योंकि पार्टी को ज्यादा व्यापक जनादेश मिला है, लेकिन उसे सत्ता में बने रहने के लिए अभी रांकपा और शिवसेना का समर्थन चाहिए। वर्तमान समय में भाजपा के केन्द्रीय नेतृत्व के समर्थन से देवेंद्र फडनवीस का मुख्यमंत्री बनना लगभग निश्चित है। भाजपा ने पहले से ही देवेंद्र फडनवीस को मुख्यमंत्री पद का उम्मीदवार लगभग निर्धारित कर रखा था और महायुति में सबसे ज्यादा सीटें जीतने के बाद उनकी स्थिति और मजबूत हुई है। महाराष्ट्र में नई सरकार के शपथ ग्रहण की तारीख निर्धारित हो गई है और अब केवल कैबिनेट पदों के लिए भाजपा तथा शिवसेना व रांकपा के बीच विचार-विमर्श जारी है। महाराष्ट्र की राजनीति में वर्ष 2014 में प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी के पद पर आने के बाद से व्यापक परिवर्तन आया है। बालासाहेब ठाकरे के नेतृत्व वाली शिवसेना का राज्य में चर्च रहा है, पर उद्भव ठाकरे की सिद्धान्तहीन अवसरवादिता ने शिवसेना कार्यकर्ताओं को निराश किया। इसका परिणाम हालिया विधानसभा चुनाव परिणाम में दिखा। इससे महाराष्ट्र में एक बार फिर शिवसेना और भाजपा के नेतृत्व में 'हिंदुत्व' की अभूतपूर्व एकजुटता का आधार तैयार हुआ है। महाराष्ट्र की राजनीति वर्तमान समय में दिलचस्प मोड़ पर है। वर्तमान समय में लिए निर्णय उसे अगले पांच साल में भारत का और मजबूत वित्तीय केन्द्र बनाएंगे।

आज, पाँच में से एक व्यक्ति मानसिक स्वास्थ्य चुनौतियों का सामना कर रहा है। शेरुपी जैसे पेशेवर समर्थन भावनात्मक भलाई में काफ़ी सुधार कर सकते हैं। योग, खेल और ध्यान जैसी गतिविधियां भी मन को शांत करने और तनाव को कम करने के लिए प्रभावी हैं। इसके अतिरिक्त, माइंडफुलनेस का अभ्यास करना - वर्तमान क्षण पर ध्यान केंद्रित करना, बच्चों को अधिक शांतिपूर्ण और केंद्रित महसूस करने में मदद कर सकता है। अच्छी आदतें, जैसे पर्याप्त नींद लेना, स्वस्थ भोजन खाना और हाइड्रेटेड रहना, मानसिक और शारीरिक स्वास्थ्य दोनों का समर्थन करती हैं। आनंददायक शौक में शामिल होने से खुशी बढ़ सकती है और ये

बदमाशी, पारिवारिक संघर्ष, स्कूल या जीवन में बदलाव, शैक्षणिक तनाव या यहां तक कि कठोर ढंड के कारण उत्पन्न हो सकती हैं। ये चुनौतियाँ बच्चों को अलग-थलग, क्रोधित या अपनी पढ़ाई पर ध्यान न देने का एहसास करा सकती हैं। यह समझना महत्वपूर्ण है कि परामर्शदाताओं, चिकित्सकों या माता-पिता या शिक्षकों जैसे विश्वसनीय वयस्कों से मदद लेना ताकत का संकेत है, कमजोरी का नहीं। आज, पाँच में से एक व्यक्ति मानसिक स्वास्थ्य चुनौतियों का सामना कर रहा है। शेरुपी जैसे पेशेवर समर्थन भावनात्मक भलाई में काफ़ी सुधार कर सकते हैं। योग, खेल और ध्यान जैसी गतिविधियां भी मन को शांत करने और तनाव को कम करने के लिए प्रभावी हैं। इसके अतिरिक्त, माइंडफुलनेस का अभ्यास करना - वर्तमान क्षण पर ध्यान केंद्रित करना, बच्चों को अधिक शांतिपूर्ण और केंद्रित महसूस करने में मदद कर सकता है। अच्छी आदतें, जैसे पर्याप्त नींद लेना, स्वस्थ भोजन खाना और हाइड्रेटेड रहना, मानसिक और शारीरिक स्वास्थ्य दोनों का समर्थन करती हैं। आनंददायक शौक में शामिल होने से खुशी बढ़ सकती है और ये

**रेशमा संगोदकर**  
(लेखिका, स्वतंत्र टिप्पणीकार हैं)



नसिक स्वास्थ्य में अवसाद एक प्रकार की निराशा, उदासी और असहजता की भावना है। जिससे भूख न लगना, नींद न आना, रुचि न होना और नकारात्मक विचार आ सकते हैं। मानसिक स्वास्थ्य इस बारे में है कि हम कैसे सोचते हैं, महसूस करते हैं और जीवन की चुनौतियों का सामना कैसे करते हैं। जिस तरह हम अपने शारीरिक स्वास्थ्य का ख्याल रखते हैं, उसी तरह हमारे मानसिक स्वास्थ्य का ख्याल रखना भी उतना ही महत्वपूर्ण है। घर में एक खुशहाल, सहायक और समझदार माहौल बनाने में माता-पिता की अहम भूमिका होती है। चिंता, डर और अवसाद जैसी मानसिक स्वास्थ्य संबंधी समस्याएं आम हैं, और ये

# जलवायु वित्त के मामले में गतिरोध

अजरबैजान में आयोजित 29वें जलवायु सम्मेलन में गतिरोध पैदा हो गया। विकसित और विकासशील देश जलवायु फाइनंस प्रतिबद्धताओं के मामले में विभाजित रहे।



**मनीष कुमार श्रीवास्तव**  
(लेखक, डेटो के वरिष्ठ फेलो हैं)

अजरबैजान के बाकू में 29वें वार्षिक जलवायु सम्मेलन-काॅप 29 में जारी वार्ता प्रक्रियाओं में एक गतिरोध पैदा हो गया। विकासशील और विकसित देश जलवायु फाइनंस के प्रस्तावित ढांचे तथा उसकी लामबंदी के दृष्टिकोण पर सहमत नहीं थे। काॅप 29 की अध्यक्षता के समक्ष वार्ताकार देशों को दो मुद्दों पर तैयार करना था। इसमें विकासशील देशों में वर्ष 2035 तक जलवायु क्षेत्र में निवेश के लिए कुल 1.3 ट्रिलियन डॉलर निवेश तथा वार्षिक जलवायु वित्त के लिए विकसित विकासशील देशों में हस्तांतरण की 250 बिलियन डॉलर प्रस्ताव शामिल हैं। इन लक्ष्यों की पूर्ति विभिन्न प्रकार के स्रोतों और कारकों से होनी है। हालांकि, अनौपचारिक रूप से पता चला कि विकसित देशों ने शुरुआत में अस्वीकृति के बाद प्रति वर्ष 2035 तक 300 बिलियन डॉलर देने की प्रतिबद्धता जताई है।



लेकिन विकासशील देशों ने इस अध्यक्षीय प्रस्ताव को अस्वीकार कर दिया है। उनके दृष्टिकोण से यह प्रतिबद्धता बहुत कम तथा बहुत देर से की गई है। इसके विपरीत वर्तमान राष्ट्रीय स्तर पर प्रतिबद्ध योगदानों-एनडीडी के क्रियान्वयन के लिए 7 ट्रिलियन डॉलर की आवश्यकता होगी। इसलिए विकासशील देश विकसित देशों से हर साल सार्वजनिक वित्त के रूप में 1 ट्रिलियन डॉलर की मांग और कर रहे हैं। 2035 तक एनडीडी के लक्ष्यों में दूनी बढ़ोतरी की उम्मीद है और इस कारण इसकी कुल क्रियान्वयन लागत भी बढ़ कर दूनी हो जाएगी। इस संदर्भ में अध्यक्षीय प्रस्ताव ऐसी किसी उम्मीद को तोड़ देता है कि पेरिस समझौते में बनी सहमति के आधार पर लक्ष्य में लगातार बढ़ोतरी संभव हो सकेगी।

वर्तमान नीतिगत प्रतिबद्धताओं को देखते हुए तापमान में न्यूनतम 2.7 डिग्री सेल्सियस की वृद्धि होने की आशंका है, जबकि जलवायु संरक्षण और दुनिया का भविष्य सुनिश्चित करने के लिए यह लक्ष्य 1.5 डिग्री सेल्सियस रखा गया है। एक

**काॅप 29 में अंततः जो संख्या तय हो, उसके बावजूद विकसित देशों द्वारा प्रदर्शित इरादा निश्चित रूप से चिन्ताजनक है। इस दृष्टिकोण के कारण वित्त की मात्रा पर विचार विमर्श अप्रासंगिक हो जाता है। इस दृष्टिकोण के कारण जलवायु परिवर्तन व तापमान वृद्धि से प्रभावित संकटग्रस्त जनसंख्या की मुसीबतें बढ़ेंगी और उसे कोई सुरक्षा नहीं मिलेगी।**

जलवायु फाइनंस के मामले में उनकी किस्मत पर छोड़ दिया जाएगा। जलवायु सम्मेलन काॅप 29 के पूरे समय में विकसित देशों ने अपनी जिम्मेदारियाँ उभरी अर्थव्यवस्थाओं पर थोपने के मामले में कोई कसर नहीं छोड़ी जिनमें चीन, भारत, ब्राजील और दक्षिण अफ्रीका शामिल हैं। उन्होंने उभरती अर्थव्यवस्थाओं पर दबाव डाला कि वे केवल कर्ज को छोड़ कर किसी अन्य रूप में जलवायु फाइनंस प्राप्त करने के योग्य नहीं हैं। इसके साथ ही उन्होंने सुझाव दिया कि उभरती अर्थव्यवस्थाओं में घरेलू निवेश और जलवायु हितैषी दक्षिण-दक्षिण सहयोग को भी जलवायु फाइनंस के दायरे में शामिल किया जाए।

विकसित देशों का कहना है कि उभरती अर्थव्यवस्थाओं तथा विकासशील देशों को जलवायु फाइनंस में स्वेच्छिक योगदान करना चाहिए। कुछ विकसित देशों का समूह वार्ता की प्रक्रिया से बाहर रखा जिनमें ब्रिटेन और आस्ट्रेलिया शामिल हैं। उन्होंने एक प्रतिज्ञा पर हस्ताक्षर किए कि कोई नए कोयला-आधारित बिजली प्लांट विकासशील देशों में स्थापित न जाएं। यह कुछ विकसित देशों में जारी ऊर्जा संकट की प्रतिक्रिया हो सकती है। इस प्रतिज्ञा का अर्थ खोचाली 'कार्बन कैप्चर' और 'भंडारण तकनीकों' के बजाय कोयले का प्रयोग जारी रखना है। वर्तमान परिस्थितियों में उम्मीद की जाती

है कि उभरती अर्थव्यवस्थाएँ भी इसी रास्ते पर चलती रहेंगी। वित्त पर यूएनएफसीसीसी की स्थाई समिति-एससीएफ का मानना है कि 'एडाप्टेशन मार्जिनलाइज्ड सेकेंड नीड्स डिटरमिनेशन रिपोर्ट-एनडीआर के अनुसार 2030 तक एडाप्टेशन फाइनंस पर प्रति वर्ष 200 बिलियन डॉलर से अधिक खर्च होगा। लेकिन अब तक एडाप्टेशन के लिए केवल गैर-सार्वजनिक स्रोतों से बहुत थोड़ी धनराशि प्राप्त हुई है। यदि विकसित देश कुछ रिपोर्टों के अनुसार 2035 तक प्रति वर्ष 300 बिलियन डॉलर देने पर तैयार हो जाते हैं तो भी वैश्विक जलवायु प्रशासन के लिए एडाप्टेशन आवश्यकताएँ बनी रहेंगी। एडाप्टेशन फंड पर एक समानांतर वार्ता अमेरिका और यूरोपीय संघ अरब दुनिया के साथ कर रहे हैं जिसका उद्देश्य 300 मिलियन डॉलर से अधिक जुटाना है। हालांकि, विकसित देशों की ओर से वित्तीय प्रतिबद्धताएँ मामूली बनी रहने की आशंका है, पर विकसित देशों द्वारा एडाप्टेशन वार्ताओं में वैश्विक लक्ष्य बढ़ने की उम्मीद है।

इसके साथ ही तापमान में संभावित वृद्धि को देखते हुए राष्ट्रीय एडाप्टेशन योजनाओं-एनएपी के विकास, क्रियान्वयन, निगरानी, आदि में सुधार होगा। यूएनएफसीसीसी के माध्यम से साक्षात् समानता पर अलग-अलग जिम्मेदारियों का सिद्धान्त-सीबीडीआरएंडआरसी वैश्विक प्रशासन की आत्मा है। ऐसे में जलवायु-दूढ़ता तथा कम-कार्बन वाली दुनिया बनाने की प्राथमिक जिम्मेदारी विकसित देशों पर आती है जिसमें क्रियान्वयन के तरीके शामिल हैं। उभरती अर्थव्यवस्थाओं पर जिम्मेदारियाँ थोपने तथा संकटग्रस्त जनसंख्या के हितों को हाशिए पर धकेलने के कारण विकसित देश आक्रामक रूप से वार्ताओं को काॅप 29 में समता के सिद्धान्त से अलग हटाना चाहते हैं।

काॅप 29 में अंततः जो संख्या तय हो, उसके बावजूद विकसित देशों द्वारा प्रदर्शित इरादा निश्चित रूप से चिन्ताजनक है। इस दृष्टिकोण के कारण वित्त की मात्रा पर विचार विमर्श अप्रासंगिक हो जाता है। इस दृष्टिकोण के कारण निश्चित रूप से जलवायु परिवर्तन व तापमान वृद्धि से प्रभावित संकटग्रस्त जनसंख्या की मुसीबतें बढ़ेंगी और उसे कोई सुरक्षा नहीं मिलेगी। इससे पहले से ही असमान दुनिया में असमानता और बढ़ेगी।

# बेहतर भविष्य के लिए मानसिक स्वास्थ्य का महत्व

**जिस तरह हम अपने शारीरिक स्वास्थ्य का ख्याल रखते हैं, उसी तरह हमारे मानसिक स्वास्थ्य का ख्याल रखना भी उतना ही महत्वपूर्ण है।**



नसिक स्वास्थ्य में अवसाद एक प्रकार की निराशा, उदासी और असहजता की भावना है। जिससे भूख न लगना, नींद न आना, रुचि न होना और नकारात्मक विचार आ सकते हैं। मानसिक स्वास्थ्य इस बारे में है कि हम कैसे सोचते हैं, महसूस करते हैं और जीवन की चुनौतियों का सामना कैसे करते हैं। जिस तरह हम अपने शारीरिक स्वास्थ्य का ख्याल रखते हैं, उसी तरह हमारे मानसिक स्वास्थ्य का ख्याल रखना भी उतना ही महत्वपूर्ण है। घर में एक खुशहाल, सहायक और समझदार माहौल बनाने में माता-पिता की अहम भूमिका होती है। चिंता, डर और अवसाद जैसी मानसिक स्वास्थ्य संबंधी समस्याएं आम हैं, और ये

बदमाशी, पारिवारिक संघर्ष, स्कूल या जीवन में बदलाव, शैक्षणिक तनाव या यहां तक कि कठोर ढंड के कारण उत्पन्न हो सकती हैं। ये चुनौतियाँ बच्चों को अलग-थलग, क्रोधित या अपनी पढ़ाई पर ध्यान न देने का एहसास करा सकती हैं। यह समझना महत्वपूर्ण है कि परामर्शदाताओं, चिकित्सकों या माता-पिता या शिक्षकों जैसे विश्वसनीय वयस्कों से मदद लेना ताकत का संकेत है, कमजोरी का नहीं। आज, पाँच में से एक व्यक्ति मानसिक स्वास्थ्य चुनौतियों का सामना कर रहा है। शेरुपी जैसे पेशेवर समर्थन भावनात्मक भलाई में काफ़ी सुधार कर सकते हैं। योग, खेल और ध्यान जैसी गतिविधियां भी मन को शांत करने और तनाव को कम करने के लिए प्रभावी हैं। इसके अतिरिक्त, माइंडफुलनेस का अभ्यास करना - वर्तमान क्षण पर ध्यान केंद्रित करना, बच्चों को अधिक शांतिपूर्ण और केंद्रित महसूस करने में मदद कर सकता है। अच्छी आदतें, जैसे पर्याप्त नींद लेना, स्वस्थ भोजन खाना और हाइड्रेटेड रहना, मानसिक और शारीरिक स्वास्थ्य दोनों का समर्थन करती हैं। आनंददायक शौक में शामिल होने से खुशी बढ़ सकती है और ये



तनाव कम हो सकता है। स्कूलों और परिवारों को बच्चों को सकारात्मक वातावरण प्रदान करने के लिए मिलकर काम करने की जरूरत है, जहाँ वे सुरक्षित और समर्थित महसूस करें। हमारे समाज में, मानसिक स्वास्थ्य के मुद्दों को अक्सर अनदेखा किया जाता है, और कलंक कई लोगों को मदद लेने से रोकता है। मानसिक स्वास्थ्य में अवसाद कम, उदास और नाखुश होने की भावना है। जिससे भूख न लगना, नींद न आना, रुचि न होना और नकारात्मक विचार आ सकते हैं। विश्व मानसिक स्वास्थ्य दिवस हर साल 10 अक्टूबर को मनाया जाता है। दुनिया में कई लोग अवसाद से प्रभावित हैं। आज की दुनिया में यह बहुत आम है। विश्व मानसिक स्वास्थ्य दिवस जैसे अभियान इन बाधाओं को तोड़ने और खुली बातचीत को प्रोत्साहित करने का लक्ष्य रखते हैं। और प्रभावित लोगों को मनोचिकित्सक से मदद लेने के लिए प्रोत्साहित करते हैं। शिक्षकों को बच्चों की मानसिक स्वास्थ्य समस्याओं के शुरुआती लक्षणों को पहचान करने और मार्गदर्शन प्रदान करने के लिए प्रशिक्षित किया जाना चाहिए। पेरेंटिंग भी बच्चे के मानसिक स्वास्थ्य को

आकार देने में एक महत्वपूर्ण कारक है। माता-पिता को अस्वस्थ तुलना से बचना चाहिए और सुनिश्चित करना चाहिए कि उनके बच्चे भावनात्मक रूप से सुरक्षित महसूस करें। बच्चों के साथ एक मजबूत, मैत्रीपूर्ण संबंध बनाने से उन्हें बिना किसी डर के अपनी भावनाओं को साझा करने में मदद मिलती है। माइंडफुलनेस, मेडिटेशन और ब्रौटिंग एक्सरसाइज जैसी सरल प्रथाएं भी बच्चों और वयस्कों को शांत और केंद्रित रहने में मदद कर सकती हैं। जैसा कि भगवान बुद्ध ने कहा, अतीत में मत रहो, भविष्य के सपने मत देखो, मन को वर्तमान क्षण पर केंद्रित करो। यह गहन वाक्यांश माइंडफुलनेस के सार को उजागर करता है - वर्तमान पर पूरी तरह से ध्यान केंद्रित करना और जो कुछ भी आप कर रहे हैं उस पर अपना पूरा ध्यान देना। माइंडफुलनेस का मतलब है पल में पूरी तरह से मौजूद रहना, चाहे खाना हो, पढ़ना हो या चलना हो। दूसरी ओर, मेडिटेशन का मतलब है मन को शांत करने और सांस लेने पर ध्यान केंद्रित करने के लिए समय समर्पित करना। दोनों

अभ्यास तनाव को कम करने और नींद में सुधार करने में मदद करते हैं, जिससे बच्चे स्कूल और अन्य गतिविधियों में बेहतर प्रदर्शन कर पाते हैं। मैराथन में भाग लेना, 5 किलोमीटर दौड़ना या व्यक्तिगत फिटनेस लक्ष्य निर्धारित करना जैसी गतिविधियों में शामिल होना अवसाद को कम करने और मानसिक स्वास्थ्य को बेहतर बनाने में मदद कर सकता है। सूर्य नमस्कार जैसे योगिक व्यायाम अवसाद को दूर करने के लिए हमारे प्राण स्तर को बढ़ाने में मदद करते हैं। अपने घर या कार्यस्थल में भगवान बुद्ध की मूर्ति का स्वागत करना, हर सुबह सकारात्मक प्रतिज्ञा पढ़ना और अपने आस-पास के लोगों और भगवान के प्रति आभार व्यक्त करना मन को खुश और शांत रखने के लिए अद्भुत अभ्यास हैं। सहायक वातावरण बनाकर और मानसिक स्वास्थ्य चर्चाओं को सामान्य बनाकर, हम यह सुनिश्चित कर सकते हैं कि बच्चे भावनात्मक रूप से मजबूत, खुश और लचीले व्यक्ति बनें। मुख्य बात यह है कि कलंक को खत्म किया जाए और मानसिक स्वास्थ्य को सभी के लिए प्राथमिकता बनाया जाए।

## आप की बात

### बांग्लादेश में भारतीय

जब से बांग्लादेश में शोध हसीना का तख्ता पलट हुआ है तब से वहाँ भारतीयों का जीना मुश्किल हो गया है। रोज-रोज उनपर जानलेवा हमले हो रहे हैं। संप्रति बर्बाद की जा रही है। व्यापार करना मुश्किल हो रहा है। वहाँ भारतीयों पर हो रहे हमले को लेकर हमारी सरकार हस्तक में आये साथ ही वहाँ की सरकार पर राजनीतिक व कूटनीतिक दबाव बनाये ताकि भारतीयों को उनपर हो रहे रोज-रोज के हमले से निजात मिल सके और वे वहाँ सुकुन से रह सकें। क्योंकि अति सर्वत्र वर्ज्यते, दुनिया के अन्य देशों में ही अशांति बढ़ती जा रही है। फिर चाहे यूक्रेन-रूस जंग हो या इजराइल-हमास अथवा अन्य देश जहाँ लोग दहशत में जी रहे हैं। आखिर संयुक्त राष्ट्र क्यों

### विरोध के नाम पर विरोध

देश में एक वर्ग ऐसा है, जिसका कार्य ही विरोध के नाम पर विरोध करना है। यदि ऐसा नहीं होता, तो जनसंख्या में उचित संतुलन के संबंध में संघ प्रमुख श्री मोहन भागवत द्वारा व्यक्त किए गए तर्कसंगत विचार पर विषय से जुड़े नेतागण सवाल खड़े न करते। कटु सत्य यह भी है कि विरोध के लिए विरोध करना कुछ राजनीतिक दलों की मजबूती बन चुका है। संघ प्रमुख का विचार देश में जनसंख्या संतुलन साधने के लिए है, न कि किसी भी प्रकार की राजनीति से, किंतु धर्म और जाति आधारित राजनीति करने वाले तत्व किसी भी समस्या को राष्ट्रीय परिप्रेक्ष्य में नहीं देखना चाहते। जनसंख्या नियंत्रण का जनसंख्या संतुलन के संदर्भ में चीन से भी ये कोई सबक नहीं सीखना चाहते। वोटों की राजनीति के लिए जनसंख्या को धर्म से जोड़ने वाले राजनेता यह क्यों भूल जाते हैं कि सीमित संसाधनों के चलते आम नागरिक के लिए सम्मानजनक खानपान, शिक्षा व स्वास्थ्य सेवाएँ प्रदान करना सत्ता का दायित्व है, लेकिन संकीर्ण स्वार्थों के चलते विभिन्न समाजों के मध्य जनसंख्या संतुलन न होना, प्रत्येक भारतीय के लिए समान जनसंख्या नीति का अभाव देश में विघटनकारी तत्वों को अराजक आचरण की ओर धकेलता है। धार्मिक आधार पर नफरत, भेदभाव व वैमत्यता जैसी स्थिति उत्पन्न होने से पथरबाजी जैसी घटनाएँ प्रकाश में आती हैं।

- सुधाकर आशावादी, मेरठ

### ऐतिहासिक मिथक

इतिहास केवल घटनाओं का संकलन नहीं है, बल्कि यह सभ्यता के विकास, समाज के मूल्यों और विचारधारा का जीवंत दस्तावेज है। जब इस दस्तावेज को तोड़ा-मरोड़ा जाता है, तो यह न केवल अतीत के प्रति हमारा दृष्टिकोण बदलता है, बल्कि वर्तमान और भविष्य की दिशा को भी विकृत करता है। इतिहास का मिथ्याकरण एक ऐसी समस्या है जो न केवल सत्य को छुपाता है, बल्कि समाज के बीच अविश्वास और भ्रम की स्थिति भी पैदा करता है। हमारे देश में ऐतिहासिक तथ्यों को अकसर राजनीतिक उद्देश्यों, सांप्रदायिक धुवीकरण और वैचारिक प्रोगैण्डा के लिए हथियार बनाया गया है। उदाहरण के लिए, स्थानीय नायकों

### दवाओं पर एमआरपी का खेल

इसके दायरे में नहीं आतीं। इसका लाभ उठाकर कंपनियाँ गैर-आवश्यक दवाओं पर मनमाना दाम लगाती हैं। भारत सरकार अक्सर दवाओं को सस्ती कीमत पर दवाएँ उपलब्ध कराने के लिए जनऔषधि केंद्र खोलने जैसे आर्थिक बोझ उठाना पड़ता है। इस खेल में दवा विक्रेता भी बड़ी भूमिका निभाते हैं, जो एमआरपी के आधार पर ग्राहकों से अधिक कीमत वसूलते हैं। हालांकि सरकार ने जरूरी दवाओं की कीमतों को नियंत्रित करने के लिए दवा मूल्य नियंत्रण आदेश लागू किया है, लेकिन सभी दवाएँ

इसके दायरे में नहीं आतीं। इसका लाभ उठाकर कंपनियाँ गैर-आवश्यक दवाओं पर मनमाना दाम लगाती हैं। भारत सरकार अक्सर दवाओं को सस्ती कीमत पर दवाएँ उपलब्ध कराने के लिए जनऔषधि केंद्र खोलने जैसे आर्थिक बोझ उठाना पड़ता है। इस खेल में दवा विक्रेता भी बड़ी भूमिका निभाते हैं, जो एमआरपी के आधार पर ग्राहकों से अधिक कीमत वसूलते हैं। हालांकि सरकार ने जरूरी दवाओं की कीमतों को नियंत्रित करने के लिए दवा मूल्य नियंत्रण आदेश लागू किया है, लेकिन सभी दवाएँ



## खीरी के धर्मद्र, वीरेंद्र और धीरेन्द्र को मिलेगा जीरो पावर्टी का लाभ

● **खीरी में गरीबी से मुक्ति दिलाने को जीरो पावर्टी के तहत किया जा रहा सर्वे, डीएम ने पांच वंचित परिवारों से की मुलाकात** ● **गरीबी उन्मूलन अभियान के लिए डीएम का जमीनी दौरे पर जोर** ● **जीरो पावर्टी अभियान: 29,100 परिवारों को गरीबी मुक्त करने का लक्ष्य**

**लखीमपुर खीरी।** उत्तर प्रदेश में वंचित परिवारों का जीवन स्तर सुधार कर गरीबी को खत्म करने की कवायद सरकार की ओर से तेजी से चलाई रही है। जिले में जीरो पावर्टी अभियान का जमीनी स्तर पर जाकर वंचित परिवारों का सत्यापन कार्य का जायजा लेने के उद्देश्य से मंगलवार को डीएम दुर्गा शक्ति नागपाल तहसील सदर, ब्लॉक फूलबेहड़ के ग्राम पंचायत जंगल नंबर 11 के मजरा बेडहा सोनिया पहुंची, जहां उन्होंने पांच वंचित, जरूरतमंद परिवार क्रमश धर्मद्र पुत्र राम तपेश, वीरेंद्र पुत्र शिवनाथ, धीरेंद्र पुत्र सुदर्शन, खरपत्तू पुत्र बुद्ध राम, हसननाथ पुत्र राम अवध

के घर पहुंचकर परिवार से बातचीत की। सोडीओ अभिषेक कुमार, डीपीओओ विशाल सिंह, बीडीओ पीयूष कुमार सिंह मौजूद रहे। डीएम दुर्गा शक्ति नागपाल ने एक-एक कर पांच जरूरतमंद परिवारों के घर पहुंचकर उनके परिवार के बारे में पूरी जानकारी ली। इस दौरान परिवारों से जाना कि उनके घर में कौन-कौन है। डीएम को इन परिवारों की मुखिया द्वारा यह भी बताया गया कि मजदूरी से उनके घर का खर्च चलता है। बातचीत के दौरान डीएम ने हर पहलु को जाना उसके बाद लाभार्थी परिवार को जीरो पावर्टी स्कीम का लाभार्थी भी चुना। निरीक्षण के दौरान डीएम ने



परिवार की हर परिस्थितियों का जायजा लिया। जैसे घर की स्थिति कैसी है। परिवार का मुखिया भरण पोषण के लिए क्या करता है। बताया जा रहा है कि जल्द ही इन परिवार का समस्याओं का निदान होगा। स्कीम के तहत परिवार को पूरा लाभ मिलेगा। मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने निचले स्तर पर जीवन यापन करने वाले और वंचित परिवारों का जीवन स्तर सुधारने के लिए जीरो पावर्टी स्कीम की शुरुआत की है। इसके तहत जिले के 29ए100 परिवारों को प्रत्येक ग्राम पंचायत में 25

जाए और पोर्टल पर सभी रिकॉर्ड सही ढंग से दर्ज किए जाए। गणनाकर्ताओं को सबसे गरीब परिवारों की पहचान करने के लिए साइटों पर जाना चाहिए और वहां से सीधे तस्वीरें और अन्य विवरण अपलोड करना चाहिए। अभियान के दौरान हर ग्राम पंचायत से 25 अति वंचित और गरीब परिवार चिह्नित किए जाएंगे। इन चिह्नित परिवारों को उन सभी योजनाओं का लाभ दिया जाएगा जिनका लाभ अभी तक नहीं इन परिवारों को नहीं मिल पाया है। बताते चले कि जिले की सभी 1164 ग्राम पंचायतों में अभियान के तहत पंचायत सहायकए बीसी सखीए समूह सखी इन्फॉर्मेटर के रूप में सेवाएं देकर 25.25 जरूरतमंद परिवारों को चिह्नित करेंगी। वहीं प्रधानए पूर्व प्रधानए प्रधानाध्यापकए गांव के सबसे पुराने दो समूहों के मुखिया वेरीफायर के रूप में काम करेंगे। जो अंतिम रूप से 25 जरूरतमंद को फ़इनल करेंगे। मापअप एप में इसकी फीडबैक करेंगे।

### जीरो पावर्टी अभियान सरकार की सर्वोच्च प्राथमिकता: डीएम

इस दौरान डीएम ने शासन की मंशोरुप अति गरीब को चिह्नित कर मुख्य धारा से जोड़ने के लिए जीरो पावर्टी अभियान संचालित है। यह सरकार की सर्वोच्च प्राथमिकता है। निर्देश दिए कि सभी पंजीकृत गणनाकर्ताओं द्वारा सबसे गरीब परिवारों का चयन तेजी से पूरा किया



मृतक अखेश रामगनग का फाइल फोटो।

गया है। मृतक की पत्नी अपनी बेटी के घर दिल्ली गई हुई थी। वह आज सुबह ही सूचना पाकर घर पहुंची है। मृतक के बेटे मोहित ने बताया कि सबसे पहले फ़ोन गांव के ही बलवीर को रिश्ते में चाचा लगते हैं ने मेरी मां के पास किया था। जबकि रायपुर गेस्ट हाउस में

सीसीटीवी कैमरे में जाकर देखा तो 12ण05 बजे सूचना देने वाला गेस्ट हाउस में था। जबकि कि उसके पिता गेस्ट हाउस से कुछ दूर पर पेड़ के नीचे सड़क किनारे पड़े हुए थे। जिन्हें उठाकर सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र कायमगंज ले जाया गया। जहां ड्यूटी पर मौजूद चिकित्सक ने देखने के बाद मृत घोषित कर दिया। बराहल मौके पर पहुंची पुलिस ने शव का पंचनामा भरकर पोस्टमार्टम के लिए प्तेहगढ़ भेजा है। वहीं परिजनों का रोषो कर बुरा हाल है। परिजनों का आरोप है कि मृतक रामभजन की किसी ने हत्या कर उन्हें मौत के घाट उतार दिया है। पुलिस घटना की खानबीन कर रही है। पुलिस का कहना है कि पोस्टमार्टम रिपोर्ट प्राप्त होने के बाद ही स्थिति स्पष्ट हो सकती है।

## 11 दिन से लापता युवक का नाले में पड़ा मिला शव, फैली सनसनी

**फर्रुखाबाद।** फर्रुखाबाद में करीब 11 दिन से लापता युवक का शव नाले में मिलने से क्षेत्र में सनसनी फैल गई। मामले की सूचना पर पहुंची पुलिस ने शव निकालवाया। शव देखते ही पत्नी बच्चे दहाड़े मारमार कर रोने लगी। पुलिस मामले की जांच पड़ताल में जुटी है। फतेहगढ़ कोतवाली क्षेत्र के मोहल्ला ग्रामगंज निवासी रवि कुमार दिवाकर उम्र 37 वर्ष 22 नवम्बर शाम को अचानक लापता हो गया। परिजन रातभर खोजबिन करते रहे पता ना चलने पर परिजनों ने गुमशुद्दी दर्ज करा दी थी। मंगलवार सुबह दुकानदारों ने फ्तेहगढ़ कोतवाली क्षेत्र के मोहल्ला ग्रामगंज में नाले में शव पड़ा देखा। जानकारी होने पर क्षेत्र में सनसनी फैल गई। मामले की सूचना प्तेहगढ़ पुलिस को दी गई। चौकी इंचार्ज रक्षा सिंह फ़ेस के साथ घटना स्थल पहुंची। नाले से शव को बाहर निकालवाया। शव की शिनाख्त नीलम



ने पति रवि के रूप में की। बताया जा रहा है कि युवक 22 नवंबर शाम को अचानक लापता हो गया था। जिसकी तलाश जारी थी। वहीं रवि भाइयों में सबसे बड़ा था धीरज, अजीत, अंकित छोटे भाई बहन ज्योतिए आरती, मां माया देवी का रो रो कर बुरा हाल हो गया। कोतवाल फतेहगढ़ ने बताया कि शव का पंचायत नामा भर पोस्टमार्टम को भेज दिया गया है।अन्य आवश्यक कार्रवाई की जा रही है।

## प्रधानाध्यापकों व प्रधानों के सहयोग से ही स्कूल का विकास संभव: अमित फतेहपुर

**फतेहपुर।** परिषदीय स्कूलों के बच्चों को बेहतर शिक्षा के साथ अच्छा परिवेश देने के उद्देश्य से मंगलवार को भिटीरा ब्लाक के एक उच्च प्राथमिक विद्यालय में एक संगोष्ठी का आयोजन किया गया। जिसमें मुख्य अतिथि के रूप में भिटीरा ब्लाक प्रमुख अमित तिवारी ने बच्चों के हित में अपने महत्वपूर्ण विचार रखे। उन्होंने कहा कि प्रशाशाध्यापकों व प्रधानों की भूमिका बच्चों के भविष्य निर्माण में महत्वपूर्ण होती है। उच्च प्राथमिक विद्यालय भिटीरा में आयोजित एक दिवसीय संगोष्ठी में ग्राम प्रधान, स्थानीय प्राधिकारी एवं जनप्रतिनिधियों की मौजूदगी रही। कार्यक्रम का शुभारंभ मुख्य अतिथि अमित तिवारी, खंड शिक्षाधिकारी दीप्ति रिखरिया ने दीप प्रज्वलन के साथ किया। मुख्य अतिथि ब्लॉक प्रमुख अमित तिवारी ने कहा कि प्रधानाध्यापकों और प्रधानों की आपसी समझ और सहयोग से ही विद्यालय का विकास संभव है।

## टैकर व ट्राला की सीधी टक्कर से दोनों वाहनों की चालकों की मृत्यु, दो घायल

**संवाददाता।** मौदहा हमीरपुर गया जिसमें मनोज की हालत गम्भीर होने पर उसे कानपुर रेफर कर दिया गया है। यह दुर्घटना इतनी भीषण थी कि टैकर में फंसे लोगों को ग्रामीणों व मौके पर पहुंचे फ़ायर सर्विस के प्रभारी सहित एनएचआई कर्मियों ने टैकर की बाँड़ी काटकर बाहर निकाल अस्पताल पहुंचाया। सूचना पर अपर पुलिस अधीक्षक मनोज कुमार गुप्ता सहित सीओ व कोतवाली प्रभारी ने मौके पर पहुंच करेन की मदद से मलबे को इधर उधर करवा कर यातायात बहाल कराया और शवों को कब्जे में ले शव विच्छेदन के लिए हमीरपुर भेजा दिया है। अपर पुलिस अधीक्षक ने बताया कि मृतकों का पंचनामा भर पी एम की कार्यवाही कर अन्य वैधानिक कार्यवाही की जा रही है। इस दौरान सड़क पर दोनों ओर वाहनों की लंबी कतारें लग गईं जिसे पुलिस से धीरे धीरे बहाल कराया है।

## दिव्यांगों का सम्मान कर भोपाल गैस काण्ड त्रासदी के शहीदों को दी श्रद्धांजलि

**कानपुर देहात।** विश्व दिव्यांग दिवस के अवसर पर कॉंग्रेस सेवादल के प्रदेश महासचिव रामऔतार दीक्षित ने रूरा के किशुनपुर निवासी दिव्यांग को माला पहनाकर सम्मानित किया, वहीं भोपा गैस काण्ड त्रासदी में शहीद हुये लोगों को श्रद्धांजलि अर्पित कर दो मिन्ट का मीन रक्खा गया। अधिवक्ता दिवस के अवसर पर अधिवक्ताओं का भी सम्मान किया गया। वहीं पुखर्राया में भी कैम्प का आयोजन कर दिव्यांगजनों को लाभान्वित किया गया।

3 दिसम्बर को विश्व दिव्यांग दिवस, अधिवक्ता दिवस मनाया जाता है, भोपाल गैस काण्ड की त्रासदी की बरसी भी 3 दिसम्बर को आयोजित की जाती है। पुखर्राया में डीएम आलोक सिंह के निर्देश पर दिव्यांगजन सशकीकरण विभाग द्वारा संचालित प्रशांत दीक्षित, सुशील कुशवाहा सहित अन्य लोग मौजूद रहे।



दिव्यांग को माला पहनाकर सम्मानित करते कोविड सेवादल प्रदेश महासचिव रामऔतार दीक्षित दिव्यांगजन सशकीकरण अधिकारी नेहा सिंह, प्रमिला कटियार, नत्थू सिंह कटियार, राधेवेन्द्र सिंह मनोज कुमार, पूजा देवी, जसवंत सिंह सहित अन्य लोग मौजूद रहे। वहीं रूरा के किशुनपुर गाँव में कॉंग्रेस सेवादल के प्रदेश महासचिव रामऔतार दीक्षित ने दिव्यांग धीरेन्द्र कुशवाहा को माला पहना कर सम्मानित किया। यहाँ पर अधिवक्ता दिवस के अवसर पर अधिवक्ताओं का भी सम्मान किया गया तथा भोपाल गैस काण्ड की त्रासदी में असमय कालकलवित हुये लोगों को श्रद्धांजलि अर्पित करते हुये दो मिन्ट का मीन रक्खा गया। यहाँ अधिवक्ता प्रशांत दीक्षित, सुशील कुशवाहा सहित अन्य लोग मौजूद रहे।

## एन्टीरोमियों टीम ने अभियान चलाकर जागरूक किया

### ● मिशन शक्ति अभियान फेज 5 के तहत हेल्पलाइन नम्बरों की जानकारी दी

**गुरसहायगंज, कन्नौज।** पुलिस अधीक्षक अमित कुमार आनन्द के निर्देशन व अपर पुलिस अधीक्षक अजय कुमार के पर्यवेक्षण में 'मिशन शक्ति अभियान के फेज-5' के तहत कोतवाली में नैनात महिला आरक्षियों द्वारा नगर में सार्वजनिक स्थानों पर अभियान चलाते हुये महिलाओं व छात्राओं को हेल्पलाइन नम्बरों की जानकारी देकर जागरूक किया। सोमवार को प्रभारी निरीक्षक आलोक कुमार दुबे के नेतृत्व में मुख्य महिला आरक्षी अमिता सिंह, महिला अरक्षी पिंका, सोमना आदि ने नगर के चौराहा, तिराहा, तिवाँरोड, विद्यालयों सहित अन्य सार्वजनिक स्थानों पर अोन जाने वाली महिलाओं व बालिकाओं को आत्मसुरक्षा के लिये जागरूक कर उनकी सुरक्षा के सम्बंध में वार्ता कर महिलाओं से संबंधित अपराध व अपराध से



महिलाओं से वार्ता कर जागरूक करती महिला आरक्षी।

संबंधित सजा के बारे में जागरूक किया साथ ही सोशल मीडिया पर फैल रही अप्त्ताहो व साइबर क्राइम के विषय में व महिला सुरक्षा संबंधी विभिन्न हेल्पलाइन नंबरों 1090-वीमेन पॉवर लाइन, 181-महिला हेल्प लाइन, 108-एम्बुलेंस सेवा, 1076 मुख्यमंत्री हेल्पलाइन, 112-पुलिस आपाकालीन सेवा, 1098-चाइल्ड लाइन, 102-स्वास्थ्य सेवा

## निर्माण कार्य में लापरवाही न बरती जाए: अनिल पंडित

### ● ईओ ने किया निर्माणाधीन सामुदायिक सौचालय का निरीक्षण

**संवाददाता।** गुरसहायगंज, कन्नौज नगर पालिका परिषद अधिसापी अधिकारी अनिल पंडित ने निर्माणाधीन सामुदायिक सौचालय के निर्माण कार्य की गुणवत्ता और प्रगति का जायजा लिया। इस दौरान उन्होंने बताया कि यह सौचालय स्थानीय जनता की सुविधा के लिए बनाया जा रहा है ताकि स्वच्छता और सार्वजनिक स्वास्थ्य में सुधार किया जा सके। सोमवार को नगर के मोहल्ला रामगंज में निर्माणाधीन सामुदायिक सौचालय के निरीक्षण दौरान अधिसापी अधिकारी अनिल पंडित ने मौके पर मौजूद डेकदार और जेई आजम खान को स्पष्ट निर्देश दिए कि निर्माण कार्य में किसी भी प्रकार की लापरवाही न बरती जाए। उन्होंने यह भी सुनिश्चित करने को कहा कि निर्माण सामग्री का उपयोग मानकों के अनुरूप हो और समय सीमा के भीतर काम पूरा किया जाए। कहा कि सामुदायिक सौचालय का निर्माण स्वच्छ भारत मिशन का अहम हिस्सा है। इसके जरिए न केवल स्वच्छता का स्तर बढ़ेगा, बल्कि आम जनता को स्वच्छ और सुरक्षित सुविधा भी मिलेगी। इस दौरान अनमोल गुप्ता, दीनानाथ आदि मौजूद रहे।

सामुदायिक सौचालय का निरीक्षण करते ईओ अनिल पंडित।

अंतर्राष्ट्रीय दिव्यांग दिवस के अवसर पर आदर्श मूक बंधि विद्यालय में भव्य कार्यक्रम आयोजित हुआ। कार्यक्रम का शुभारंभ डीएम दुर्गा शक्ति नागपाल ने किया। डीएम के भावों का संवाद इन बच्चों को भावुक कर गया। डीएम ने शब्दों के माध्यम से भी संवाद किया जिसे शिक्षक ने संकेतों से बच्चों को समझाया। बच्चों के इस आत्मीय उत्साह को देखकर डीएम भी भावुक हो गई और उन्होंने हाथ उठाकर मुस्कुराते हुए सबका अभिवादन स्वीकार किया

## सदिवध परिस्थितियों में अधेड़ की मौत बेटे ने जताई हत्या की आशंका

### संवाददाता। फर्रुखाबाद

**पड़ोस** के गांव स्थित गेस्ट हाउस में अपने भांजे की शादी में शामिल होने गए अधेड़ की सदिवध परिस्थितियों में मौत हो गई। मृतक के बेटे ने अपने पिता की मौत को स्वाभाविक मौत मानने से इनकार करते हुए हत्या की आशंका जताई है। कायमगंज कोतवाली क्षेत्र ग्राम जजिपुरा निवासी 55 वर्षीय रामभजन पुत्र देवी दयाल बाँती रात अपने घर से 9ण00 बजे गांव से कुछ दूर पर स्थित गांव रायपुर में आई अपने भांजे की बारात में शामिल होने गया था।

बताया गया है कि गांव के ही बलवीर ने मृतक राम भजन की पत्नी सुलेखा देवी के पास रात11ण39 बजे फ़ोन किया और कहा कि आपके पति का एक्सीडेंट हो

## विक न्यूज़

### मार्ग दुर्घटना में वृद्ध की मौत

**रूरा, कानपुर देहात।** बाइक में लिफ्ट लेकर पीछे बैठ कर जा रहे 60 वर्षीय वृद्ध लमहा गाँव के पास बाइकों की आगने सामने भिड़पत ने गम्भीर रूपा से घायल हो गया। सूचना पर पहुंची पुलिस घायल को लेकर रूरा सीएचसी आर्यी जहाँ चिकित्सकों ने उसे मृत घोषित कर दिया। मृतक के परिजनों को घटना की सूचना भेजी जा रही है। कार्यवाहक थानास्थाय वरिष्ठ उपनिरीक्षक लक्षणा सिंह ने बताया कि डायल 112 पुलिस सेवा को लमहा गाँव के पास मार्ग दुर्घटना में वृद्ध के गम्भीर रूपा से घायल होने की सूचना मिली थी। सूचना पर पुलिस बल के साथ हल्का इर्षज यशपाल के साथ मौके पर पहुंचा और घायल की शिनाख्त के प्रयास किये, घायल की जब में मिले आधार कार्ड से उसकी शिनाख्त बृजेन्द्र कुमार पुत्र पृथ्वेन्द्र निवासी कल्याणपुर खुर्द के रूपा से हुयी, आधार कार्ड में बृजेन्द्र की उम्र 60 वर्ष प्रदर्शित हो रही है। घायल बृजेन्द्र कुमार को तत्काल सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र रूरा लाया गया, जहाँ चिकित्सकों ने उसे मृत घोषित कर दिया। कार्यवाहक थानास्थाय ने आगे बताया कि परिजनों को मामले की सूचना भेजी जा रही है, परिजनों के आने के बाद अधिम कार्यवाही की जायेगी।

### चार दिन से लापता किशोरी का शव कुंए से बरामद

**फतेहपुर।** स्थाना थाना क्षेत्र के ईटेलीमानपुर गांव निवासी राम बाबू की पुत्री दिया देवी कथा नौ की छात्रा थी। बताते है कि 29 तारीख की रात घर से बाहर निकली थी तभी अचानक लापता हो गयी। परिजनों ने उसकी काफी खोजबीन की लेकिन कोई सुरास नही लगा,एक दिखबर को घर वालों ने थाने में गुमसूदगी की रिपोर्ट दर्ज करायी। उधर पुलिस मामले से लेते हुए किशोरी की खोजबीन कर रही थी तभी दो तारीख शान घर बने गांव की कुछ महिलाएँ गांव से 500 मीटर दूर खेतों पर गयी थी तभी दुर्गन्ध आने पास में स्थित कुंए में झांक कर देखा तो किसी का शव दिखाई दिया। जिस पर इसकी जानकारी महिलाओं ने घरे वाले को दी। पुलिस ने गाव वालों की मदद से किशोरी का शव बाहर निकला। पोस्टमार्टम के लिए भेजा है।

### चेयरमैन ने आकूपुर में सीसी रोड का किया शिलान्यास

**फतेहपुर।** नगर पालिका परिषद के अध्यक्ष राजकुमार नीरै एवं वार्ड के समासेद विवेक सिंह उर्फ सुशील यादव के साथ लेकर वार्ड नं 1 अजनाव के आकूपुर गाव में सीसी रोड का शिलान्यास किया। शिलान्यास करने के बाद चेयरमैन ने कल कि नगर पालिका क्षेत्र का पट्टसुशी विकास करने का प्रयास किया जा रह है। प्रत्येक वार्ड में जर्नेल एड्री सड़कों को बनवाया जाएगा। उन्होंने कल कि शहरवासियों की उन्मीदों पर खरा उतरने का काम होगा। श्री नीरै ने कल कि अजनाव वार्ड के आकूपुर में सीसी रोड का शिलान्यास कर दिया गया है जल्द ही यह रोड बनेक तैयार हो जाएगा। जिससे ने शव को विच्छेदन बहा होगा दिया। नुत्ता की शादी 2016 में हुयी थी।

### फांसी लगा युवती ने दो जान

**फतेहपुर।** इस्तेनगन थाना क्षेत्र के गांन हेवतपुर में सदिवध परिस्थितियों ने 28 वर्षीय महिला ने घर के अन्दर फ़ाली लगाकर जीवन लीला समाप्त कर ली। हेवतपुर गांव निवासी रामकेशन की पत्नी संगीता देवी ने सोमवार की रात सजिद अरथ्या में घर के अन्दर फ़ाली लगाकर आत्महत्या कर ली। पुलिस ने शव को विच्छेदन बहा भेजा दिया। नुत्ता की शादी 2016 में हुयी थी।

### कानपुर देहात पुलिस का मानवीय चेहरा: लगभग 05-06 वर्षों से घर से गुमशुदा अर्ध विकसित व्यक्ति को परिजनों से मिलाया

**कानपुर देहात।** पुलिस अधीक्षक बीबीजीटीएस नृति के निदेशन में जनपद कानपुर देहात में गुमसूदायक वित्तियों को सफल बरातक कर उनके परिजनों के सुपुट करवा हेतु पावये जा रहे अभियान के क्रम में दिनांक 02.12.2024 को चौकी प्रभारी कांथी नय हनुवाह फ़ेस के साथ शांन के समन्य गमदा कर रहे थे तभी कानपुर डटावा हरडी पर गांन कांथी में एक व्यक्ति अर्ध विकृत हालत में शरीर पर टेकल टैट पन्ने हूए एवं किंता नूत्ताध्यापक के वृत्तात हुआ दिखाई दिया। जिन्के पास जगदर पुराताक की गई तो कुछ नही बता पा रह था। उक्त व्यक्ति को पुलिस द्वारा चौकी कांथी पर लाया गया जहां पर उनके द्वारा मुँठे एवं ट्याले लेने की बात कही गयी। उनकी चौकी पर बैतकर हथ पैर धुलवा कर कपडे एवं धापल पहनाई गई तथा खाना खिलाया गया।

## डीएम ने दिव्यांग बच्चों को प्रदान किया स्वेटर, स्कूल बैग, ऊनी कैप, मोजा, फल खिले चेहे

### ● डीएम की पहल पर बलरामपुर फाउंडेशन ने सीएसआर से दिया गीजर और कंबल

**लखीमपुर खीरी।** अभिव्यक्ति सिर्फ शब्दों से नहीं व्यक्त होती बल्कि सबसे सशक्त और अर्थपूर्ण अभिव्यक्ति तो भावों की होती है। मंगलवार को डीएम दुर्गा शक्ति नागपाल और मूक बंधि दिव्यांग बच्चों के बीच भावों की अभिव्यक्ति के आदान.प्रदान का ऐसा ही अविस्मरणीय नजारा देखने को मिला। डीएम के भावों का संवाद इन बच्चों को भावुक कर गया। डीएम ने शब्दों के माध्यम से भी संवाद किया जिसे शिक्षक ने संकेतों से बच्चों को समझाया। बच्चों के इस आत्मीय उत्साह को देखकर डीएम भी भावुक हो गई और उन्होंने हाथ उठाकर मुस्कुराते हुए सबका अभिवादन स्वीकार किया

और बच्चों को खूब आशीर्वाद दिया। संकेतों में बच्चों से उनका कुशलक्षेम जानने के बाद डीएम ने सबको उपहार भेंट किया।

अंतर्राष्ट्रीय दिव्यांग दिवस के अवसर पर आदर्श मूक बंधि विद्यालय में भव्य कार्यक्रम आयोजित हुआ। कार्यक्रम का शुभारंभ डीएम दुर्गा शक्ति नागपाल ने किया। डीएम के भावों का संवाद इन बच्चों को भावुक कर गया। डीएम ने शब्दों के माध्यम से भी संवाद किया जिसे शिक्षक ने संकेतों से बच्चों को समझाया। बच्चों के इस आत्मीय उत्साह को देखकर डीएम भी भावुक हो गई और उन्होंने हाथ उठाकर मुस्कुराते हुए सबका अभिवादन स्वीकार किया

चेहेरे खिल उठे। उप जिलाधिकारी सदर अधिनी कुमार सिंह, ईओ संजय कुमार, अध्यक्ष महिला क्लब गुरुरिया चीनी मिल बबतीला सिंह, एचआर हेड गुलशरिया अजीत सिंह, वरिष्ठ उप प्रबंधक प्रशासन अविनेश मिश्रा मौजूद रहे। इससे पूर्व डीएम ने विद्यालय परिसर, छात्रावास, क्लासरूम आदि का निरीक्षण कर व्यवस्थाओं की जानकारी ली और संबंधित को जरूरी दिशा निर्देश भी दिए। बताते चलें कि डीएम की पहल पर बलरामपुर फंडेशन ने विद्यालय के लिए सीएसआर से मदद को आगे आया।

आदर्श मूक बंधि विद्यालय के दिव्यांग बच्चों की पेंटिंग और उनके हुनर को प्रदर्शनी के माध्यम से प्रदर्शित किया गया। डीएम दुर्गा शक्ति नागपाल ने प्रदर्शनी का अवलोकन कर दिव्यांग छात्र-छात्राओं की हौसला अफजाई की। जिनके हौसले बुलंद होते हैं, उनके रास्ते में दिव्यांगता भी बाधा नहीं बन सकती।







# बांग्लादेश में गिरफ्तार हिंदू संत को राहत नहीं

## जमानत पर सुनवाई दो जनवरी को होगी

**भाषा।** ढाका

**बांग्लादेश** को एक अदालत ने हिंदू संत चिन्मय कृष्ण दास ब्रह्मचारी की ओर से किसी वकील के पेश नहीं होने को स्वीकृति में एक सरकारी अर्जी को उनकी जमानत याचिका पर सुनवाई दो जनवरी तक के लिए स्थगित कर दी। बांग्लादेश सम्मिलित सनातनी जागरण जोत के प्रवक्ता दास को 25 नवंबर को ढाका के हजरत शाहजलाल अंतरराष्ट्रीय हवाई अड्डे से राजद्रोह के आरोप में गिरफ्तार किया गया था। चतगांव की एक अदालत ने 26 नवंबर को उन्हें जमानत देने से इनकार करते हुए जेल भेज दिया था जिसके बाद उनके समर्थकों ने विरोध प्रदर्शन किया था। एक सरकारी अभियोजक ने संवाददाताओं से कहा, (ब्रह्मचारी



की) जमानत याचिका पर सुनवाई आज (मंगलवार) के लिए निर्धारित थी... मेट्रोपॉलिटन सत्र न्यायाधीश मोहम्मद सैफुल इस्लाम की अदालत ने तारीख पुनर्निर्धारित कर दी, क्योंकि बचाव पक्ष की ओर से किसी वकील के उपस्थित नहीं होने पर अभियोजन पक्ष ने समय देने के लिए याचिका दायर की। दूसरी ओर, सम्मिलित सनातनी जागरण जोत में दास के सहयोगी स्वतंत्र गौरंग दास ने कहा कि राजनीति से प्रेरित वकीलों के समूह के दबाव और धमकियों के डर से कोई भी वकील हिंदू संत के पक्ष

## बांग्लादेश उच्च न्यायालय में भारतीय टीवी चैनलों पर प्रतिबंध लगाने संबंधी रिट याचिका दायर

ढाका। बांग्लादेश उच्च न्यायालय ने एक रिट याचिका दायर की गई है, जिसने नइकऊसनाघाघो के प्रसारण का हवाला देते हुए देश में सभी भारतीय टीवी चैनलों पर प्रतिबंध लगाने का अनुरोध किया गया है। एक खबर में यह जानकारी दी गई। ढाका दृष्टिून की खबर के अनुसार, वकील इश्यालस उदीन गुइयां ने इस संबंध में याचिका दायर की है और सोमवार को उन्होंने इसकी पुष्टि की। गुइयां ने बताया कि न्यायमूर्ति पारिता नगीब और न्यायमूर्ति सिक्कर महसूदुर एजी वी पीटर इस मामले में सुनवाई कर सकती हैं। खबर ने कस गया किरेवल देवीजीवन नेटवर्क ऑपरेशन एक्ट 2006 की धारा 29 के तहत बांग्लादेश में सभी भारतीय टीवी चैनलों पर प्रतिबंध लगाने का निर्देश देने का अनुरोध करते हुए उच्च न्यायालय में रिट याचिका दायर की गई है। खबर ने बताया गया कि रटार जमला , रटार एलास , जी बांग्ला , रिपब्लिक बांग्ला और अन्य सभी भारतीय टीवी चैनलों पर प्रतिबंध लगाने का अनुरोध किया गया है।

में खड़ा नहीं हुआ।बांग्लादेश के झंडे का अपमान करने के लिए राजद्रोह के आरोप में चिन्मय कृष्ण दास की गिरफ्तारी के बाद भड़की हिंसा में बंदरगाह शहर में एक सरकारी अभियोजक की मौत हो गई थी। जमानत याचिका पर सुनवाई के मद्देनजर चतगांव अदालत परिसर में कड़ी सुरक्षा व्यवस्था की गई थी और विभिन्न बलों के सुरक्षा अधिकारियों

को बड़ी संख्या में तैनात किया गया था। दास को सुनवाई के लिए अदालत नहीं लाया गया था। दास की गिरफ्तारी के बाद उनके समर्थकों ने ढाका और अन्य स्थानों पर प्रदर्शन किया था। बंदरगाह शहर चतगांव में यह विरोध प्रदर्शन हिंसक हो गया था जिसमें सहायक सरकारी अभियोजक सैफुल इस्लाम अलिफ की मौत हो गई थी।

# हिजबुल्ला के हमले के जवाब में इजराइल का लेबनान पर हमला, 11 लोगों की मौत

**भाषा।** यरुशलम

**चरमपंथी संगठन** हिजबुल्ला ने संघर्ष विराम के बावजूद इजराइल के कब्जे वाले क्षेत्र में प्रक्षेपास्त्र दागे जिसके जवाब में यरुशलम ने सोमवार को लेबनान पर कई हवाई हमले किए। इन हमलों में कम से कम 11 लोगों की मौत हो गई। पिछले बुधवार को 60 दिन का संघर्ष विराम समझौता लागू होने के बाद हिजबुल्ला ने इजराइली सेना को पहली बार निशाना बनाते हुए प्रक्षेपास्त्र दागे। इस संघर्ष विराम का उद्देश्य हिजबुल्ला और इजराइल के बीच एक साल से अधिक समय से जारी युद्ध को समाप्त करना था।लेबनान के स्वास्थ्य मंत्रालय ने कहा कि दक्षिणी गांव हारिस पर इजराइल के हवाई हमले में पांच लोगों की मौत हो गई और दो लोग घायल हो गए, जबकि तलीसा गांव पर किए गए एक और हवाई हमले में चार लोगों की जान चली गई और दो घायल हो गए। हिजबुल्ला द्वारा इजराइल के कब्जे में वाले क्षेत्र माउंट डेवब की ओर दो प्रक्षेपास्त्र दागे जाने की घटना के जवाब में इजराइली सेना



## ब्रिटिश संसद ने बांग्लादेश में अल्पसंख्यकों पर हमले को लेकर चिंता जताई

लंदन। अल्पसंख्यक हिंदू समुदाय पर हाल के हमलों और धार्मिक नेताओं की गिरफ्तारी पर ब्रिटिश संसदों के चिंता जताने के बाद ब्रिटेन की सरकार बांग्लादेश में स्थिति पर नजर रख रही है। एक वरिष्ठ मंत्री ने यहां यह जानकारी दी। लिवर पार्टी के सांसद बैरी गार्डिनर द्वारा सोमवार को हाउस ऑफ कॉमन्स में रखे गए एक तत्काल प्रश्न के दौरान, विदेश कार्यालय में हिंदू प्रशांत क्षेत्र की प्रभारी मंत्री कैथरीन वेस्ट ने कहा कि पिछले महीने उनकी बांग्लादेश यात्रा के दौरान उन्हें बांग्लादेश की अंतरिम सरकार ने आश्वासन दिया था कि अल्पसंख्यक समुदायों के लिए सहायता उपलब्ध है। उन्होंने इस बात पर जोर दिया कि ब्रिटेन,उन शुरुआती देशों में शामिल था जिसके मंत्री मुख्य सलाहकार प्रोफेसर यूनुस से बात करने के लिए ढाका गए थे और वह अल्पसंख्यकों के समर्थन में मुखर रहा। वेस्ट ने कहा, हम एक प्रसिद्ध हिंदू नेता चिन्मय कृष्ण दास की राजद्रोह के आरोप में गिरफ्तारी के बाद भारत सरकार के चिंता जताने वाले बयान से अवागत हैं। ब्रिटेन का विदेश, राफ़ीमंडल और विकास कार्यालय (एफसीडीओ) डेस्क उन घटनाक्रमों पर बारीकी से नजर रख रहा है। मंत्री ने कहा, ब्रिटेन सरकार इस स्थिति पर नजर रखना जारी रखेगी तथा वह बांग्लादेश की अंतरिम सरकार के साथ धर्म या आस्था की स्वतंत्रता के महत्व पर बातचीत करेगी, क्योंकि यह हिंदू समुदाय को प्रभावित करती है। भारत और बांग्लादेश के बीच तनाव पांच अगस्त से ही जारी है, जब अपदस्थ प्रधानमंत्री शेख हसीना भारत चली गई थीं। पिछले हफ्ते दास की गिरफ्तारी के बाद स्थिति और भी बिगड़ गई। बांग्लादेश में नैकीरी में आरक्षकों की विवाददास्पद प्रणाली को लेकर हसीना की अवामी लीग के नेतृत्व वाली सरकार के खिलाफ व्यापक विरोध प्रदर्शनों के दौरान हिंदू समुदाय को नियमित रूप से हमलों का सामना करना पड़ा और उनके पूजा स्थलों को भी निशाना बनाया गया।

## राष्ट्रपति को धमकी देने पर फ्लिपीपीन की उपराष्ट्रपति के खिलाफ महाभियोग की शिक्कयत दर्ज

**मनीला।** फिलीपीन के राष्ट्रपति फर्डिनेंड मार्कोस जूनियर को जान से मारने की सार्वजनिक रूप से धमकी देने के बाद से कानूनी संकट में घिरिं देश की उपराष्ट्रपति सारा दुतेर्ते के खिलाफ महाभियोग की शिक्कयत दर्ज की गई है। राष्ट्रपति को धमकी देने के अलावा दुतेर्ते मादक पदार्थ की तस्करी से जुड़े संदिग्धों की न्याएतर हत्याओं में कथित भूमिका, भ्रष्टाचार और विवादित दक्षिण चीन सागर में चीनी आक्रामकता के विरुद्ध खड़े होने में नाकाम रहने के आरोपों के कारण संकट में हैं। संसद के निचले सदन प्रतिनिधि सभा में कई प्रमुख नागरिक समाज कार्यकर्ताओं द्वारा पेश किए गए महाभियोग प्रस्ताव में दुतेर्ते पर देश के संविधान का उल्लंघन करने, जनता के साथ विश्वासघात करने तथा राष्ट्रपति, उनकी पत्नी एवं प्रतिनिधि सभा के अध्यक्ष को जान से मारने की धमकी देने समेत अन्य गंभीर अपराधों को अंजाम देने का आरोप लगाया गया है। दुतेर्ते ने महाभियोग प्रस्ताव पर तत्काल कोई प्रतिक्रिया नहीं दी जिसमें उन पर लगभग दो दर्जन अपराधों में शामिल होने का आरोप लगाया गया है।

## अमेरिका : भारतीय मूल के कश पटेल एफ बीआई में आमूल-चूल बदलाव के समर्थक

**वाशिंगटन।** अमेरिका के नवनिर्वाचित राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप द्वारा संघीय जांच ब्यूरो (एफबीआई) के निदेशक पद के लिए नामित किए गए भारतीय मूल के काश पटेल को, ब्यूरो को नए सिरे से आकार देने की योजना है। ट्रंप ने अपने निकट सहायों एवं विश्वासपात्र काश पटेल को शनिवार को इस पद के लिए नामित किया। ट्रंप की तरह पटेल का भी मानना है कि सरकार की कानून प्रवर्तन और खुफिया एजेंसियों में आमूलचूल परिवर्तन की आवश्यकता है। पटेल ने पिछले साल अपने साक्षात्कार में एल्वीन पुस्तक में कई बार कहा है कि एक सदी पुराने एफबीआई में आमूलचूल बदलाव किया जाना चाहिए। वह एफबीआई के वाशिंगटन मुख्यालय जे. एडगर ह्यूबर बिल्डिंग को बंद करने पर भी विचार कर सकते हैं। यदि पटेल सीनेट द्वारा उनके नाम की पुष्टि किए जाने के बाद एफबीआई निदेशक बनते हैं तो जे. एडगर ह्यूबर बिल्डिंग को बंद किया जा सकता है तथा इसके कर्मचारियों को देश के अन्य हिस्सों में भेजा सकता है। पटेल ने सितंबर में शॉन केली शो में एक साक्षात्कार के दौरान कहा था, मैं पहले दिन ही एफबीआई ह्यूबर बिल्डिंग को बंद करके अगले दिन इसे डीप स्टेट के संपादन के रूप में पुन: खोलूंगा। इसके बाद मैं उस इमारत में काम करने वाले 7,000 कर्मचारियों को पूरे अमेरिका में अपराधियों का पीछा करने के लिए भेजूंगा। डीप स्टेट चुने हुए प्रतिनिधियों के समानांतर चलने वाली ऐसी गोपनीय एवं अनधिकृत प्रणाली को माना जाता है।, जिसमें सेना, खुफिया और

## अमेरिका के वरिष्ठ राजनयिक भारत, श्रीलंका, नेपाल की यात्रा करेंगे

**भाषा।** वाशिंगटन

**दक्षिण और मध्य एशिया** के लिए जो बाइडन प्रशासन के प्रमुख राजनयिक इस सप्ताह भारत, श्रीलंका और नेपाल की यात्रा करेंगे। इस यात्रा का उद्देश्य क्षेत्रीय समृद्धि और सुरक्षा को बढ़ावा देने के लिए दक्षिण एशिया में प्रमुख साझेदारों के साथ सहयोग को मजबूत करना है। नई दिल्ली में लू हिंद-प्रशांत एवं उससे इतर क्षेत्रों में अमेरिका-भारत सहयोग का समर्थन करेंगे। अमेरिका-भारत पूर्वी एशिया परामर्शों के सह अमेरिका का नेतृत्व करेंगे। इस दौरान उनके साथ पूर्वी एशियाई एवं प्रशांत मामलों के ब्यूरो के सहायक विदेश मंत्री डैनियल क्रिडनब्रिंक भी शामिल होंगे।

## न्यूजीलैंड की सबसे ऊंची चोटी पर अमेरिकी और कनाडा के तीन पर्वतारोही लापता

**वेलिंग्टन।** न्यूजीलैंड की सबसे ऊंची पर्वत चोटी आओराको पर चढ़ाई करने की योजना के तहत खाना हुए अमेरिकन और कनाडा के तीन पर्वतारोही लौटने में नाकाम रहे जिसके कारण उन्हें लापता बताया जा रहा है। अधिकारियों ने मंगलवार को यह जानकारी दी। अमेरिकन माउंटन गाइड्स एसोसिएशन की वेबसाइट के अनुसार, कोलोराडो के कर्ट ब्लेयर (56) और कैलिफोर्निया के कार्लोस रोमेरो (50) उच्च पर्वतीय क्षेत्रों के प्रमाणित गाइड हैं। न्यूजीलैंड की पुलिस ने अपने बयान में कनाडा के पर्वतारोही का नाम नहीं बताया, लेकिन उसके परिजन को सूचित करने की जरूरत पर जोर दिया। पुलिस ने बताया कि शनिवार को एी लोग पर्वत पर चढ़ाई शुरू करने के लिए एक शिविर में गए, लेकिन सोमवार को उन्हें लापता बताया गया क्योंकि चढ़ाई के बाद वे पूर्व निर्धारित परिवहन व्यवस्था के पास नहीं पहुंचे। पुलिस ने कहा कि खोज करने वालों को कुछ घंटों बाद पर्वत पर चढ़ाई से जुड़े कुछ सामान मिले जिसे उन तीनों से संबंधित माना जा रहा है, लेकिन उन तीनों का कोई पता नहीं चला।

# बाइडन प्रशासन ने भारत को 1.17 अरब डॉलर के हेलीकॉप्टर उपकरण की बिक्री को मंजूरी दी

**भाषा।** वाशिंगटन

**अमेरिका** में राष्ट्रपति जो बाइडन के प्रशासन ने सोमवार को कांग्रेस (अमेरिका की संसद) को अधिसूचित किया कि उसने एमएच-60आर मल्टी-मिशन हेलीकॉप्टर इन्क्यूपमेंट और संबंधित उपकरणों की बिक्री को मंजूरी देने का फैसला किया है जिसकी अनुमानित लागत 1.17 अरब अमेरिकी डॉलर है। रक्षा सुरक्षा सहयोग एजेंसी ने कांग्रेस को एक अधिसूचना में बताया कि उपकरणों की बिक्री की प्रस्तावित योजना, भारत की पनडुब्बी रोधी युद्ध क्षमताओं का उन्नयन कर वर्तमान और भविष्य के



खतरों को रोकने की क्षमता में सुधार करेगी। बाइडन प्रशासन ने भारत को प्रमुख रक्षा उपकरणों की बिक्री की मंजूरी अपने चार साल के कार्यकाल के पूरे होने से कुछ सप्ताह पहले दी है। पांच नवंबर को हुए राष्ट्रपति चुनाव में जीत हासिल करने के बाद डोनाल्ड ट्रंप 20 जनवरी 2025 को

अमेरिका के 47वें राष्ट्रपति के रूप में शपथ लेंगे। अधिसूचना के अनुसार, भारत ने 30 मल्टीफंक्शनल इन्फॉर्मेशन डिस्ट्रीब्यूशन सिस्टम-जॉइंट टैकिंगल रेंजिंग सिस्टम्स (एमआईडीएस-जे टीआरएस) खरीदने का प्रस्ताव रखा है। इस बिक्री में मुख्य रूप से अनुबंध लॉकहीड मार्टिन रोयटी और मिशन सिस्टम्स के साथ होगा। इसमें कहा गया है कि इसके कार्यान्वयन के वास्ते तकनीकी सहायता और प्रबंधन निरीक्षण के लिए अस्थायी आश्रय पर अमेरिका की सरकार 20 या अनुबंध में शामिल कंपनियों के 25 प्रतिनिधियों की भारत की यात्रा की जरूरत होगी।

# शरीर के विभिन्न क्षेत्रों से संकेत प्राप्त करता हाइपोथैलेमस

**भाषा।** ब्रिस्बेन

**कन्वर्सेशन )** पानी दैनिक कामकाज और स्वास्थ्य के लिए आवश्यक है, और हम इसके बिना केवल कुछ दिन ही जीवित रह सकते हैं। फिर भी हम पसिने, पेशाब और यहां तक कि सांस लेते समय वाष्पीकरण के माध्यम से लगातार पानी खो देते हैं। यही कारण है कि हमने अपने शरीर में पानी की मात्रा को नियंत्रित करने और बनाए रखने का एक तरीका विकसित किया है। अन्य जानवरों की तरह, हमारा अस्तित्व एक मजबूत जैविक इच्छा पर निर्भर करता है, जो हमें तरल पदार्थ के नुकसान को संतुलित करने के लिए पानी खोजने और पीने के लिए कहता है। यह प्यास है - मूंह में सूखापन की अनुभूति, जो यह संकेत देती है कि हमें कुछ पाना है। यह बुनियादी शारीरिक तंत्र मुख्य रूप से मस्तिष्क के नियंत्रण केंद्र के हिस्से द्वारा नियंत्रित होता है, जिसे हाइपोथैलेमस कहा जाता है। हाइपोथैलेमस शरीर के विभिन्न क्षेत्रों से संकेत प्राप्त करता है और बदले में, हमें पानी जारी करता है, जो प्यास की अनुभूति को संकेत देने के लिए एक दूत के रूप में कार्य करता है। निर्जलीकरण क्या है? हाइड्रेटेशन (हमारे शरीर में

सिचाले। दक्षिण कोरिया के राष्ट्रपति यून सुक एओल ने मंगलवार को देश में आपात मार्शल लॉ लगाने की घोषणा की तथा विधाय पर संसद पर हवी भीसे, उत्तर कोरिया केसाथ सहानुभूति रखने और देश विरोधी गतिविधियों केसाथ संस्कार को अस्थिर करने का आरोप लगाया। यून ने देलीविजन पर अपने संबोधन केदौरान यह घोषणा की, और उत्तर कोरिया समर्थकताकको खत्म करने और संवैधानिकलोकतांत्रिकव्यवस्था की रक्षा करने का संकल्प जताया। हाल ने देश ने यून की लोकप्रियता ने कमी देखी गई है। राष्ट्रपति ने 2022 में पदभार संभाल करने के बाद से विधाय पर बहुत बनाए रखने के लिए संघर्ष किया है। यून की रूढ़िवादी पीपुल्स पावर पार्टी का अगले साल के बजट विधेयक को लेकर उत्पन्नदी विरोधी डेमोक्रेटिक पार्टी के साथ गतिरोध बना हुआ है। यह अपनी पत्नी और शीर्ष अतिथियों से जुड़े व्यक्तिगत भी स्वतंत्र जांच की मांग से भी खारिज कर रहे है, जिसके चलते उनको राजनीतिक प्रतिद्वंदी उन्हे धेर रहे है। यून की घोषणा के बाद डेमोक्रेटिक पार्टी ने अपने सांसदे की एक आपातवर्तीजन बैठक बुलाई है।

## ट्रंप ने अरबपति बैक्टर वॉरेन स्टीफंस को ब्रिटेन में अपना राजदूत नामित किया

वाशिंगटन। अमेरिका के नवनिर्वाचत राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप ने अरबपति निवेश बैक्टर वॉरेन स्टीफंस को ब्रिटेन में अपना राजदूत नामित किया है। स्टीफंस रिपब्लिकन पार्टी के घंटा देने वाले कसेबारियों में शामिल रहे है। उन्होंने टॉप समर्थित सुपर पीसी (राजनीतिक दल समिति) के 20 लाख डॉलर का वचन दिया है। ट्रंप ने सोमवार शाम को सोशल मीडिया मंच ट्यू सोशल के जरिए घोषणा की कि वह स्टीफंस को ब्रिटेन में अमेरिकी राजदूत के रूप में चुन रहे है। ट्रंप के कार्यभार संभालने के बाद सीनेट द्वारा स्टीफंस केनाम की पुष्टि किए जाने केबाद ही उन्हें इस पद पर नियुक्त किया जा सकेगा। स्टीफंस अरबसैन के लिटिल रॉक स्थित वित्तीय सेवासंघ की स्टीफंस इककेचेयरमैन, अध्यक्ष और मुख्य कार्यकारी अधिकारी है।

## रैंडियो सिग्नल से खगोलविद हैरान

सिडनी। जब खगोलशास्त्री हवाई रैंडियो दृष्टीकोन से अंतरिक्ष में और मोड़ते है, तो कभी-कभी बेव्याज के विशाल विस्तार से उपज्जत होने वाली रैंडियो तरंगों के छिटपुट विस्फोटों का पता चलता है। हम उन्हें रैंडियो धागियाए कहते है।

## चीनी सेना के एकिकृत प्रशिक्षण अभ्यास का नया मॉडल अग्रिम पंक्ति तक पहुंचा- पीएलए डेली

**बीजिंग।** चीनी सेना ने एकिकृत युद्ध तटस्थता अभ्यास को अग्रिम पंक्ति तक ले जाने का एक महत्वपूर्ण लक्ष्य हासिल किया है। इस अभ्यास का मकसद सैनिकों को आधुनिक युद्ध परिदृश्यो से परिचित कराने के लिए प्रशिक्षण कार्यक्रमों में सुधार करना है। सेना के पीएलए डेली अखबार ने यह जानकारी दी। पीएलए डेली ने सोमवार को केंद्रीय सैन्य आयोग (सीएनसी) के हवाले से बताया कि एकिकृत प्रशिक्षण समूह अभ्यास का नया मॉडल अग्रिम पंक्ति तक पहुंच गया है। चीनी सेना के समाचार पत्र के अनुसार, पीपुल्स लिबरेशन आर्मी (पीएलए) ने अपने प्रशिक्षण कार्यक्रम को आधुनिक बनाने में बड़ी प्रगति हासिल की है, क्योंकि वह आधुनिक युद्ध परिदृश्यो में अपनी तैयारियों को मजबूती देना चाहती है। हंगकंग के साथ घाड़ना गॉर्निंग पोस्ट ने रिपोर्ट के हवाला देते हुए बताया कि एकिकृत प्रशिक्षण के लिए नया मॉडल पीएलए की अग्रिम पंक्ति तक पहुंच गया है, जिसेने विभिन्न इकाइयों द्वारा एक टीम के रूप में काम करने का अभ्यास और युद्ध में विशिष्ट रणनीति का समन्वित उपयोग शामिल है। शिमॉन ने राष्ट्रपति वी जिंघिंजांग की अध्यक्षता वाली सीएनसी का हवाला देते हुए कहा गया है कि वह क्कम प्रशिक्षण को अधिक यथार्थतादी और वास्तविक युद्ध स्थितियों के साथ निष्कटा से जोड़ना है, ताकि सैन्य तटस्थता और अभियानगत क्षमता में समग्र सुधार ले सके। चीन द्वारा एकिकृत सैन्य प्रशिक्षण को अग्रिम पंक्ति तक ले जाना भारत के साथ 3,488 किगोमीटर लंबी वास्तविक नियंत्रण रेखा (एएएसी) के लिए भी महत्वपूर्ण है। दोनो देशों ने हाल ही में पूर्वी लद्दाख में अपने सैन्य गतिरोध को सुलझाया है। इस गतिरोध के कारण चार साल से अधिक समय तक दोनो देशों के संघर्ष तनावपूर्ण रहे।

## बौमा कॉनवेसपो 2024 विकास को नई ऊंचाइयों पर ले जाने वाला वैश्विक मंच

जीएनटी। भारत के बुनियादी ढांचा क्षेत्र में ऋति लाने वाला प्रतिष्ठित व्यापार मेला बौमा कॉनवेसपो इंडिया 11 से 14 दिसंबर 2024 तक इंडिया एक्सपो सेंटर गेटेद लोड्डा में आयोजित होने जा रह है। यह आयोजन न केवल नवीनतम प्रौद्योगिकी का प्रदर्शन करेगा, बल्कि निर्माण और खनन क्षेत्रों के विभिन्न को आकार देने की दिशा में महत्वपूर्ण कदम भी उठाएगा। देश की जीडीपी अर्ब निर्माण और शहरीकरण पर निर्भर हो रही है, जिससे उद्योग के लिए चुनौती और अवसर दोनों बढ़ गए हैं। बौमा कॉनवेसपो इंडिया 2024 एक ऐसा मंच बनेगा जहां 100 से अधिक देशों के 75,000 व्यापारिक अमृतुक और 1,000 प्रदर्शक भाग लेंगे। यह मंच वैश्विक सहयोग और अत्याधुनिक प्रौद्योगिकी के जरिए इस महत्वपूर्ण क्षेत्र को सशक्त बनाने पर धर्ा करेगा। इस संस्करण का थीम बनावटो विकसित भारतए भारत के विकासमालक लक्ष्यों के साथ मेल खाता है। गुणित सिंह, सीईओ, जेएम से का कह कि 2024 का संस्करण निर्माण और बुनियादी ढांचा क्षेत्रों के लिए एक महत्वपूर्ण धाग है। हमारा उद्देश्य एक ऐसा मंच प्रदान करना है, जो वैश्विक नगवार और भारत की अजूबी तकतों के बीच सेतु का काम करे, और सहयोग और विकास को बढ़ावा दे।दिग्गज कृष्णाज के अध्यक्ष और प्रबंध निदेशक ने कहा कि भारत का 2047 लक्ष्य एक समग्र दुर्घिकता की मांग करता है,जो गाामीन और शहरी क्षेत्रों के बीच की खाई को पाटे, मौखिक और डिजिटल क्रांतिवैदिकी को मजबूत करेए सभी वर्गों और लिंगों के लिए समारोशी विकास सुनिश्चित करे। बुनियादी ढांचा एवं सिर्फ निर्माण के बारे में नहीं हैय यह जीवन को बदलने और नई संभावनाओ को बनाने का कार्य है।

## वियतनाम के सबसे बड़े घोखाघड़ी मामले में रियल एस्टेट कारोबारी लान की मौत की सजा बरकरार

ह्नोई। वियतनाम के सबसे बड़े घोखाघड़ी मामले में रियल एस्टेट कारोबारी टूओंग गाई लान की मौत की सजा को अदालत ने मंगलवार को बरकरार रखा है। वे पामाने पर लगे हैं। इस घोखाघड़ी ने देश की अर्थव्यवस्था के बारे में विचार पैदा कर दी थी। महिला कारोबारी लान को अप्रैल में 12.5 अरब अमेरिकी डॉलर की घोखाघड़ी के मामले में गवार और स्थितखोरी का दोषी ठहरया गया था। यह राशि वियतनाम के 2022 के सकल घरेलू उत्पाद (जीडीपी) का लगभग तीन प्रतिशत है। वान थिन्ह फट रियल एस्टेट फर्म के अध्यक्ष के रूप में लान ने 2012 और 2022 के बीच वियतनाम व्यापट्टेंटॉक क्रांतिराल रूप को अपेक्ष किया और 2,500 ऋण दिए, जिससे बैंक को 27 अरब अमेरिकी डॉलर का नुकसान हुआ। सरकारी मीडिया के अनुसार, हो वी गिन्ह की अदालत ने सजा के खिलाफ उसकी अपील को खारिज कर दिया तथा कहा कि यदि वह नुकसान की तीन-चौथाई राशि (जो लगभग 11 अरब अमेरिकी डॉलर होगी) की प्रतिपूर्ति कर दे तो उसकी मौत की सजा को आजीवन कारावास में बदला जा सकता है। सिंगापुर के आईएसईएसएस-यूसुफ इशाक इंस्टीट्यूट ने वियतनाम अस्थायन कार्यक्रम ने विभिन्न फैसलों गुप्त साक गिवायां में कहा कि वियतनामी कानून के तहत मौत की सजा तुरंत लागू नहीं होती है। और इसे लेकर एक लंबी कानूनी प्रक्रिया है। उन्होंने कहा कि आसन रिटर्न, जेन डिलीवरी के साथ ही जो कर्त्वीनियस फ्रीस जेत राष्ट्रपति से क्षमादान की मांग करेगी। उन्होंने कहा, इसके अलावा यदि वह गवार की गई धनराशि का कम से कम तीन-चौथाई हिस्सा चुक देती है तो अदालत उसकी सजा को आजीवन कारावास में बदलने पर विचार कर सकती है।

### अमेजन विंटर में देगा लान

अमेजन। अमेजन फैशन ने अपने ग्राहकों को आकर्षित करने लिए वाईसेर रिफेश सेल के अपने 15वें एडिशन की घोषणा की है। यह सेल 6 दिसंबर से 11 दिसंबर, 2024 के बीच आयोजित की जाएगी। कंपनी की ओर से पेश इस विंटर फैशन एक्स्ट्रावेगेंजा में ग्राहकों को अपरेस, एक्सेसरीज, ब्यूटी एंव ज्वेलरी ले लेकर गर्म कपड़ों, गैटिफ विवर, ट्रैवल, पार्टी एवं राटी विवाह से जुड़े कपड़ों की विशाल रेंज में से शॉपिंग का मौक़ा मिलेगा। यह सेल अमेजन फैशन के विशाल संकेत के साथ साप्ताहिक पर तैयार की गई है। सिडार्ड मॉडल, डायरेक्ट, अमेजन फैशन एंड ब्यूटी इन ने कहा अमेजन फैशन में, हम अपने ग्राहकों को ब्रांड, ट्रेंडिंग रेडिग, नए लॉन्च, गुनिंग प्रोडक्ट का विशाल संकेत उपलब्ध कराते हुए लेटेस्ट फैशन टेंड के साथ कने रहने में मदद करते हैं। ग्राहकों को उसी प्रोडक्ट शानदार जीवन और सुविधाजनक रूप से मिलते है। वाईसेर रिफेश सेल हमारे ग्राहकों की बदलती जरूरत को पूरा करने वाला हमारा स्ट्रेटैजिक इईट है।इसका आयोजन हरे साल में दो बार किया जाता है। इस सेल में टॉप ब्रांडों की ओर से वियर डीथ रियल रिडकेशन जैसा फीचर मिलता है। इसी के साथ ही आसन रिटर्न, जेन डिलीवरी के साथ ही जो कर्त्वीनियस फ्रीस जेत मोजुदा फ्रीसर् के साथ ग्राहक ए.इन पर एक सुविधाजनक शॉपिंग का मजा उठा सकते है। इस सीजन में, हम ग्राहकों को पूरे दिसंबर में स्ट्राइलिश महसूस कराने के लिए प्रीमियम विंटर विवर, फेरिवाट फेक्टरे और एक्साकुसिव वेंडिंग कलेक्शन पेश कर रहे है।

## चीन ने अंतर्राष्ट्रिक में अपना पहला वायुमंडलीय निगरानी स्टेशन स्थापित किया

बीजिंग। चीन ने अंतर्राष्ट्रिक में अपना पहला वायुमंडलीय निगरानी स्टेशन स्थापित किया है। चीन इस बर्षाले और संसाधन-संपन्न दक्षिणी महाद्वीप में इस अनुसंधान स्टेशन का निर्माण कर रहा अपनी मौजूदगी को मजबूत कर रहा है। चीन मौसम विज्ञान एजन्स (सीएनएम) के अनुसार, पूर्वी अंतर्राष्ट्रिक के लार्सनहिल के स्थित ज़ुग्नारस नेशनल पेटर्नॉसफेरिक बैकग्राउंड एडमिनिस्ट्रेशन (सीएनए) ने स्थिर से कामकाज शुरू हो गया है। सीएनए वेबसाइट पर सोमवार को प्रकाशित एक लेख में कहा गया है, यह स्टेशन अंतर्राष्ट्रिक के वायुमंडलीय घटकों में सादता परिवर्तनों के बारे में निरंतर और दीर्घकालिक परिचालनमक अवलोकन करेगा तथा क्षेत्र में वायुमंडलीय संरचना तथा संबंधित विशेषताओं को औरत स्थिति कि विश्वव्यापी प्रतिनिधित्व प्रदान करेगा। हंगकंगएम स्थित साउथ घाड़न गॉर्निंग पोस्ट की खबर के अनुसार, लेख में कहा गया है कि निगरानी डेटा जलवायु परिवर्तन के प्रति वैश्विक प्रतिक्रिया का समर्थन करेगा। यह चीन का नौवां वायुमंडलीय निगरानी स्टेशन और विश्व में इतक पहला स्टेशन है। इसके अलावा, चीन ने वर्तमान में 10 वायुमंडलीय निगरानी स्टेशनो का परीक्षण किया जा रहा है। चीनी मौसम विज्ञान अकदमी के वैश्विक परिवर्तन एवं पृथ्वी मौसम विज्ञान संस्थान के निदेशक डिंग मिन्गु ने कहा कि नए स्टेशन के अवलोकनों से पर्यावरण पर मानवीय गतिविधियों के प्रभाव के अध्ययन में मदद मिलेगी।

## ट्रंप पेरिस में ऐतिहासिक नोटे डेम कैथेड्रल के पुनः उद्घाटन समारोह में शामिल होंगे

वाशिंगटन। अमेरिका के नवनिर्वाचित राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप सप्ताहभे में पेरिस की यात्रा करेंगे और ऐतिहासिक नोटे डेम कैथेड्रल निरधारण के पुनः उद्घाटन समारोह में शामिल होंगे। फ्रांसीसी गौथिक वास्तुकला के बेहतरीन उदाहरणों में से एक माना जाने वाला 13वीं शताब्दी का यह गिरजाघर 15 अप्रैल 2019 को आग लगने से क्षतिग्रस्त हो गया था। इस ऐतिहासिक इमारत का पुनरा स्वरूप लौटाने में पाच साल लग गए। सोशल मीडिया मंच ट्यू सोशल पर एक पोस्ट ने ट्रंप ने क्या, यह घोषणा करते हुए गुड्डे गर्व हो रहा है कि मैं शनिवार को पेरिस, फ्रांस की यात्रा करूंगा, जहां मैं शानदार और ऐतिहासिक नोटे डेम कैथेड्रल के एक पोस्ट में टॉप में क्या, यह घोषणा करते हुए गुड्डे गर्व हो रहा है कि मैं शनिवार को पेरिस, फ्रांस की यात्रा करूंगा, जहां मैं शानदार और ऐतिहासिक नोटे डेम कैथेड्रल के एक पोस्ट में टॉप में क्या लूंगा। पाच साल पहले लगी विनाशकारी आग ने शनिवारत हुए इमारत को अब पूरी तरह से बहाल कर दिया गया है। ट्रंप ने कहा, (फ्रांस के) राष्ट्रपति जैमनूएल मैक्रों ने यह सुनिश्चित करते हुए शानदार काम किया है कि नोटे डेम का गौरवशाली पुनरा स्वरूप बहाल किया जाए। यह सभी के लिए एक बहुत ही खास दिन होगा। ट्रंप: उद्घाटन समारोह सात और आठ दिसंबर को शुरू होगा। इसके बाद 15 दिसंबर तक कई कार्यक्रम आयोजित किए जाएंगे, गिनेगने 11 और 18 दिसंबर को जीन-सेबेस्टियन बाइस मैग्नीफिसेंट के दो संगीत कार्यक्रम भी होंगे। नेशनल ज्योग्राफिक ने कैथेड्रल के महासचिव ओलिवियर जोसे के हवाले से कहा, यह एक बहुत बड़ा धाग है, जिसका पूरी दुनिया बेसब्री से इंतजार कर रही है।

# बुमराह एंड कंपनी का सामना करने को तैयार है : कैरी

## ●ऑस्ट्रेलिया के बल्लेबाजों ने कसी कमर

**भाषा।** एडिंलेड

**ऑस्ट्रेलिया** के विकेटकीपर बल्लेबाज एलेक्स कैरी ने कहा कि उनकी टीम एकजुट है और उन्हें विश्वास है कि छह दिसंबर से यहां शुरू होने वाले दूसरे दिन रात्रि क्रिकेट मैच में उनके बल्लेबाज जसप्रीत बुमराह की अगुवाई वाले भारतीय आक्रमण का सामना करने के लिए बेहतर रणनीति के साथ मैदान पर उतरेंगे।बुमराह ने बॉर्डर गार्स्कर ट्रॉफी के पथ में खेले गए पहले टेस्ट मैच में आठ विकेट लेकर भारत की 295 रन से बड़ी जीत में अहम भूमिका निभाई थी। ऑस्ट्रेलिया के बल्लेबाज इस मैच में नहीं चल पाए थे जिससे गेंदबाजों पर भी दबाव बढ़ा।कैरी ने यहां पत्रकारों से कहा, वह (बुमराह) निश्चित तौर पर शानदार गेंदबाज हैं और वह पिछले कई वर्षों से लगातार



अच्छा प्रदर्शन कर रहा है। हमारे बल्लेबाज भी विश्वस्तरीय हैं और हमेशा समाधान निकालने के तरीके ढूंढते हैं। उन्होंने कहा, हमने उसकी गेंदबाजी का आकलन किया है। उम्मीद है कि हम उसके पहले दूसरे स्पेल का सामना करने में सफल रहेंगे। हमने पहले टेस्ट मैच की दूसरी पारी में देखा था कि किस तरह से ट्रैविस हेड ने जवाबी हमला किया था। कैरी ने कहा, हमें अपने बल्लेबाजों पर पूरा भरोसा है। हम केवल बुमराह ही नहीं, उनके अन्य गेंदबाजों का सामना करने के लिए तरीका ढूंढ लेंगे। भारत पहले टेस्ट मैच में कुछ नए गेंदबाजों के साथ

## ऑस्ट्रेलियाई बल्लेबाज को टिककर खेलें : गिलक्रिस्ट

एडिंलेड। दिग्गज विकेटकीपर बल्लेबाज एमन गिलक्रिस्ट ने रन बनाने के लिए जुड़ रहे ऑस्ट्रेलियाई बल्लेबाजो को सलाह दी है कि वे यहां गुलाबी गेट से खेलें जाने वाले दूसरे टेस्ट में जसप्रीत बुमराह वी अगुवाई वाले भारतीय गेंदबाजी आक्रमण के खतरे को कम करने के लिए अधिक समय तक फ्रीज पर टिके रहे।

उन्होंने खराब पॉर्न से जुड़ा रहे गार्नस लाबुथेन को टीम में बनाए रखने व भी सहायन किया। स्टीव हिनग और लाबुथेन सहित ऑस्ट्रेलिया के प्रमुख बल्लेबाज पहले टेस्ट में नहीं चल पाए थे जिसे भारत ने 295 रन से जीता था। दोनों टीमो केबीच दूसर दिन रात्रि टेस्ट मैच बुमराह से यह खेला जाएगा।



गिलक्रिस्ट ने कहा, गार्नस पर ऐसा करने (फ्रीज पर टिके रहने) की जिम्मेदारी थी और उन्होंने 50 से अधिक गेंदों का सामना करके अच्छा प्रयास किया। अगर आप टेस्ट पाठी हो

50 से अधिक गेट व सामना करते है तो आप सही दिशा में आगे बढ़ रहे है। उन्होंने कहा, वह रन बनाने का तरीका नहीं ढूढ पाया और संभवतः ऑस्ट्रेलिया के सभी खिलाड़ी अब सामूहिक र्प से ऐसा प्रयास करना चाहेंगे। इससे जोखिम पैदा होगा लेकिन जोखिम लेकर ही आप सफल हो सकते है। लाबुथेन पिछले कुछ समय से रन बनाने के लिए जुड़ा रहे है लेकिन गिलक्रिस्ट ने उन्हें टीम में बनाए रखने का समर्थन किया।उन्होंने कहा, उन्हें यह याद दिलाने की जरूरत है कि वह बेस्ट युथल बल्लेबाज है। मुझे यकीन है कि उनके आस-पास के लोग पहले से ही ऐसा कर रहे होंगे। उन्हें अपने अत्यास पर मोहसा करना होगा।

दरार की अफवाहें फैल गई।कैरी ने हालांकि इस तरह की अफवाहों को खारिज कर दिया कि ऑस्ट्रेलिया के ड्रेसिंग रूम में किसी तरह का तनाव है।उन्होंने कहा, अगर आप बल्लेबाजों से पूछें, तो हम सभी बेहतर प्रदर्शन करना चाहते हैं और (एक क्रिकेटर के रूप में) आप शतक बनाने के लिए वहां जाते हैं

और यदि आप ऐसा नहीं करते हैं, तो मुझे लगता है कि आप कई बार निराश होते हैं। कैरी ने कहा, लेकिन हमारी टीम एकजुट है। हम सभी को बल्लेबाजी करने का मौका मिलता है और हम सभी बड़े स्कोर बनाने के लिए उत्सुक हैं और मुझे विश्वास है कि हमारे खिलाड़ी ऐसा करने में सफल रहेंगे।

**मिजोरम, झारखंड, म्राप व ओडिशा महिला हॉकी के सेमीफाइनल में**
**सिक्किमबाद।** मिजोरम, झारखंड, मरा्य प्रदेश और ओडिशा ने मंगलवार को यहां अपने-अपने बार्टर फाइनल मुकाबले जीतकर 14वीं हॉकी इंडिया सब जूनियर महिला राष्ट्रीय चैंपियनशिप 2024 के सेमीफाइनल में जगह बनाई।मिजोरम ने पहले बार्टर फाइनल में उत्तर प्रदेश को कसीबी मुकबले में 1-0 से हराया जबकि झारखंड ने दूसरे बार्टर फाइनल में महाराष्ट्र को 12-0 से रौट दिया।अन्य बार्टर फाइनल मुकबलों में मध्य प्रदेश ने हरियाणा के खिलाफ पिछने के बाद वापसी करते हुए 3-2 से जीत दर्ज की जबकि ओडिशा ने दिल्ली को 3-0 से हराकर सेमीफाइनल में जगह बनाई।

### बाबोविच केगोल से डेम्पो ने नामधारी को हराया

**लुधियाना।** डेम्पो एससी ने मंगलवार को यहां गांजिन बाबोविच केदूसरे हाफ में दिए गए गोल से आई लीग फुटबॉल प्रतियोगिता के तीसरे टाैर के मुकबले में नामधारी एफसी को 1-0 से मात दी। बाबोविच ने 47वे मिनट में डेम्पो एससी के लिए गोल दगा। यह डेम्पो एससी की लगातार दूसरी जीत है जिससे वह सात अंकलेकर पिलावल तालिका में शीर्ष पर पहुंच गई है। पिछले हफ्ते डेम्पो एफसी ने शिलांग लानेगो को 2-0 से मात दी थी।वही नामधारी एफसी एक भी जीत नहीं कर पाया और एक अंकलेकर 10वे स्थान पर है।

### महान स्वराश खिलाड़ी राज मनचंद का निधन

**नई दिल्ली।** अर्जुन पुरस्कार विजेता और छह राष्ट्रीय खिताब जीतने वाले महान स्वराश खिलाड़ी राज मनचंद का रविवार को यहां निधन हो गया। वह 79 वर्ष के थे। उनके परिवार के कसीबी सूत्रो ने यह जानकारी दी। भारतीय स्वराश जगत केसबसे चर्चित चेहरे में से एक मनचंद 1977 से 1982 तक राष्ट्रीय चैंपियन रहे और उन्होंने सेना के लिए अमृतपूर्व 11 खिताब जीते। इस दौशन उन्होंने एशियाई चैंपियनशिप और विश्व स्तरीय टूर्नामेंटो में भी भारत का प्रतिनिधित्व किया और उन्हें 1983 में अर्जुन पुरस्कार से सम्मनित किया गया था।

### अल-साद ने चैंपियंस लीग केलेऑफ में जगह बनाई

**रियाद (सऊदी अरब)।** कतर केक्लब अल-साद ने फिस्टियानो रोनाल्डो के बिना खेल के सऊदी अरब केक्लब अल-नासर को 21 से हराकर एएफसी चैंपियंस लीग फलीट फुटबॉल टूर्नामेंट के प्लेऑफ में जगह बनाई।अल-नासर पहले ही प्लेऑफ में अपनी जगह सुबधित कर चुका था इसलिए उसने पिछले तीन मैच में पांच गोल करने वाले रोनाल्डो को इस मैच में विश्राम दिया। इस दिग्गज फुटबॉलर ने बाहर बैठकर यह मैच देखा।अल-साद ने मध्यरात के आठ मिनट बाद अफ्दख अमीरकेगोल की मदद से बढ़त हासिल कर ली।

### गुवाहाटी मास्टर्स: खिताब का बचाव करने उतरेगी अश्विनी-तनीषा वी जोड़ी

**गुवाहाटी।** गत महिला युगल चैंपियन अश्विनी पोन्पाया और तनीषा ऋस्टी की टीका एक्न विशेष फिचियु शांतावत मंगलवार से यह लेने वाले गुवाहाटी मास्टर्स सुपर 100 बैडमिंटन टूर्नामेंट के दूसरे सत्र में भारतीय युवती की अनुभवी खेतीब्राह्मीप्रेमशा देव मंगलवार को लेना जबकि युवकों में भी अश्विनी व तनीषा जोड़ी ने आरंभिक चरणों में अच्छी कडीया मिली है। सैयद मोदी अंतरराष्ट्रीय के खिलाड़ी सभी पांच वर्ग के फाइनल में खेलें थे और तीनों ने खिताब जीते।

सीएमवाईके प्रिंटेक लिमिटेड के लिए मुद्रक एवं प्रकाशक शोबोरी गाँवली द्वारा 100के, मिलाप भवन, 8/ए, बहादुर शाह ज़फर मार्ग, नई दिल्ली-110002, दूरभाष: 011-40110455 से प्रकाशित तथा जागरण प्रकाशन लिमिटेड, डी-210, 211 सेक्टर 63 नोएडा फोन नंबर 01204615800 एक्सटेंशन 142, से मुद्रित।
प्रधान संपादक : शोबोरी गाँवली। पाठकों को सुझाव दिया जाता है कि इस अखबार के किसी भी विज्ञापन पर प्रतिक्रिया करने से पहले पूरी तरह उसके बारे में दिए गए दावों, शर्तों और तथ्यों की जांच कर लें। पायनियर ग्रुप के मुद्रक, प्रकाशक, सम्पादक या उसका कोई भी कर्मचारी विज्ञापनदाता द्वारा उनके किसी सुझाव तथा सेवा हेतु किए गए किसी दावे की सच्चाई का आश्वासन या उत्तरदायित्व नहीं लेता है। ऐसे विज्ञापनों के बाद किसी आर्थिक क्षति के लिए वे जिम्मेदार भी नहीं हैं।
मुख्य व्यवसायिक कार्यालय- 201-205 द्वितीय मंजिल, प्रताप भवन, 5 ब्रह्मदुर शाह ज़फर मार्ग, नई दिल्ली-110002, दूरभाष:011-693425001

# भारत ने बहुत बहादुरी दिखाई...उन्होंने पहले बल्लेबाजी की, अश्विन को नहीं खिलाया: कुक



**लंदन।** इंग्लैंड के सर्वकालिक महान खिलाड़ियों में शामिल एल्लिस्टेयर कुक का मानना है कि रविचंद्रन अश्विन जैसे अनुभवी खिलाड़ी के बिना खेलाव और ऑस्ट्रेलिया में बेहद दबाव वाली श्रृंखला के पहले टेस्ट में पहले बल्लेबाजी करना इस बात का प्रतीक है कि भारतीय टीम साहसी और किसी भी परिस्थिति में जीतने की अपनी क्षमता को लेकर बेहद आश्वस्त है।

पूर्व कप्तान और टेस्ट क्रिकेटर में 10 हजार रन बनाने वाले इंग्लैंड के पहले खिलाड़ी कुक ने पर्थ

### टॉड ग्रीनबर्ग को क्रिकेट ऑस्ट्रेलिया का नया सीईओ नियुक्त किया गया

**मेलबर्न।** नेशनल रग्बी लीग केपूर्व प्रमुख टॉड ग्रीनबर्ग अगले साल क्रिकेट ऑस्ट्रेलिया केमुख्य कार्यकारी अधिकारी (सीईओ) के रूप में निक हेंकोवे की जगह लगे। क्रिकेट ऑस्ट्रेलिया ने मंगलवार को इसकी घोषणा की।ग्रीन अनी ऑस्ट्रेलियाई क्रिकेटर एसोसिएशन केमुख्य कार्यकारी अधिकारी है। वह अगले साल मार्च में अपना नया पद संभालेंगे।हेंकोवे ने 2020 में अंतरिम आधार पर यह पद संभाला था। उन्होंने अगस्त में घोषणा की थी कि वह मौजूदा घेल्मू सत्र केअंत में अपने पद से हट जाएंगे।ग्रीनबर्ग पहले क्रिकेट न्यू साउथ वेल्स केसाथ काम कर चुके हैं। वह शीर्ष क्रम के बल्लेबाज के रूप में सिडनी के ट्रेडिंक क्रिकेट क्लब वी तरफ से खेलते थे। क्रिकेट संघ एएच केअनुसर ग्रीनबर्ग ने कहा, यह क्रिकेट के लिए बेहद योगात्मकसमय है, क्योंकि दुनिया भर में इस खेल केतेजी से विकास हो शानदार अवसर पैदा किए है। इसकेसाथ ही इसने यह सुनिश्चित करने के लिए कुछ युवतीतिया भी पेश की है कि ऑस्ट्रेलियाई क्रिकेट खेल केशीर्ष पर अपना स्थान बरकरार रखे।

में पहले टेस्ट में सिर्फ 150 रन पर ढेर होने के बाद भारत की जोदार वापसी की सराहना की।कुक ने टीएनटी स्पोर्ट्स पर कहा, मैंने सोचा कि भारत बहुत साहसी है। वे टॉस जीतते हैं और उस विकेट पर बल्लेबाजी करते हैं,

आप देखते हैं कि भले ही उन्होंने सिर्फ 150 रन बनाए, फिर भी वे सपोर्ट हैं हम ऑस्ट्रेलिया को वहां पर हराएंगे। हम जानते हैं कि यह कठिन होने वाला है लेकिन हमें लगता है कि यह केवल दोनों टीम के लिए कठिन

# मुश्ताक ट्राफी में सूर्यकुमार व शिवम के अर्धशतक

## ● बंगाल के लिए शमी रहे किप्रयती

**भाषा।** हैदराबाद

**भारत के टी20 कप्तान सूर्यकुमार** यादव ने 2024 सैयद मुश्ताक अली ट्रॉफी में अपना पहला मैच खेलेते हुए 46 गेंद में 70 रन जड़े जबकि शिवम दूबे ने तीन महीने बाद चोट से वापसी करते हुए 37 गेंद में 71 रन बनाए जिससे मुंबई ने मंगलवार को यहां ग्रुप ई मैच में सेना को 39 रन से शिकस्त दी। पहले बल्लेबाजी करते हुए मुंबई



ने सूर्यकुमार और दूबे के बीच चौथे विकेट के लिए 13 रन की भागीदारी से चार विकेट पर 192 रन बनाए। दोनों ने मिलकर 11 छक्के जड़े

जिसमें दूबे के सात छक्के शामिल

### गुकेश व लिरेन की एक और बाजी ड्रॉ

## विश्व शतरंज

**भाषा।** सिंगापुर

**भारतीय चैलेंजर डी गुकेश** और गत चैंपियन डिंग लिरेन ने मंगलवार को यहां विश्व शतरंज चैंपियनशिप की सातवीं बाजी ड्रॉ खेली जिससे दोनों समान अंक के साथ बराबर चल रहे हैं।दोनों खिलाड़ियों के बीच यह लगातार चौथी बाजी ड्रॉ रही। दोनों खिलाड़ियों के सात दौर के बाद समान 3.5 अंक हैं और अब भी चैंपियनशिप जीतने से चार अंक दूर हैं। जो खिलाड़ी 14 बाजी के मुकाबले में पहले 7.5 अंक जुटा लेगा वह चैंपियन बनेगा। दोनों खिलाड़ी 72 चाल के बाद बाजी को ड्रॉ कराने को राजी हो गए। यह इस मुकाबले का पांचवां ड्रॉ है।चीन के 32 साल के लिरेन ने पहला गेम जीता था जबकि 18 साल के गुकेश ने तीसरा गेम अपने नाम किया था। दोनों खिलाड़ियों के बीच दूसरी, चौथी, पांचवीं और छठी बाजी भी ड्रॉ रही।

### दुनिया केचौथे नंबर केभारतीय अर्जुन एरिगेसी नॉर्वे शतरंज 2025 में खेलेंगे

स्टेवेगर (नॉर्वे)। महान शतरंज खिलाड़ी विष्णुनाथन आनंद के बाद 2800 वीं इंग्लिश ओ रैंकिंग तक पहुंचने वाले दूसरे भारतीय बैंगमास्टर अर्जुन एरिगेसी अगले साल प्रतिष्ठित नॉर्वे शतरंज टूर्नामेंट में अपना पदार्पण करेंगे। नॉर्वे शतरंज 2025 26 गर्इ से छह जून तकखेला जाएगा। मजरा 21 साल की उम्र में विश्व की चौथे रैंकिंग पर काबिज अर्जुन से उम्मीद की जा रही है किवह शतरंज कैरेडर केसबसे बेहतरीन टूर्नामेंट में असाधारण प्रतियोगा का प्रदर्शन करेंगे। अपनी शैली पर विचार करते हुए अर्जुन ने कहा, नॉर्वे अति महत्वाकषा के कारण मुकबले हर जगह था लेकिन अब मैं अपनी महत्वाकषा को संतुलित तरीकेसे आगे बढ़ाने का प्रयास करता हूँ। टूर्नामेंट में खेलने से उत्साहित अर्जुन ने कहा, नॉर्वे शतरंज केबादे में बहुत सारी योगावकतीजें है लेकिन मैं बहुत कमिटाइज करेला और आर्मेनिजन प्राक्च मेंे लिए सबसे लुभावने हूँ। शीर्ष पर पहुंचने के लिए अर्जुन वी यात्रा अनुभूतपूर्व रही है जिससे उन्होंने कई हार्ड-प्रोप्राइज जीतें हासिल कीं। जनवरी में उन्होंने प्रतिष्ठित अठार शतक शतरंज चैलेजर्स जीता और मार्च तक उन्हें राष्ट्रीय चैंपियन का ताज पहनाया गया। उन्होंने 28वे अर्जुनवी अंतरराष्ट्रीय शतरंज महोत्सव में अपना दबका कायम किया और विभिन्न प्राक्चो में अपनी प्रतिभा का प्रदर्शन किया।

## मीडिया प्रीमियर लीग 7 दिसंबर से

**लखनऊ।** लखनऊ स्पोर्ट्स जर्नलिस्ट एसोसिएशन –एलएसजेए द्वारा 7 दिसंबर से आयोजित की जा रही एसबीआई कप मीडिया प्रीमियर लीग 2024–25 की शुरुआत 7 दिसंबर को चौक स्टेडियम में होगी।लीग का उद्घाटन मुकाबला 7 दिसंबर को पिछले संस्करण की विजेता इलेक्ट्रॉनिक मीडिया बनाम डिजिटल ऑफईंडिया के बीच सुबह 9 बजे से खेला जाएगा। दिन का दूसरा मैच इसी स्टेडियम पर पूर्व चैंपियन हिंदुस्तान टाइम्स बनाम मान्यता प्राप्त पत्रकार एकादश के बीच दोपहर 12.30 बजे से होगा।एलएसजेए के संस्थापक सदस्य और टूर्नामेंट के आयोजन सचिव दिव्यनॉटियाल ने बताया कि टूर्नामेंट में आठ टीमों में अपनी भागीदारी की पुष्टि की है। इसमें भाग ले रहे अन्य टीमों में अमर उजाला, दैनिक जागरण, डीडी एआईआर एकादश और मेजबान एलएसजेए शामिल है। इस लीग का फाइनल 15 दिसंबर को केडी सिंह बार्क स्टेडियम में शाम 4 बजे से डेनाइट यानि दृथिया रोशनी में खेला जाएगा। दिव्य नॉटियाल ने मैचों के ड्रा के बाद बताया कि हमने लीग के के सुचारू आयोजन के लिए सभी व्यवस्थाएं कर ली हैं। सभी मैच रंगीन ड्रेस और सफेद गेंद से खेले

### शालीमार सातवीं इंटर ऑफिस टी 20 क्रिकेट में टीसीएस फा इनल में, एवसीएल टेक से होगी खिताबी टक्कर

**लखनऊ।** टीसीएस और एवसीएल टेक ने शालीमार सातवीं इंटर ऑफिस टी 20 क्रिकेट टूर्नामेंट के सेमीफइनल में जीत से खिताबी होड़ में जगह बना ली। टीसीएस ने पहले सेमीफाइनल में गैंग ऑफ्ट मैच को.गुलाबटि नाबाद 66 के अर्धशतक से केविएस को 6 विकेट के अतिरिक्त में जीत लिया। एआर क्रिकेट स्टेडियम पर केविएस ने पहले बल्लेबाजी करते हुए निर्र्दिष्ट ओवर में 9 विकेट पर 142 रन बनाए।सटीव शर्मा ने नाबाद 39, अर्जुल शर्मा ने 31 व अनूप जखमीला ने 27 रन जोड़े। टीसीएस ने 19 ओवर में 4 विकेट पर 145 रन बनाकर मैच जीत लिया। गोपगुशाहित ने 52 गेंदों पर 6 चौके व एक छक्के से नाबाद 66 रन की अर्धशतकीय पारी खेली। आकाश त्रिपाठी ने 33 रन का योगदान किया। दूसरे सेमीफाइनल में एसआर क्रिकेट वाउड बी पर एवसीएल टेक ने यूपीपीएसईसी को 5 रन से हराया। एवसीएल टेक ने पहले बल्लेबाजी करते हुए 17.5 ओवर में सभी विकेट गांवाकर 127 रन बनाए। सुमित गुलाटी 25 रनया 15 व विनास निगम 14 हीं टिक कर खेल सके।यूपीपीएसईसी से विभि न 3 जबकि सुजीत कुमार व गानू ने दो.दो विकेट पटकाए। जबाब में यूपीपीएसईसी निर्धारित ओवर में 9 विकेट पर 122 रन ही बना सका। सुजीत कुमार ने सबसे ज्यादा 34 रन जोड़े। एवसीएल टेक से योगेश सिंह ने दो विकेट अपने नाम किए।

जाएंगे। एलएसजेए के सचिव एसएम अरशद ने बताया कि इस बार एलएसजेए 15 दिसंबर को हमने फेसबुक लाइव और यूट्यूव लाइव पर टूर्नामेंट के लाइव कवरेज की भी व्यवस्था की है।



क्रिकेटरों को एलएसजेए पुरस्कार से सम्मानित किया जाएगा। एसएम अरशद ने आगे बताया कि हमने फेसबुक लाइव और यूट्यूव लाइव पर टूर्नामेंट के लाइव कवरेज की भी व्यवस्था की है।

### भारत की महिला टीम जूनियर खिताब के बचाव के लिए ओमान रवाना

**बेंगलुरु।** भारतीय जूनियर महिला हॉकी टीम एशिया कप में अपने खिताब का बचाव करने के लिए मंगलवार को मस्कट के लिए रवाना हो गई, जिससे टीम को अगले साल होने वाले एफआईएच जूनियर विश्व कप के लिए क्वालीफाई करने में भी मदद मिलेगी। जूनियर एशिया कप सात से 15 दिसंबर तक खेला जाएगा। भारत अपने अभियान की शुरुआत रविवार को बांग्लादेश के खिलाफ करेगा। इस प्रतियोगिता में शीर्ष पर रहने वाली तीन टीमों सैंटियागो, चिली में होने वाले विश्व कप के लिए क्वालीफाई करेंगी। पूल ए में भारत का मुक़ाबला चीन, मलेशिया, थाईलैंड और बांग्लादेश से होगा जबकि पूल बी में दक्षिण कोरिया, जापान, चीनी ताइपे, हांगकांग और श्रीलंका शामिल हैं। भारत के अभियान की अगुवाई कप्तान ज्योति सिंह और उप कप्तान साक्षी राणा करेंगी।

### विवक न्यूज

### सिविक्म उच्च न्यायालय के पूर्व मुख्य न्यायाधीश आईजीयू चुनावों के लिए मतदान अधिकारी नियुक्त

**नई दिल्ली।** सिविक्म उच्च न्यायालय के पूर्व मुख्य न्यायाधीश न्यायमूर्ति प्रोफे चोव्हीली को मंगलवार को भारतीय गोकुलस (आईजीयू) के 15 दिसंबर को होने वाले चुनावों के लिए मतदान अधिकारी नियुक्त किया गया। पिछले मतदान अधिकारी और इलाहाबाद उच्च न्यायालय के पूर्व न्यायाधीश न्यायमूर्ति ओपी गर्ग के इस्तीफा देने के बाद चुनाव पहले अनिश्चित चल के लिए स्थगित कर दिए गए थे। आईजीयू अध्यक्ष ब्रिजिंदर सिंह ने पिछले गुरुवार को संचालन परिषद के सदस्यों को भेजे गए ईमेल में कहा था कि अपरिहार्य परिस्थितियों के कारण चुनाव स्थगित किए गए थे। चुनाव स्थगित करने के फैसले पर भारतीय ओलीफिस (आईओए) वी अध्यक्ष पीटी उषा ने भी आईजीयू प्रमुख से स्पष्टीकरण मांगा था। आईओए वी अध्यक्ष ने जवाब असंतोषजनक पाए जाने पर कड़ी कवाईद रखने की चेतावनी दी थी।

### अगले साल महिलाओं के पहले दृष्टिबाधित टी20 विश्व कप की मेजबानी करेगा भारत

**नई दिल्ली।** मुंबलान में विश्व दृष्टिबाधित क्रिकेट परिषद (डब्ल्यूबीसीसी) वी आम सालाना बैठक में अगले साल भारत में होने वाले शुरुआती दृष्टिबाधित महिला टी20 विश्व कप को इंडियन मॉडल के आधार पर रखने का फैसला लिया गया जिसेने पाकिस्तान अपने मैच नपेला या श्रीलंका में खेलेगा। भारत ने सुझाव दिया कि अगले साल भारत में पुश् टी20 दृष्टिबाधित क्रिकेट विश्व कप से हटने का फैसला किया था और इसके कुछ हफ्ते बाद ही यह कटन उठवा गया। महिलाओं के टूर्नामेंट वी मेजबानी के अधिकार पिछले साल भारत को दिए गए थे और सोमवार को आम सालाना बैठक में इसकी पुष्टि की गई जिसने 11 सदस्य देश मौजूद थे। भारत, इंग्लैंड और न्यूजीलैंड वर्तुआली बैठक में शामिल हुए।भारत ने दृष्टिबाधित क्रिकेट (सीबीआई) के अध्यक्ष जीके महन्तवती ने पीटीआई से कहा, टूर्नामेंट वी मेजबानी का अधिकार पिछले साल (2023) ही भारत को दिया गया था।

### मैस्सी और रोनाल्डो विश्व एक्वथ के लिए नामांकित खिलाड़ियों में शामिल

**लोकार्नो (लीटवहेड)।** सियोनेल मैस्सी और क्रिस्टियानो रोनाल्डो भले ही अब यूरोप के फुटबॉल क्लबो की तरफ से नहीं खेलते है लेकिन वह अब भी अपने सभी खिलाड़ियों की बीच लोकप्रिय है।इसकी बानगीबी विश्व एक्वथ के लिए नामांकित किए गए 26 खिलाड़ियों की सूची है जिसने 37 वर्षीय मैस्सी और 39 वर्षीय रोनाल्डो ही इसे खिलाड़ी है जो वर्तमान में यूरोप केक्लबो वी तरफ से नहीं खेलते हैं। इन 26 खिलाड़ियों का वयन 70 देशों के 28,000 खिलाड़ियों केरातो से किया गया।अन्य 24 नामांकित खिलाड़ी पिछले कई वर्षलैंड, जर्मनी, स्पेन और फ्रांस केक्लबो केसाथ खेलते थे। इटली में खेलने वाला चर्चें भी खिलाड़ी इस सूची में शामिल नहीं है। अप्रैल और दक्षिण अमेरिया में खेलने खेलने वाले खिलाड़ियों को भी इसने जगह नहीं मिली है।मैस्सी अमेरिया केक्लब इंटर मिगामी वी तरफ से मैगार लीगा सॉकर में, जबकि रोनाल्डो सऊदी अरब केक्लब अल-नासर के लिए खेलते हैं। यह दोनों दिग्गज फुटबॉलर अतिम एक्वथ में जगह बना पाते है या नहीं इसका पता ही दिसंबर को चलेंगा।

### युवाओं को नवाचार से जोड़ा जाएगा

**नई दिल्ली।** हरप्रदर्शनमें समर्पणें नाइ आईक्यू में भारत के सबसे तेज समर्पणें आईक्यू 13 के लॉच की घोषणा की। लेटेस्ट एलैगशिप एडिशन पर टिप्पणी करते हुए आईक्यू इंडिया के चीफ एग्जीक्यूटिव ऑफिशर रिणुषा नारायं ने कहा कि आईक्यू में हम इसे यूनाए एक्सापेरिमेंस तैयार करने के लिए जुनूनी हैं जो जीवन को बेहतर बनाते है। परफॉरमेंस और इन्वेषेशन के प्रति हमारी प्रतिबद्धता के प्रमाण के रूप में हमें भारत के सबसे तेज समर्पणें आईक्यू 13 को लॉच करने पर गर्व है।जैसे भारत के युवाओं के लिए डिजाइन किया गया है। जो अपने हर कान में सर्वश्रेष्ठ बनने की इच्छासिंह रखते है।कालकोम सैडिफ़ेन 8 एलिट विपैरेट से लैस भारत के पहले स्टाटफ़ोन में से एक है। आईक्यू 13 की रॉकैट 12 जी बी52के जी बी वीरिएट के लिए 54,999 रुपये इफेक्टिव प्राइस 51,999 रुपये और 16 जी बी512 जी बी वीरिएट के लिए 59,999 रुपये इफेक्टिव प्राइस 56,999 रुपये है। यह दो खूबसूरत रंग विकल्पों लीजेंड और नार्जो में भी उपलब्ध होगा। इसके अलावा आईक्यू 13, 5 दिसंबर टोक्वर 12 बजे से प्री प्रीकिंग के लिए उपलब्ध होगा और इसकी पहली किश्ती 11 दिसंबर, 2024 को टोक्वर 12 बजे की एक्सापेरिमेंस स्टोर्स, आईक्यू ई.स्टोर और अमेज़न डॉट कम पर लेगी। आईक्यू 13 वीवो एक्सवल्डिथ स्टोर्स और अन्य मनेलाइज स्टोर्स पर भी उपलब्ध होगा। यह आईक्यू डिवाइस का अनुभव करने और खरीदने की सुविधा को सहज बनाता है।

### ऑस्ट्रेलिया के पूर्व टेनिस दिग्गज फ्रेजर का निधन

**मेलबर्न।** ऑस्ट्रेलिया केपूर्व टेनिस दिग्गज और तीना बर के गौड खेलने एक्क विजेता नील फ्रेजर का निधन हो गया है। वह 91 साल के थे। फ्रेजर 24 साल तक ऑस्ट्रेलिया की डेविस कप टीम के कप्तान की रही। इस दौरान ऑस्ट्रेलिया ने चार बार इस प्रतिष्ठित प्रतियोगिता का खिताब जीता।टेनिस ऑस्ट्रेलिया ने मंगलवार को बयान जारी कर कहा कि खेल ने अपने दिग्गज खिलाड़ियों में से एक को खो दिया है। फ्रेजर ने 1960 में ऑस्ट्रेलियाई टेनिस केमहान खिलाड़ी रॉड लेजर को हराकर विवलडन में पुश्म एक्क का खिताब जीता था। उन्होंने 1959 और 1960 में अमेरिसी ओपन में एक्क, पुश्म युगल और मिश्रित युगल के खिताब जीतकर स्वीण किया था। उन्होंने पुश्म युगल में कुन 11 गैड खेलने खिताब जीते।हादसेइस वर्ष में दो बार वाले गौड खेलने में पुश्म एक्क का खिताब जीतने वाले विश्व केएक्मात्र खिलाड़ी लेजर ने अपने पूर्व साथी को याद करते हुए कहा कि उन्हें उनकी बहुत कमी खलगी।उन्होंने एक्क पर लिखा, फ्रेजर ऑस्ट्रेलियाई टेनिस दिग्गजो के सर्वािम युग के अनमोल रत्न थे। वह विश्व के नंबर एक खिलाड़ी, गौड खेलने चैंपियन और डेविस कप के आइकन थे। नील ने मुझे दो बार गौड खेलने टूर्नामेंट के फाइनल में हराया। इसने मुझे बेहतर खिलाड़ी बनने के लिए प्रेरित किया।

### राणा - मेहदी ने दिलाई बांग्लादेश को 211 रन की बढ़त

**किरिस्टन (नजैव)।** तेज गेंदबाज नादिर राणा की शतक गेंदबाजी और कप्तान मेहदी हसन नीजान वी आक्रमक बल्लेबाजी के तम पर बांग्लादेश ने वेस्टइंडीज के खिलाफ दूसरे टेस्ट क्रिकेट मैच के तीसरे दिन 211 रन की मजबूत बढ़त हासिल कर ली।राणा ने 61 रन देकर पांच विकेट लिए और वेस्टइंडीज को पहली पारी में 146 रन पर आउट करने में अहम भूमिका निभाई। बांग्लादेश ने अपनी पहली पारी में 164 रन बनाए थे और इस तरह से उसने 18 रन की बढ़त हासिल की। राणा ने आगे टेस्ट क्रिकेट में पहली बार पाई ने पांच विकेट हासिल किए।बांग्लादेश ने तीसरे दिन का खेल समाप्त लेने तक अपनी दूसरी पारी में पांच विकेट पर 193 रन बनाए थे और इस तरह से उसकी कुल बढ़त 211 रन की हो गई है।बांग्लादेश ने आक्रमक अंदाज में बल्लेबाजी की। कप्तान मेहदी ने 39 गेंद पर 42 जबकि शहादत हुसैन ने 26 गेंद पर 28 रन बनाए।